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Nasilje nad decom

PROBLEMTELESNOGKAŽNJAVANJADECE
IULOGASTRUČNJAKAUNJEGOVOMREŠAVANJU

Je le na Sr na1
Iva na Ste va no vIć*

Te le sno ka žnja va nje de ce je ste ozbi ljan dru štve ni pro blem ko ji se kao ta kav sve vi še 
pre po zna je ši rom sve ta, a po sled njih go di na i u na šoj sre di ni. 

Cilj ovo ga ra da je da osve tli do sa da šnji do pri nos struč nja ka raz li či tih pro fi la sa gle da-
va nju i raz u me va nju ove pro ble ma ti ke, kao i mo gu će prav ce nji ho vog da ljeg, još ak tiv ni-
jeg, pro fe si o nal nog i dru štve no an ga žo va nog uklju či va nja u nje no re ša va nje.   

Ključ ne re či: te le sno ka žnja va nje de ce, struč nja ci, an ga žman.

Uvod

Eks pli cit no uki da nje te le snog ka žnja va nja de ce u svim sre di na ma, gde 
od ra sli ostva ru ju svoj auto ri tet nad de com, pred sta vlja jed nu od ci vi li za cij skih 
te ko vi na. 

Šved ska je, kao pr va ze mlja u sve tu, pre vi še od 30 go di na (1979. go di ne) 
za ko nom za bra ni la te le sno ka žnja va nje de ce u po ro di ci. Dug put je va lja lo 
pre ći od tog mo men ta do pro me ne po na ša nja u prak si. Bo ga to is ku stvo šved-
skih ko le ga go vo ri o to me da prav na re gu la ti va sa ma ne mo že mno go bez 
ak tiv ne, od luč ne i kon ti nu i ra ne po dr ške struč ne i ši re jav no sti (Co un cil of 
Euro pe, 2007: 57).  

*  Dr Je le na Sr na je van red ni pro fe sor na ode lje nju za psi ho lo gi ju Fi lo zof skog fa kul te ta u Be o-
gra du, E-mail: jsrna@eunet.rs

 Dr Iva na Ste va no vić je na uč ni sa rad nik u In sti tu tu za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja u 
Be o gra du i pred sed ni ca Cen tra za pra va de te ta, E-mail: ivana@cpd.org.rs
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Do da nas je bli zu tri de set ze ma lja ši rom sve ta (sa svih kon ti ne na ta, uklju-
ču ju ći i šest ze ma lja iz na šeg ne po sred nog okru že nja: Austri ja, Ma đar ska, 
Ru mu ni ja, Bu gar ska, Grč ka i Hr vat ska) od lu či lo da sle di šved ski pri mer.  

U Sr bi ji su od ne dav no (2007. go di ne) za po če le i od ta da se raz vi ja ju pr ve 
ini ci ja ti ve u ovom prav cu. Te ini ci ja ti ve su ot kri le da, u na šoj sre di ni u ovom 
tre nut ku po ovom pi ta nju, po sto ji mno go ne ra šči šće nih poj mo va ko ji stva ra ju 
kon fu zi ju opreč nih sta vo va, pa i uz bur ka ne stra sti – ka ko u ši roj, ta ko i u struč-
noj jav no sti. Šta vi še, po ka za lo se da i me đu sa mim struč nja ci ma ni su baš ta ko 
ret ki opo nen ti ove ini ci ja ti ve.  

Iako što šta mo že mo pri me ni ti iz is ku sta va ze ma lja, ko je su se ovom pro-
ble ma ti kom po za ba vi la pre nas, pred na ma je dug put. Mno go to ga va lja 
pred u ze ti ka ko bi se ova ci vi li za cij ska te ko vi na uve la i spro ve la u na šoj sre di ni 
na na čin pri me ren na šem dru štvu i kul tu ri. Za po če tak, va lja nam te melj no i 
ši ro ko (iz raz li či tih uglo va) sa gle da ti sta nje stva ri u na šem ak tu el nom i isto rij-
skom, dru štve nom i kul tur nom kon tek stu. Sa gle da va nju tog sta nja mo gu će je 
pri stu pi ti na raz li či te na či ne: iz ugla dr ža ve i dru štva – vla di nog i ne vla di nog 
sek to ra, iz struč nog ugla, iz ugla me di ja, kao i iz ugla sa me de ce či ji je in te res 
ov de za si gur no naj ma nje spo ran.

Ovaj rad ima za cilj da osve tli po gled na pro ble ma ti ku iz struč nog ugla. 
Mi šlje nja smo da su upra vo struč nja ci raz li či tih pro fi la (so ci o lo zi, prav ni ci, psi-
ho lo zi, pe da go zi i spe ci jal ni pe da go zi, so ci jal ni rad ni ci i dru gi) ti ko ji mo gu da 
zna čaj no do pri ne su osve tlja va nju i re ša va nju pro ble ma ti ke te le snog ka žnja va-
nja de ce, kao ozbilj nog dru štve nog pro ble ma. Da svo jim sa vre me nim pro fe si-
o nal nim i an ga žo va nim lič nim pri stu pom raš či ste ne ke va žne poj mo ve, uoče 
ključ na pi ta nja i za njih po nu de od go va ra ju ća re še nja. 

Aktuelnostanje–zakonskaregulativaipraksa

„Isto rij ski je ap surd da je ba ti na nje uči ni la ca kri vič nih de la prav no uki nu to 
mno go pre ba ti na nja ne vi ne de ce“ (Gru bač, 2004: 163). Tač ni je – či ta vih 56 
go di na ra ni je! 

U na šem za ko no dav stvu u ovom tre nut ku po sto ji iz ri či ta za bra na te le-
snog ka žnja va nja u obla sti obra zo va nja, ra da, kri vič no prav ne za šti te i ma lo let-
nič kog pra va. Eks pli cit na za bra na te le snog ka žnja va nja u Po ro dič nom za ko nu i 
Za ko nu o so ci jal noj za šti ti i obez be đi va nju so ci jal ne si gur no sti gra đa na još uvek 
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ni je us po sta vlje na.1  Zna ča jan ko rak ka har mo ni za ci ji na ci o nal nog za ko no dav-
stva u ovoj obla sti, mišljnja smo, bi će i usva ja nje no vog Za ko na o so ci jal noj 
za šti ti i Za ko na o pra vi ma de te ta (Za ko na o de ci), od no sno iz me ne i do pu ne 
va že ćeg po ro dič nog za ko no dav stva.

Me đu tim, upr kos već po sto je ćoj za kon skoj re gu la ti vi (ma ka ko raz dvo je-
noj i par ci jal noj) te le sno ka žnja va nje de ce je i da lje u prak si u pri lič noj me ri 
pri sut no u in sti tu ci ja ma (gde je uglav nom eks pli cit no za bra nje no), a po go to vo 
u po ro di ci (gde je nje go va za bra na im pli cit na, tj. ni je pre ci zno de fi ni sa na). O 
to me ja sno sve do če re zul ta ti is tra ži va nja spro ve de nih u raz li či tim dru štve nim 
in sti tu ci ja ma – obra zo va nja, pra vo su đa i so ci jal ne za šti te.   

Iako u is tra ži va nji ma, ko je će mo na ve sti, te le sno ka žnja va nje naj če šće ni je 
bi lo for mu li sa no kao di rek tan is tra ži vač ki za da tak, ne ke nji ho ve re zul ta te sma-
tra mo re le vant nim za te mu ko jom se ov de ba vi mo.

Broj na is tra ži va nja po ka zu ju da, upr kos eks pli cit ne za kon ske za bra ne, 
di sci pli no va nje de ce fi zič kim me ra ma ni je iš či le lo iz ško la u Sr bi ji. Pre ma po da-
ci ma (do bi je nim od sa me de ce) pro ce nat de ce te le sno ka žnja va ne, od stra ne 
uči te lja i dru gih od ra slih čla no va vas pit no – obra zov nih ko lek ti va, kre će se 
iz me đu 12% i 36%, za vi sno od is tra ži va nja (Đor đe vić, Đor đe vić, 1988; Ga šić-Pa-
vi šić, 1998; Plut, Po pa dić, 2006). Pro ce nat de ce, ko ju te le sno ka žnja va ju uči te lji, 
vi ši je tri pu ta u se o skoj ne go u grad skoj sre di ni. (Đor đe vić, Đor đe vić, 1988). 

O pri su stvu te le snog ka žnja va nja u vas pit no obra zov nim in sti tu ci ja ma sa op-
šta va 20% na stav ni ka sred njih ško la, 38% uči te lja i na stav ni ka osnov nih ško la 
(Ga šić-Pa vi šić, 1998) kao i 29% – 40 % vas pi ta či ca u vr ti ći ma (Ga šić-Pa vi šić, 
1988; Sr na, 1998). Što su de ca mla đa, vi še su iz lo že na te le snom ka žnja va nju. 

U is tra ži va nju, ko je je za svoj cilj ima lo ana li zu funk ci o ni sa nja si ste ma ma lo-
let nič kog pra vo su đa u Re pu bli ci Sr bi ji i Cr noj Go ri, za be le že no je da mno gi ma lo-
let ni uči ni o ci kri vič nih de la bi va ju te le sno ka žnja va ni za vre me svog bo rav ka u 
vas pit no-po prav nim in sti tu ci ja ma, od no sno u ma lo let nič kom za tvo ru (Con ra-
gan, 2002). Pre ma is tra ži va nji ma, sva ki tre ći ma lo let nik, „ko ri snik“ ovih in sti tu-
ci ja, ka zu je o pri su stvu te le snog ka žnja va nja, a sva ki če tvr ti je i sam ovu eks pli-
cit no za bra nje nu di sci plin sku me ru do ži veo na svo joj ko ži (Ilić, 1998).

Is tra ži va nja na si lja u in sti tu ci ja ma so ci jal ne za šti te po ka zu ju da je sko ro 
po lo vi na de ce (Ku zma no vić, 2002), pa i vi še od po lo vi ne (Vi da no vić, 1998), pre 
do la ska u usta no vu so ci jal ne za šti te, bi lo iz lo že no fi zič kom na si lju od stra ne 

1  Bli že o isto rij skom za ko no dav nom kon tek stu i va že ćem za ko no dav stvu Re pu bli ke Sr bi je u po gle-
du eli mi ni sa nja te le snog ka žnja va nja de ce u sva kom okru že nju vi de ti u: Ste va no vić, I., Sr na, J. 
(2010) „Eli mi ni sa nje te le snog ka žnja va nja de ce kao ljud sko pra vo“, ob ja vljen u ovom bro ju.
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naj bli žih srod ni ka. Ovo na si lje se u 38% slu ča je va pro du ža va i po do la sku u 
usta no vu so ci jal ne za šti te. Po red to ga, 26% de ce (uz ra sta od 10-18 go di na, iz 
šest usta no va za de cu bez ro di telj skog sta ra nja) sa op šta va ju da su (bar jed-
nom) do ži ve la fi zič ko na si lje od stra ne od ra slih za po sle nih u ovim usta no-
va ma. Ta ko đe 17% od ra slih sa op šta va da je ma nji broj nji ho vih ko le ga fi zič ki 
na si lan pre ma de ci o ko joj se sta ra (Plut, Po pa dić, 2007).  

Te le sno ka žnja va nje de ce u po ro di ci je još re đe is tra ži va no od te le snog 
ka žnja va nja de ce u in sti tu ci ja ma. Ret ke stu di je nam ipak da ju ne ki uvid i u ovu 
pro ble ma ti ku.  

U tre ćoj MICS (Mul ti ple In di ca tor Clu ster Sur wey) stu di ji spro ve de noj u 
Re pu bli ci Sr bi ji (Sta ti sti cal Of fi ce of the Re pu blic of Ser bia and Stra te gic Mar ke-
ting Re se arch Agency, 2005), na uzor ku od 2716 maj ki / sta ra te lja de ce uz ra sta 
iz me đu 2-14 go di na, po sta vljen je niz pi ta nja ve za nih za me to de ko je ko ri ste u 
di sci pli no va nju svo je de ce. U re zul ta ti ma se ja sno iz dva ja ka žnja va nje kao naj-
po pu lar ni ji me tod vas pi ta nja de ce u Sr bi ji. Od 73% de ce uz ra sta 2-14 go di na, 
ko ja su bi la iz lo že na bar jed nom od ob li ka psi ho lo škog ili fi zič kog ka žnja va-
nja (od stra ne nji ho vih maj ki /sta ra te lja ili dru gih čla no va do ma ćin stva), dve 
tre ći ne je bi lo iz lo že no psi ho lo škim ka zna ma, po lo vi na lak šim te le snim, a 7% 
te škim fi zič kim ka zna ma. Po sled nja ci fra ko re li ra sa pro cen tom maj ki / sta ra-
te lja ko je ve ru ju da de cu tre ba fi zič ki ka žnja va ti, što na ža lost im pli ci ra da one 
svo ja uve re nja pri me nju ju u prak si. 

Iako se mno go to ga da nas pro me ni lo od vre me na ka da je ra đe na po zna ta 
so ci o lo ška stu di ja pro ce sa tran sfor ma ci je ju go slo ven ske po ro di ce iz me đu dva 
(Pr vog i Dru gog svet skog) ra ta, ve li ko je pi ta nje ko li ke su su štin ske pro me ne u 
do me nu te le snog ka žnja va nja de ce u sa vre me noj srp skoj po ro di ci. Na i me, stu-
di ja je po ka za la da su ju go slo ven sku de cu naj vi še tu kli ro di te lji u Sr bi ji – sko ro 
90% (i to bli zu 40% uče sta lo i su ro vo) što je vi še u po re đe nju sa dru gim kra je-
vi ma ta da šnje Ju go sla vi je. Ina če, u tu ma če nju re zul ta ta ovog em pi rij skog is tra-
ži va nja autor ka pret po sta vlja da za ra ši re nost eks ce siv nog te le snog ka žnja va-
nja u Sr bi ji „ni je kri va sa mo hi sto rij ska fa za na glog pre for mi ra nja, ne go i op će-
ni ta bor be na dis po zi ci ja u ve zi sa di na r skom tra di ci jom i rat nič kom i imi grant-
skom pro šlo šću“ (Er lih, 1964: 53).



Temida

9

SociokulturniaspektivaspitanjaidisciplinovanjadeceuSrbiji

Istraživanjapredstaveodetetu–umedijimaisrpskojkulturi

Na sta vo ve pre ma de ci, ti pič ne za od re đe no dru štvo, u zna čaj noj me ri 
uti ču (če sto im pli cit ne) pred sta ve, kon cep ti, vred no sti i po gle di na pri ro du 
de te ta i de tinj stva .

Dve psi ho lo ške stu di je nam nu de pri lič no ja san uvid u ovu pro ble ma ti ku. 
Pr va stu di ja (Ko rać, Vra nje še vić, 2001) fo ku si ra na na ak tu el nu vi dlji vost de ce i 
nji ho vu sli ku u me di ji ma na me nje nim od ra sli ma, osve tlja va re le vant ne me ha-
ni zme ko ji, ne sa mo da ob li ku ju jav no mnje nje o de ci, već uti ču na do no si-
o ce od lu ka u pro ce su od re đi va nja dru štve nih pri o ri te ta. U za ključ nim raz ma-
tra nji ma na la za ove obim ne stu di je, autor ke ski ci ra ju ne ku vr stu lič ne kar te 
de te ta u me di ji ma na sle de ći na čin: 

„De te je pri pad nik ret ke, bes po moć ne i ve o ma ugro že ne vr ste. Pri pad ni ci 
te vr ste uglav nom su neo d re đe nog uz ra sta, po la i so ci jal nog sta tu sa. Je di no 
što ume ju i vo le da ra de je ste da se igra ju i za ba vlja ju. Osim to ga, de ca ma lo 
šta ume ju i raz u me ju, a još ma nje ima ju šta da ka žu. Mi od ra sli smo tu da ih šti-
ti mo od svih ri zi ka i iz vo ra ugro ža va nja. To i či ni mo, ko li ko nam dru ge oba ve ze 
i ma te ri jal ni uslo vi do zvo lja va ju, za to što smo do bri, uvi đav ni i hu ma ni. Te me 
o de ci, kad se i po ja ve u me di ji ma, pre sve ga, su pri li ka za od ra sle da se po ža le 
na uslo ve ko ji ih u to me ome ta ju, ili obo je. Ka da se uz ta kvu te mu po ja vi sli ka 
i/ili iz ja va de te ta, ona uglav nom ima funk ci ju skre ta nja pa žnje na ono što či ne 
od ra sli. Ne mi sli mo ovim da ka že mo da se to ra di sve sno i na mer no, već pre 
da iz ra ža va jed nu im pli cit nu fi lo zo fi ju de tinj stva, za sno va nu, ko li ko na tra di ci o-
nal nim shva ta nji ma, to li ko i na za pa nju ju ćem ne po zna va nju de ce“ (Ko rać, Vra-
nje še vić, 2001: 100).

Raz u me va nju ove im pli cit ne fi lo zo fi je de tinj stva u mno go me do pri no si 
dru ga psi ho lo ška stu di ja – pred sta ve de te ta u srp skoj kul tu ri (Tre bje ša nin, 
2000).

Dva de set go di na sve o bu hvat nog mul ti di sci pli nar nog is tra ži va nja, ko je 
uklju ču je ana li zu raz li či tih et no graf skih, lin gvi stič kih, isto ri o graf skih, so ci o lo-
ških, pe da go ških i psi ho lo ških na la za, po slu ži lo je auto ru kao osnov za re kon-
struk ci ju dva kom ple men tar na mo de la de te ta i nje go vog od ga ja nja u srp skoj 
kul tu ri: mit ski / ma gij ski (sa kral ni) i se ku lar ni / prak tič ni. U oba ova mo de la 
de te je shva će no kao „ma lo, bes po moć no, ne ra zum no, ne ja ko, za vi sno bi će, 
sud bin ski upu će no na sta ra nje od ra slih“ (Tre bje ša nin, 2000: 338). Upr kos eks-
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trem no po zi tiv nom sta vu pre ma po tom ci ma (de te, po seb no ono mu ško, je 
pra va sre ća, naj ve ća vred nost, ra dost i ne iz mer no bla go), u tra di ci o nal noj srp-
skoj kul tu ri (ko ja ne gu je kult mu ška ra ca, sta ri jih i pre da ka), dru štve na moć 
de te ta je pri lič no ni ska i po ve ća va se sa uz ra stom. 

„Skri ve ni na rod ni mo del de te ta i de tinj stva usme ra va onu vi dlji vu vas pit nu 
prak su u po ro di ci, ško li i dru gim dru štve nim in sti tu ci ja ma“ (Tre bje ša nin, 2000: 
298). De te se opa ža kao za šti će no bi će i od nje ga se oče ku je da bu de po slu-
šno. Ka žnja va nje de ce sma tra se vred nom i neo p hod nom me to dom uče nja 
(Ko ni je tu čen ni je na u čen) i vas pi ta nja de ce, da le ko uspe šni jom od hva lje nja 
ko je čak, pre ma ovim shva ta nji ma, da je upra vo su prot ne – ne že lje ne re zul ta te 
(Ko se hva li taj se kva ri). 

Dvakarakterističnanarodnaobičaja

Moć i vred nost „ba ti ne ko ja je iz ra ja iza šla“ mo že se ja sno sa gle da ti u sle-
de ćim tra di ci o nal nim obi ča ji ma. 

Su bo ta đač ka bu bo ta  •	

Kra jem 18. ve ka u Sr bi ji je za be le žen obi čaj da se su bo tom po sle pod ne 
đa ci tu ku bez ika kve kri vi ce. Da kle, tu ča đa ka u ovom slu ča ju ni je ka zna. Ko ja 
je on da nje na svr ha i zna če nje? – pi ta se po zna ti srp ski et no log Ve se lin Čaj ka-
no vić, nu de ći za tim i svoj od go vor na ovo pi ta nje. On ve ru je da ov de ni je reč o 
pre ven ci ji ne ga tiv nog po na ša nja, ni ti iz ra zu lo še vo lje ili lo šeg ka rak te ra uči te lja, 
iako ta ko mo žda na pr vi po gled mo že da iz gle da. Po nje mu, ovaj obi čaj ve ro-
vat no pro is ti če iz uve re nja da u sa mom ši ba nju mo že bi ti ne čeg do brog i spa so-
no snog. Ši ba nje le sko vim pru tom, pred sta vlja isto vre me no: pu ri fi ka ci ju (iz gon 
de mo na), osna ži va nje (sna gom to te ma iz le sko vog pru ta), raz voj i ja ča nje bor be-
nog du ha, ne što kao na lik spar tan skom vas pi ta nju (Čaj ka no vić, 1973: 17-30).

Mo je me so tvo je ko sti •	

Ove re či ro di telj, pri po la sku svog de te ta u ško lu, upu ću je uči te lju, ko ga 
oči gled no sma tra de te to vim du hov nim ro di te ljem. Smi sao ovih re či bi mo gao 
bi ti: „Slo bod no tu ci mo je de te – ka ko bi stvo rio od nje ga (čvr stog) čo ve ka“ 
(Jan ko vić, 1958).
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Da je ova kva prak sa pri sut na i da nas, dva ve ka ka sni je, sve do če ne dav ni 
iz ve šta ji me di ja o pri me ni te ških fi zič kih ka zni u tret ma nu mla dih nar ko ma na pri 
cr kve nim in sti tu ci ja ma, a uz bla go slov ve ći ne nji ho vih ro di te lja i cr kve nih vla sti. 

Ovo uka zu je na jed nu od, po na ma, ključ nih stva ri na ko je va lja obra ti ti 
pa žnju: a to je – tan ka gra ni ca iz me đu na si lja i di sci pli no va nja, ko ju je ve o ma 
la ko pre ći s ar ha ič nim uve re njem da se po na ša nje de ce naj e fekt ni je ob li ku je i 
kon tro li še te le snim ka žnja va njem.

Ni je te ško pre po zna ti ve zu ova kvih uve re nja sa im pli cit nom fi lo zo fi jom 
de tinj stva, ko ju je, ob zi rom da ni je otvo re no iz ra že na, pri lič no te ško iden ti fi ko-
va ti i do ve sti u pi ta nje.   

Stavovistručnjakaprematelesnomkažnjavanjudece

Se dam de se tih go di na 19. ve ka u pr vom bro ju srp skog struč nog ča so pi sa 
„No va ško la“ ano nim ni autor pi še sle de će: „Ovom pri li kom mo ra mo se iz ja sni ti 
od luč no pro tiv upo tre be te le snih ka zni u ško la ma, tim vi še što se da nas već ni 
zli kov ci ne ba ti na ju“ (Jan ko vić, 1958). Broj ne na uč ne i struč ne pu bli ka ci je sve-
do če o to me da su srp ski aka dem ski kru go vi s kra ja 19. ve ka pa žlji vo pra ti li, 
pre vo di li i pre no si li naj mo der ni ja psi ho lo ška i pe da go ška zna nja (Oka no vić, 
1892; Sto ja no vić, 1894). Pro tiv te le snog ka žnja va nja de ce u ško li struč nja ci se 
i na da lje za la žu otvo re no, du go traj no i kon ti nu i ra no, osu đu ju ći ta kvu prak su, 
uka zu ju ći na nje na broj na krat ko roč na i du go roč na štet na dej stva i za go va ra-
ju ći al ter na tiv na sred stva di sci pli no va nja (Te šić, 1959; Jan ko vić, 1954; Jan ko vić 
1958; Te šić, 1974). Me đu tim, dok su gla so vi struč nja ka go to vo je din stve ni u 
to me da je te le sna ka zna ne pri me re na škol skom vas pi ta nju, ka da je do ma će 
vas pi ta nje u pi ta nju – ma nje je od luč no sti. Vi še je sprem no sti da se di sku tu je i 
pre go va ra o to me ko, (maj ka) ko li ko (ret ko) ka ko (sa svim bla go), či me (ru kom) 
gde (po tu ru), ko ga (ma lo ne ra zum no de te), ka da (do vo di svoj ži vot u opa-
snost). Bez mno go re či o im pli ka ci ja ma ova kvog na či na vas pi ta nja, pod ra zu-
me va ju ći, valj da, da cilj oprav da va sred stvo (Ga šić-Pa vi šić, 1988: 33).

Naš je uti sak da se struč nja ci u Sr bi ji da nas ma nje ba ve pro ble ma ti kom 
te le snog ka žnja va nja de ce i mla dih ne go ra ni je. Šta vi še, sma tra mo da je ve ći na 
njih, ka da je ovaj pro blem u pi ta nju, pri lič no inert na. Re dak pri mer pro fe si o-
nal nog do pri no sa vi dlji vo sti pro ble ma ti ke te le snog ka žnja va nja de ce u ško-
la ma je iz lo žba „Od ka šti ga do ljud skih pra va“, otvo re na apri la 2009. go di ne 
u Pe da go škom mu ze ju u Be o gra du (Pa vlo vić-La za re vić, 2009). Ova iz lo žba je 
usled ve li kog in te re so va nja bi la du go ak tu el na, a na ne ki na čin ona na sta vlja 
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svoj ži vot kroz pri god ne ra di o ni ce sa de com u okvi ru pro jek ta Pe da go škog 
mu ze ja pod na slo vom: „Da li mo gu opet da do đem“, auto ra Gor da ne Pa vlo-
vić- La za re vić, po dr ža nog od stra ne Grad skog se kre ta ri ja ta za kul tu ru.    

 Kao da me đu struč nja ci ma raz li či tih pro fi la u Sr bi ji ne po sto ji do volj no 
iz ra že na svest o ozbilj no sti ove pro ble ma ti ke:  

pri su stvu i obi mu te le snog ka žnja va nja de ce (ma lo je fo ku si ra nih is tra ži va-•	
nja);
čvr stoj ve zi iz me đu vas pi ta nja i te le snog ka žnja va nja ko ja go to vo svo di •	
vas pi ta nje na te le sno ka žnja va nje; 
tan koj gra ni ci iz me đu te le snog ka žnja va nja i na si lja; •	
či nje ni ci da „bu duć nost jed ne kul tur ne i so ci jal ne za jed ni ce za vi si od •	
na či na po di za nja de ce, ko je je opet uslo vlje no pri hva će nom pred sta vom 
o de te tu u toj kul tu ri“(Tre bje ša nin, 2000: 338).

Sto ga nam se či ni da s pra vom mo že mo po sta vi ti dva va žna pi ta nja: 
Šta spre ča va struč nja ke u Sr bi ji da se, sle de ći sve tle pri me re iz pro šlo sti, 

da nas ozbilj ni je po za ba ve pi ta njem te le snog ka žnja va nja de ce, ko ri ste ći svo ja 
(ne spor na) struč na zna nja? Ko li ko su struč nja ci i sa mi imu ni na tra di ci o nal nu 
im pli cit nu fi lo zo fi ju de tinj stva to li ko uvre že nu u na šoj kul tu ri?

Na ovom me stu že li mo da obra ti mo pa žnju na dve, po na ma ključ ne i 
pod jed na ko va žne, re či: zna nje i tra di ci ja .

„Ako ne po zna je mo raz li či te mo de le de te ta kod ra znih na ro da u raz li či-
tim kul tu ra ma i isto rij skim epo ha ma, osta će mo za ro blje ni ci jed nog pri rod nog 
sa mo ra zu mlji vog shva ta nja deč je pri ro de – onog ko ji smo u de tinj stvu ili ka sni-
jim in sti tu ci o nal nim obra zo va njem, ne kri tič ki usvo ji li“ ka že Tre bje ša nin, pred la-
žu ći kao re še nje „de cen tra ci ju ko ja pod ra zu me va spo sob nost na pu šta nja sop-
stve nog (tra di cij skog ili na u če nog) shva ta nja de tinj stva, kao ap so lut nog, i pro-
ši ri va nje sa znaj nog ho ri zon ta druk či jim sta no vi šti ma“ (Tre bje ša nin, 2000: 208).

Dru gim re či ma – svi ma bi nam, za po če tak, do bro do šla jed na ma lo ve ća 
do za in te lek tu al ne (pa i emo ci o nal ne) otvo re no sti i flek si bil no sti.
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Doprinosstručnjakauiznalaženjurešenja
zaproblemtelesnogkažnjavanjadece

Sa ova kvom po la znom osno vom (otvo re no sti i flek si bil no sti), ko ri ste ći 
sa vre me na mul ti di sci pli nar na zna nja, ve šti ne i sta vo ve, struč nja ci bi bi li sa svim 
ospo so blje ni da se no se sa ozbilj nom dru štve nim pro ble mom te le snog 
ka žnja va nja de ce kroz: 

Ci lja na is tra ži va nja – ko ja bi obez be di la:1) 
bo lji uvid u pro ble ma ti ku, •	
usme ri la pra vac i stra te gi ju nje nog sve o bu hvat nog re ša va nja,•	
pra će nje pri me ne po sto je će za kon ske re gu la ti ve i nje nih bu du ćih pro-•	
me na u prak si, a u na red nim ko ra ci ma sva ka ko i 
pra će nje spro vo đe nja sa me stra te gi je sve o bu hvat nog re ša va nja. •	
Pro gra me edu ka ci je (npr. o po zi tiv nom vas pi ta nju de ce i mla dih u Sr bi ji, 2) 
bez upo tre be i zlo u po tre be fi zič ke si le);
Pro gra me pre ven ci je i in ter ve ni sa nja (npr. raz li či tih ob li ka in for mi sa-3) 
nja ro di te lja i or ga ni zo va nja no vih i re or ga ni zo va nja po sto je ćih slu žbi za 
po moć i po dr šku ro di te lji ma u vas pi ta nju de ce).

Pod jed na ko va žnim sma tra mo i pro u ča va nje na še kul tur ne tra di ci je iz 
dru gog, po ma lo za ne ma re nog, ugla. One tra di ci je ko ja (da li uza lud no?) opo-
mi nje da „Ba ti na ima dva kra ja“ i da je „Ba ti na iz ra ja iza šla“. 

Zaključak

Na kon sve ga iz lo že nog mo že mo za klju či ti da će eks pli cit na za kon ska 
za bra na te le snog ka žnja va nja de ce u sva kom okru že nju bi ti sa mo pr vi ko rak 
u du gom pro ce su ko ji te ži da obez be di bo lji svet de ci u Sr bi ji. Da lji ko ra ci, po 
na šem mi šlje nju, pred sta vlja ju još ve ći iza zov, ob zi rom da tre ba da se no se sa 
ve li kim ne zna njem ka da su u pi ta nju de ca i nji ho vo od ga ja nje i ot po ri ma pre ma 
ovoj pro me ni u či joj osno vi mo že mo pre po zna ti moć ne tra di ci o nal ne ko re ne.

Ključ ni mo me nat, ko ji u ovom tre nut ku, po na šem mi šlje nju, ne do sta je 
ini ci ja ti va ma za eks pli cit nom za kon skom za bra nom sva kog te le snog ka žnja-
va nja de ce u Sr bi ji je: do bro pro mi šljen, pa žlji vo pla ni ran, kon ti nu i ra ni struč ni 
an ga žman u prav cu po di za nja ni voa jav ne sve sti i zna nja o de ci, nji ho vim pra-
vi ma, kao i ob li ci ma i me to da ma ne na sil nog (po zi tiv nog) vas pi ta nja. Struč ni 
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an ga žman, ko ji bi obra tio du žnu pa žnju du bo kim tra di ci o nal nim ko re ni ma 
te le snog ka žnja va nja de ce sa dr ža nim u ar gu men ta ci ja ma opo ne na ta ove 
re for me, kao i sa gle da va nju na še tra di ci je iz dru gih, za ne ma re nih, uglo va. 

Pred na ma je, da kle, je dan slo žen i de li ka tan pro ces ko ji zah te va mu dru 
na ci o nal nu stra te gi ju, si ner gi ju ras po lo ži vih dru štve nih mo ći i re sur sa, mno go 
str plje nja i is traj no sti, uz sna žno part ner stvo i kon ti nu i ra nu po dr šku me đu na-
rod ne za jed ni ce.
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Je le na Sr na

Iva na Ste va no vIć

TheProblemofCorporalPunishmentofChildren
andRoleofExpertsinitsSolving

Cor po ral pu nis hment of chil dren is a se ri o us so cial pro blem and as such mo re 
and mo re re cog ni zed aro und the world and in re cent years in our en vi ron ment as 
well. The aim of this pa per is to hig hlight the cur rent con tri bu tion of ex perts of dif fe-
rent pro fi les to the per cep tion and un der stan ding of the se is su es, as well as pos si ble 
di rec ti ons for the ir furt her, mo re ac ti ve, pro fes si o nal and so ci ally en ga ged in vol ve-
ment in its sol ving.

Keywords: cor po ral pu nis hment of chil dren, ex perts, en ga ge ment. 
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Nasilje nad decom

Krivičnopravnazaštita
decežrtavaseksualnognasiljauSrbiji

na ta ša ta nJe vIć*

Na si lje nad de com ni je no va po ja va. S tim u ve zi, ob li ci u ko ji ma se ja vlja kao i me to di 
ko ji ga omo gu ća va ju, po pri mi li su za pa nju ju će raz me re ši rom sve ta. Sva ka ko da u 

tom smi slu sek su al no na si lje osta vlja naj te že i naj kom pli ko va ni je po sle di ce na žr tvu. Ima-
ju ći u vi du svu slo že nost sek su al nog na si lja pre ma de ci, u ra du će mo, kroz ana li zu bi ća 
po je di nih in kri mi na ci ja ko ji ma se šti ti sek su al ni in te gri tet de te ta od raz li či tih ob li ka sek-
su al nog na si lja, kao i ana li zom nje go vog kri vič no pro ce snog po lo ža ja, po ku ša ti da od go-
vo ri mo na pi ta nje na ko ji na čin si stem kri vič no prav ne za šti te, ko ji po sto ji u na šoj ze mlji, 
mo že da re a gu je u ovom slu ča ju. 

Ključ ne re či: ma lo let na li ca, žr tve, sek su al no na si lje, kri vič no prav na za šti ta, vik ti-
mi za ci ja, Sr bi ja.

Uvodnenapomene

Svi ob li ci na si lja, zlo sta vlja nja, zlo u po tre ba ili za ne ma ri va nja de ce, ko ji ma 
se ugro ža va ju ili na ru ša va ju fi zič ki ili psi hič ki in te gri tet de te ta pred sta vlja ju 
po vre du jed nog od osnov nih pra va de te ta, pra va na ži vot, op sta nak i raz voj. 
Pra vo na za šti tu od svih ob li ka na si lja pred sta vlja osnov no pra vo sva kog de te ta 
utvr đe no u Kon ven ci ji o pra vi ma de te ta i dru gim do ku men ti ma Uje di nje nih 
na ci ja, Sa ve ta Evro pe i osta lih me đu na rod nih or ga ni za ci ja, ko je je dr ža va Sr bi ja 
ra ti fi ko va la kao čla ni ca tih or ga ni za ci ja. Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta 1 sa dr ži 
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1 Konvencijа o prаvimа detetа („Slu žbe ni list SFRJ – Međunаrodni ugo vo ri“, br. 15/90).
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po seb ne od red be o pra vi ma de te ta na fi zič ki, psi hič ki i mo ral ni in te gri tet. Čla-
nom 34 Kon ven ci je pred vi đe no je da su dr ža ve ugo vor ni ce oba ve zne da za šti te 
de cu od svih ob li ka sek su al nog is ko ri šća va nja i sek su al nog zlo sta vlja nja. U tom 
ci lju, pred vi đa se oba ve za za dr ža ve ugo vor ni ce da pre du zmu od go va ra ju će 
na ci o nal ne, bi la te ral ne i mul ti la te ral ne me re za spre ča va nje:

na vo đe nja ili pri si lja va nja de ce na uče šće u ma ko joj ne za ko ni toj sek su al-1) 
noj ak tiv no sti,
is ko ri šća va nja de ce za pro sti tu ci ju ili dru ge ne za ko ni te sek su al ne rad nje i2) 
is ko ri šća va nja de ce u por no graf skim pred sta va ma i ma te ri ja li ma.3) 

Po tre ba da dr ža ve pot pi sni ce re gu li šu ovu ma te ri ju na ade kva tan na čin kri-
vič nim za ko no dav stvom is tak nu ta je i Op ci o nim pro to ko lom uz Kon ven ci ju o 
pra vi ma de te ta o pro da ji de ce, deč joj pro sti tu ci ji i deč joj por no gra fi ji2. Čla nom 
10 Pro to ko la pro pi sa na je oba ve za za sve dr ža ve ugo vor ni ce da oja ča ju me đu na-
rod nu sa rad nju mul ti la te ral nim, re gi o nal nim i bi la te ral nim do go vo ri ma za spre-
ča va nje, ot kri va nje, is tra gu, go nje nje i ka žnja va nje li ca od go vor nih za de la ko ja 
uklju ču ju pro da ju de ce, deč ju pro sti tu ci ju, deč ju por no gra fi ju i tu ri zam, ra di sek sa 
sa de com. U skla du sa tim, da te su i de fi ni ci je „deč je por no gra fi je“ i „deč je pro-
sti tu ci je“. Deč jom por no gra fi jom sma tra se bi lo ka kvo pred sta vlja nje bi lo ka kvim 
sred stvom, ne kog de te ta uklju če nog u stvar ne ili si mu li ra ne eks pli cit ne sek su al ne 
ak tiv no sti ili bi lo ka kav pri kaz de lo va te la ne kog de te ta ko ji mo gu da iza zo vu sek-
su al no uz bu đe nje. Sa dru ge stra ne, deč jom pro sti tu ci jom od re đu je se sva ko ko ri-
šće nje de te ta u sek su al nim ak tiv no sti ma za nov ča nu ili bi lo ka kvu dru gu na kna du.

Zna čaj nu ulo gu u ovoj obla sti ima i Kon ven ci ja o za šti ti de ce od sek su-
al nog is ko ri šća va nja i sek su al nog zlo sta vlja nja, ko ja je usvo je na 25.10.2007. 
go di ne u okvi ri ma Sa ve ta Evro pe. Svr ha ove Kon ven ci je je spre ča va nje i bor ba 
pro tiv sek su al nog is ko ri šća va nja i sek su al nog zlo sta vlja nja de ce, za šti ta pra va 
de ce-žr ta va sek su al nog is ko ri šća va nja i sek su al nog zlo sta vlja nja i una pre đe nje 
na ci o nal ne i me đu na rod ne sa rad nje u ovoj obla sti. 

Po red na ve de nih do ku me na ta va žno je uka za ti i na zna čaj Kon ven ci je 
Sa ve ta Evro pe o vi so ko teh no lo škom kri mi na li te tu3. Od red ba ma na ve de ne 

2 Fаkultаtivni pro to kol uz Kon ven ci ju o prаvimа detetа o prodаji de ce, deč joj pro sti tu ci ji i deč-
joj pornogrаfiji usvo jen je 25. mаjа 2000. go di ne i stu pio nа snаgu 18. jаnuаrа 2002. go di ne. 
Republikа Srbijа je rаtifikovаlа pro to kol („Slu žbe ni list SRJ – Međunаrodni ugo vo ri“, br. 22/02).

3 Zаkon o potvrđivаnju Kon ven ci je o vi so ko teh no lo škom kriminаlu (Con ven tion od Cyber cri-
me, 23 No vem ber 2001, Bu da pest), Skupštinа Re pu bli ke Sr bi je usvojilа je 18. mаrtа 2009. 
go di ne, „Slu žbe ni glаsnik RS“, br. 19/09.
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Kon ven ci je se, iz me đu osta log, pred vi đa da će sva ka dr ža va pred u ze ti neo-
p hod ne za ko no dav ne ili dru ge me re ka ko bi obez be di la da se kri mi na li zu je 
ba vlje nje sek su al nim ak tiv no sti ma sa de te tom ko je, shod no od go va ra ju ćim 
od red ba ma unu tra šnjeg pra va, ni je na vr ši lo prav ni uz rast u ko me su sek su al ne 
ak tiv no sti do pu šte ne, kao i stu pa nje u sek su al ne ak tiv no sti sa de te tom ka da 
je pri tom pri me nje na pri nu da, si la ili pret nja, zlo u po tre bljen pri zna ti po lo žaj 
po ve re nja, auto ri te ta ili uti ca ja nad de te tom ili zlo u po tre blje na po seb no ose-
tlji va si tu a ci ja u ko joj se de te na la zi, nje gov ra nji vi po lo žaj, pr ven stve no zbog 
men tal nog ili fi zič kog hen di ke pa ili za vi sno sti. Ta ko đe, Kon ven ci jom je pro pi-
sa na i oba ve za kri mi na li za ci je po na ša nja ko ja pred sta vlja ju: 

an ga žo va nje de te ta za ba vlje nje pro sti tu ci jom ili na vo đe nje de te ta da uče-•	
stvu je u pro sti tu ci ji; 
pri mo ra va nje de te ta na pro sti tu ci ju ili ostva ri va nje za ra de od ne kog dru-•	
gog vi da is ko ri šća va nja de te ta u ta kve svr he i 
ko ri šće nje uslu ga deč je pro sti tu ci je.•	

Re pu bli ka Sr bi ja je pre u ze la oba ve ze iz još jed nog va žnog me đu na rod-
nog ugo vo ra za pi ta nja za šti te de ce od ra da ko ji, po svo joj pri ro di i okol no-
sti ma mo že da šte ti nji ho vom zdra vlju, si gu r no sti i mo ra lu. U pi ta nju je Kon-
ven ci ja MOR br. 182 o naj te žim ob li ci ma deč jeg ra da usvo je na 1999. go di ne 
u Že ne vi, za jed no sa Pre po ru kom 190 ko ja se od no si na za bra nu i di rekt no 
de lo va nje ra di uki da nja naj te žih ob li ka deč jeg ra da. Pre ma čla nu 3. stav 2 ove 
Kon ven ci je, iz raz naj te ži ob li ci deč jeg ra da ob u hva ta i is ko ri šća va nje, na ba vlja-
nje ili nu đe nje de te ta za pro sti tu ci ju, pro iz vod nju por no gra fi je ili por no graf-
ske pred sta ve.

U da ljem tek stu će mo, pre sve ga, ana li zi ra ti mo guć nost pri me ne kri vič no-
prav nih me ra u na šoj ze mlji u ci lju za šti te de ce od sek su al nog na si lja. Kri vič no-
prav na za šti ta će bi ti raz ma tra na ana li zom kri vič nih de la ko ji ma se šti ti pol ni, 
od no sno sek su al ni in te gri tet ma lo let nih li ca, a ko ja su in kri mi ni sa na u Kri vič-
nom za ko ni ku u gru pi „Kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de“. Po lo žaj ma lo let-
nog li ca u kri vič nom po stup ku, raz ma tra će mo sa aspek ta nje go ve spe ci fič no-
sti kao sve do ka, od no sno ošte će nog u kri vič no pro ce snom smi slu.
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Seksualnonasiljenaddecom–opštekarakteristike

Sek su al na zlo u po tre ba de te ta je is ko ri šća va nje de te ta od stra ne sta ri je 
oso be za sek su al no za do vo lja va nje. Sva ka sek su al na ak tiv nost sa de te tom, bez 
pri stan ka de te ta ili, čak, i uz nje gov pri sta nak, ako je mla đe od če tr na est go di na, 
a ra di po sti za nja sek su al nog za do volj stva kod po či ni o ca je sek su al na zlo u po-
tre ba. Sek su al na zlo u po tre ba de te ta ob u hva ta či tav niz po na ša nja, od ver bal ne 
zlo u po tre be, bez fi zič ke gru bo sti, po put op sce nih te le fon skih po zi va, raz go vo ra 
i alu zi je na seks i sek su al nost, vo a je ri zma ili pak či tav di ja pa zon po na ša nja, kao 
što je do di ri va nje de te ta, gle da nje, „pre gle da nje“ te la de te ta, sa ili bez fi zič kog 
kon tak ta, po ka zi va nje de te tu svo jih ge ni ta li ja i slič no. Ona mo že da se do go di 
sa mo jed nom ili pak da je reč o po na vlja noj, hro nič noj zlo u po tre bi, ko ja tra je 
go di na ma, sve do si lo va nja, sa pri nu dom na raz li či te ob li ke pol nog ak ta (oral ni 
sno šaj ili po ku šaj, va gi nal ni ili anal ni sno šaj ili po ku šaj sno ša ja). 

U skla du sa de fi ni ci jom pred vi đe nom Op štim pro to ko lom o za šti ti de ce 
od zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja, ko ji je Vla da Re pu bli ke Sr bi je usvo ji la 2005. 
go di ne, sek su al na zlo u po tre ba de te ta pod ra zu me va uklju či va nje de te ta u 
sek su al nu ak tiv nost ko ju ono ne sha va ta u pot pu no sti, sa ko jom ni je sa gla-
sno ili za ko ju ni je raz voj no do ra slo i ni je u sta nju da se sa njom sa gla si, ili onu 
ko jom se kr še za ko ni ili so ci jal ni ta bui dru štva. Ona se is po lja va kao ak tiv nost 
iz me đu de te ta i od ra sle oso be ili dru gog de te ta ko je se, zbog svog uz ra sta ili 
raz vo ja, na la zi u po lo ža ju ko ji mu da je od go vor nost, po ve re nje ili moć, gde 
ak tiv nost ima za cilj da pru ži uži va nje ili za do vo lji po tre be dru ge oso be. Naj-
zad, sek su al nom zlo u po tre bom sma tra se i:

na vo đe nje ili pri mo ra va nje de te ta na uče šće u sek su al nim ak tiv no sti ma, •	
bi lo da se ra di o kon takt nim (npr. sek su al ni od nos, sek su al no do di ri va nje i 
sl.) ili ne kon takt nim (npr. iz la ga nje po gle du, eg zi bi ci o ni zam i sl.);
eks plo a tator sko ko ri šće nje de te ta za pro sti tu ci ju ili dru ge ne za ko ni te sek-•	
su al ne rad nje. 

Žr tve sek su al nog na si lja, bez ob zi ra na pol, mo gu bi ti sva de ca od ro đe nja 
do ado le scen ci je. Me đu tim, sma tra se da od re đe ni či ni o ci kao što su ste pen 
na iv no sti, ne zre lo sti i po ve re nja, ko ja de ca ima ju u od ra sle oso be, uti če na to 
da su u naj ve ćem ri zi ku de ca iz me đu če tvr te i de ve te go di ne ži vo ta. Upra vo 
ovi fak to ri do vo de do to ga da se kao po či ni o ci ja vlja ju naj če šće oso be ko je su 
u stal nom i bli skom kon tak tu sa de com, kao što su ro di te lji, srod ni ci ili naj bli ži 
po zna ni ci, da kle svi oni ko ji ma de ca ve ru ju, sa ko ji ma pro vo de vre me i pre ma 
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ko ji ma ga je od re đe ne emo ci je. To ta ko đe pod ra zu me va da se iz na ve de nih 
raz lo ga ova de la te ško pri ja vlju ju i još te že ot kri va ju. Ka da su u pi ta nju ve o ma 
ma la de ca, ona ni ti su u sta nju da ova kva de la pri ja ve, ni ti su če sto sve sna šta 
im se do ga đa, pa mo gu da pro đu go di ne dok ne po sta nu sve sni či nje ni ce da 
su zlo sta vlja ni. Kod sta ri je de ce, ko ja su to ga sve sna, pak, ja vlja se strah da će 
bi ti osra mo će na, ili da su i sa ma kri va, od no sno da uče stvu ju u ne čem što je 
„pr lja vo“, zbog če ga ima ju ose ćaj sti da i sra ma. 

Po sle di ce na si lja nad de com su ve o ma zna čaj ne, jer mo gu osta vi ti ka ko 
traj na te le sna ošte će nja, ta ko i psi hič ke po sle di ce ko je ne ret ko do vo de do ši re-
nja na si lja i u sle de će ge ne ra ci je, jer je po zna to da zlo sta vlja no de te ima pre di-
spo zi ci je da i sa mo u bu duć no sti zlo sta vlja sop stve nu de cu. U naj ek strem ni jim 
slu ča je vi ma po sle di ce mo gu bi ti i u vi du smrt nog is ho da. Naj ve ća smrt nost je 
na uz ra stu do dru ge go di ne, iz pro stog raz lo ga što ta de ca ne ma ju raz vi je nu 
moć go vo ra sa jed ne stra ne, a sa dru ge, reč je o de ci ko ja su fi zič ki ne do volj no 
raz vi je na i zbog to ga ve o ma ose tlji va. 

Još je dan va žan fak tor, ko ji pred sta vlja ve li ki pro blem ka da je u pi ta-
nju sek su al no na si lje nad de com, je ste ne bla go vre me ni od la zak na le kar ski 
pre gled ova kve de ce, te se naj če šće, tek ka da su u pi ta nju ozbilj ne fi zič ke 
po vre de, po sta vi sum nja da se ra di o sek su al nom zlo sta vlja nju de te ta. Zbog 
to ga je vre me ko je pro tek ne od či na sek su al nog zlo sta vlja nja do le kar skog 
pre gle da ujed no i ote ža va ju ća okol nost ko ja se je di no mo že ot klo ni ti usta no-
vlja va njem pro to ko la ko jih se struč nja ci pri dr ža va ju sa sva kim pa ci jen tom za 
ko ga se sum nja da je sek su al no zlo sta vljan (Sa vić, Alem pi je vić, 2003:16). Na 
ža lost, u prak si to ni je slu čaj, pa čak i on da ka da su po vre de ta kve da ne sum-
nji vo uka zu ju na zlo sta vlja nje, le ka ri to ne pri ja vlju ju or ga ni ma unu tra šnjih 
po slo va. To je još če šće ka da su u pi ta nju lak še te le sne po vre de. Ovo je pot-
pu no ne pri hva tlji vo, po seb no ako se ima u vi du či nje ni ca da po vre de de ce 
na sta le u sa o bra ćaj nim ne sre ća ma le ka ri pri ja vlju ju nad le žnim or ga ni ma unu-
tra šnjih po slo va. Ve ro vat no da je ov de pro blem u ne do volj noj ob u če no sti 
le ka ra da pra vil no iden ti fi ku ju po vre de na sta le usled sek su al nog na si lja, ali i u 
za o sta lom shva ta nju sre di ne ko je po la zi od to ga da su to stva ri unu tar po ro-
di ce u ko je se ne tre ba me ša ti, sve do stra ha le ka ra od kom pli ka ci ja ko je mu 
mo že stvo ri ti bu du ći sud ski po stu pak i sl. 

Sva ka ko da je bla go vre me no uoča va nje i re gi stro va nje po ja ve zlo sta vlja nja 
de te ta ve o ma zna čaj no za pred u zi ma nje od go va ra ju ćih me ra u ci lju spre ča va-
nja da ljeg na si lja. Me đu tim, kao što je re če no, ovo ni je lak za da tak jer je na si lje 
u po ro di ci do bro skri va na taj na o ko joj žr tva ne mo že ili ne sme da go vo ri, jer 
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se ra di o de te tu (odoj če tu) ili o sta ri jem de te tu ko je, iz stra ha da će bi ti iz lo-
že no još ve ćem na si lju uko li ko pro go vo ri, o to me ne pri ča. Zbog to ga je va žno 
da ce lo dru štvo ak tiv no bu de uklju če no u ovaj pro blem, a pr ven stve no oso be 
ko je su u stal nom pro fe si o nal nom kon tak tu sa de com: vas pi ta či ce, le ka ri, uči te-
lji, škol ski psi ho lo zi i sl. Na rav no to pod ra zu me va da ove oso be bu du u stal noj 
edu ka ci ji, ka ko bi mo gle bla go vre me no i tač no da uoče pr ve zna ke ove po ja ve. 

Do sa da šnja is ku stva, na ža lost, po ka zu ju da se u na šoj sre di ni pro blem 
sek su al nog na si lja nad de com ne do volj no po zna je, mo že mo re ći i za ne ma ru je, 
čak i od stra ne struč nih li ca, ko ja bi po pri ro di svo je pro fe si je tim mo ra la da se 
ba ve u prak si. Ta ko đe, mi ne ma mo ni pri bli žnu pred sta vu bro ja raz li či tih ob li ka 
zlo sta vlja nja de ce, uklju ču ju ći i sek su al no na si lje nad nji ma, ta ko da mno gi slu-
ča je vi, na ro či to ne smrt nog na si lja osta ju neo t kri ve ni, pa broj re gi stro va nih slu-
ča je va pred sta vlja broj ko ji je da le ko od pra ve sli ke ovog pro ble ma.

Krivičnadelakojimaseštitiseksualniintegritetmaloletnihlica

Kri vič no prav na za šti ta pred sta vlja skup prav nih nor mi ko ji ma se in kri mi-
ni šu de la na si lja pre ma de ci i ma lo let nim li ci ma, tj. ona de la ko ja po vre đu ju 
nji hov ži vot, te le sni in te gri tet, zdra vlje, sek su al nu lič nost. Kri vič nim za ko nom 
utvr đe ne su i od re đe ne ka zne za uči ni o ce. Kri vič ni za ko nik RS4 pod poj mom 
de te u čla nu 112 stav 8 sma tra li ce ko je ni je na vr ši lo če tr na est go di na. Istim čla-
nom, sta vom 9 pred vi đe no je da se ma lo let ni kom sma tra li ce ko je je na vr ši lo 
če tr na est go di na, a da ni je na vr ši lo osam na est go di na, od no sno ma lo let nim 
li cem sma tra se li ce ko je ni je na vr ši lo osam na est go di na (stav 10). Od re đi va nje 
poj ma de te ta u kri vič nom pra vu ima dvo stru ki zna čaj. S jed ne stra ne, li ca ko ja 
ni su do sti gla od re đe ni sta ro sni uz rast ne mo gu bi ti su bjek ti kri vič nog de la, za to 
što kod njih ne mo že po sto ja ti kri vi ca kao su bjek tiv ni ele ment kri vič nog de la, 
a s dru ge stra ne, de te mo že bi ti pa siv ni su bjekt kod od re đe nih kri vič nih de la, 
zbog če ga je po treb no od re di ti nje gov po jam. Po jam ma lo let nog li ca po treb no 
je od re di ti sa mo u svr hu od re đi va nja kru ga li ca ko ja se sma tra ju pa siv nim 
su bjek tom kod od re đe nih kri vič nih de la i on je ši ri od poj ma ma lo let ni ka jer 
ob u hva ta i de cu. Ovo raz li ko va nje je bit no ne sa mo ra di ana li ze kri vič nih de la 
iz vr še nih na šte tu ovih li ca, već i u smi slu nji ho ve kri vič no pro ce sne za šti te.

4 „Slu žbe ni glаsnik RS“, br. 85/05.
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Su šti na po seb ne kri vič no prav ne za šti te de ce, od no sno ma lo let nih li ca, 
te me lji se, pre sve ga, na: dru štve noj po tre bi efi ka sni jeg re a go va nja na ugro ža-
va nje i/ili po vre đi va nje li ca naj mla đih sta ro snih ka te go ri ja, od no sno na či nje ni ci 
da su ova li ca u mno gim si tu a ci ja ma, zbog svog spe ci fič nog uz ra snog i psi ho fi-
zič kog raz vo ja, mno go vi še ugro že na ne go pu no let na li ca. Ka da je reč o na šem 
kri vič nom za ko no dav stvu, ona se šti te in kri mi na ci ja ma pred vi đe nim u Kri vič-
nom za ko ni ku Re pu bli ke Sr bi je. Reč je pre sve ga o de li ma pred vi đe nim u Gla vi 
XVI II po me nu tog za ko ni ka ko ja no si na ziv „Kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de“. 
Ra ni ji na ziv ove gru pe kri vič nih de la bio je „Kri vič na de la pro tiv do sto jan stva 
lič no sti i mo ra la“. Me đu tim, ovaj na ziv ni je bio pri kla dan, jer do sto jan stvo lič-
no sti vre đa se i mno gim dru gim kri vič nim de li ma, a mo ral, čak i ako se pre ci zi ra 
i su zi na sek su al ni mo ral, na šta se u stva ri i od no si, ne mo že bi ti iz na čel nih 
raz lo ga objekt kri vič no prav ne za šti te (Sto ja no vić, 2006:434). Zbog to ga se, u 
skla du sa sa vre me nim ten den ci ja ma, po šlo od to ga da se kod ovih in kri mi na ci ja 
ra di o na pa du na sek su al ni in te gri tet, od no sno slo bo du sek su al nog od lu či va-
nja, a na čin iz vr še nja de la naj če šće isto vre me no ugro ža va i ljud sko do sto jan stvo 
i mo ral (na si lje, ko ri šće nje sta nja ne mo ći, zlo u po tre ba po lo ža ja i sl.). 

Pol na slo bo da, kao slo bo da sva kog po je din ca da stu pa u pol ne od no se i u 
tom smi slu ras po la že svo jim te lom, ni je za ko nom pro pi sa na ni ti je za jam če na, 
već se pod ra zu me va. Gra ni ce ko ri šće nja pol ne slo bo de od re đe ne su je di no 
ka zne nim, pre kr šaj nim i kri vič nim za ko no dav stvom. 

Sa dr ži nu de la si ste ma ti zo va nih u ovoj gla vi či ne ve ći nom kri vič na de la či je 
se rad nje iz vr še nja sa sto je u vr še nji ma ob lju be ili sa njom iz jed na če nog či na 
ili dru gih pol nih rad nji na te lu žr tve, pri nud no ili u uslo vi ma ka da ne po sto ji 
nje na slo bod no iz ra že na vo lja zbog uz ra sta ili sta nja u ko ji ma se na la zi. Svim 
kri vič nim de li ma u ovoj gru pi za jed nič ko je i to da ne po sto ji slo bod na vo lja 
pa siv nog su bjek ta, bi lo za to što se ta vo lja „sla ma“ pri nu dom (si lom ili pret-
njom) ili se ko ri sti ne ko sta nje pa siv nog su bjek ta (ne moć, ne do volj na psi hič ka 
zre lost zbog ma lo let stva, od nos pod re đe no sti ili za vi sno sti od uči ni o ca) ko ja 
olak ša va ju uči ni o cu da iz vr ši rad nju ob lju be ili dru gog slič nog či na (Mr vić- 
Pe tro vić, 2008: 232).

Rad nje iz vr še nja su ve ći nom raz li či te rad nje usme re ne na za do vo lje nje 
pol nog na go na. Zbog oso be no sti rad nje ob lju be naj ve ći broj ovih kri vič nih 
de la, u okvi ru či je se rad nje iz vr še nja ja vlja ob lju ba, svr sta va na su u tzv. vla-
sto ruč na de la ko ja iz vr ši lac mo že uči ni ti sa mo vla sti tim de lo va njem i gde je 
sa i zvr ši la štvo is klju če no. Sa da se, me đu tim, pro ši re njem rad nje iz vr še nja i ovaj 
stav mo ra pre i spi ta ti.
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Po sle di ca svih ovih de la je po vre da pol ne slo bo de, ali po sto ji raz li ka u 
za vi sno sti od in ten zi te ta po vre de za šti će nog do bra. Na i me, u vi du uz gred-
nih po sle di ca mo gu bi ti ostva re ne i dru ge po sle di ce zbog če ga de lo do bi ja 
te ži ob lik. To bi bio slu čaj kod kva li fi ka tor nih ob li ka kri vič nih de la si lo va nja, 
ob lju be nad ne moć nim li cem, ob lju be sa de te tom i zlo u po tre bom po lo ža ja. 
Ta ko đe, kod ovih de la kva li fi ka tor na okol nost mo že se sa sto ja ti i u te škoj te le-
snoj po vre di ili smr ti pa siv nog su bjek ta. Iz vr ši lac mo že bi ti sva ko li ce, a kri-
vič na de la pro tiv pol ne slo bo de se mo gu iz vr ši ti sa mo sa umi šlja jem.

Kri vič no prav na za šti ta u obla sti pol ne slo bo de na ro či to je usme re na na 
za šti tu ma lo let nih li ca, pa su u skla du sa oba ve za ma iz me đu na rod nih kon-
ven ci ja u na šem za ko no dav stvu pro pi sa na u okvi ru ove gla ve kri vič na de la 
či ji je is klju či vi pa siv ni su bjekt ma lo let no li ce (oba po la). Po red to ga te ži ob li ci 
dru gih kri vič nih de la po sto je ako su rad nje iz vr še nja pred u ze te pre ma ma lo-
let nim li ci ma, na pri mer kod si lo va nja, ob lju be nad ne moć nim li cem ili zlo u-
po tre bom po lo ža ja ili ne do zvo lje nih pol nih rad nji.

Kri vič ni za ko nik do no si ne ko li ko no vi na u pro pi si va nju ovih kri vič nih de la, 
bu du ći da su, ka ko je već re če no, po je di na od ovih de la pro pi sa na zbog oba-
ve za pre u ze tih me đu na rod nih kon ven ci ja. U tom smi slu ovom ana li zom su 
ob u hva će na ona kri vič na de la kod ko jih je ma lo let stvo kon sti tu tiv ni ele me-
nat de la, ona kod ko jih je kva li fi ka tor na okol nost, ali i po je di na de la „op šteg 
ka rak te ra” či ja žr tva mo že bi ti ma lo let no li ce. 

Naj te že i naj ti pič ni je kri vič no de lo ove vr ste ko je pred vi đa ju svi sa vre me ni 
kri vič ni za ko ni je ste si lo va nje. U okvi ru ovog kri vič nog de la iz vr še ne su zna čaj-
ni je iz me ne u od no su na sa dr ži nu ra ni je in kri mi na ci je. Pr ven stve no se po šlo 
od to ga da je pol žr tve i uči ni o ca ire le van tan za po sto ja nje in kri mi na ci je si lo-
va nja. Pred vi đe na su i tri kva li fi ko va na ob li ka, pri če mu je zna čaj no raz dva ja nje 
dva kva li fi ko va na ob li ka ve za na za ma lo let stvo žr tve. Ta ko je sta vom 3 ovog 
čla na si lo va nje ma lo let nog li ca ko je je na vr ši lo če tr na est go di na upo do blje no 
si lo va nju ko je je uči nje no u gru pi, na na ro či to svi rep ili po ni ža va ju ći na čin, 
ili je de lo ima lo za po sle di cu te šku te le snu po vre du ili trud no ću. Kao naj te ži 
ob lik ovog kri vič nog de la, za ko no da vac je u sta vu 4 pro pi sao slu čaj na stu pa-
nja smr ti pa siv nog su bjek ta ili slu čaj ka da je de lo iz vr še no pre ma de te tu.

Isti je slu čaj i sa kri vič nim de lom ob lju be nad ne moć nim li cem, u okvi ru 
ko jeg su pred vi đe ne iste kva li fi ka tor ne okol no sti, s tim da je ov de reč o spe ci-
fič no sti pa siv nog su bjek ta, bu du ći da, ka da je u pi ta nju de te, po sto je te ško će 
u po gle du raz gra ni ča va nja sa osnov nim ob li kom ovog kri vič nog de la. Po jam 
ne moć nog li ca se ov de, po red sta nja pred vi đe nih osnov nim ob li kom (du šev no 
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obo lje nje, za o sta li du šev ni raz voj, dru ga du šev na po re me će nost, ne moć ili 
dru go sta nje usled ko jeg to li ce ni je spo sob no za ot por), pre ma shva ta nju sud-
ske prak se, od no si i na slu čaj ka da je u pi ta nju sa svim ma lo de te ko je je usled 
svog sta ro snog do ba i fi zič ki i psi hič ki ne spo sob no da pru ža ot por. Iako je ovo 
shva ta nje u na če lu oprav da no, „ne mo že se pri hva ti ti na sto ja nje pri sut no u 
prak si da se po jam ne moć nog li ca u ovom smi slu ve že za ne ku fik snu sta ro-
snu gra ni cu, već je to fak tič ko pi ta nje ko je tre ba re ša va ti u sva kom kon kret-
nom slu ča ju“ (Sto ja no vić, 2006: 446). 

Od red ba ma čla na 180 Kri vič nog za ko ni ka pru ža se kri vič no prav na za šti ta 
de ce u pol noj sfe ri. Pred met kri vič nog de la ob lju be sa de te tom je ob lju ba ili 
sa njom iz jed na čen čin, pri če mu se po šlo od sta no vi šta da li ca mla đa od če tr-
na est go di na ni su u mo guć no sti da slo bod no od lu ču ju o stu pa nju u pol ne 
od no se s ob zi rom na svoj uz rast i moć ra su đi va nja i od lu či va nja u tom do bu. 
Zbog to ga će ovo kri vič no de lo po sto ja ti i ka da de te da svoj pri sta nak, jer se 
po la zi od to ga da pri sta nak ovih li ca ni je prav no va ljan. Čak i da va nje po vo da 
za ob lju bu de te ta bez zna ča ja je za po sto ja nje ovog kri vič nog de la. Ne bi tan 
je i pri sta nak po red de te ta i ro di te lja de te ta za vr še nje ob lju be. Naj zad bez 
zna ča ja je i što de te ni je bi lo spo sob no za obič nu ob lju bu, već je do volj no da 
je uči ni lac po sti gao pot pu no za do vo lje nje spa ja njem pol nih or ga na. Iz vr ši-
lac de la mo že bi ti ka ko žen sko ta ko i mu ško li ce, pri če mu se i ho mo sek su al ni 
od nos mu škog li ca sa mu škim, od no sno žen skog sa žen skim de te tom sma tra 
ovim kri vič nim de lom. Kri vič no de lo se mo že iz vr ši ti sa mo sa umi šlja jem, pri 
če mu uči ni lac ne mo ra bi ti si gu ran da je žr tva mla đa od če tr na est go di na, već 
je do volj no da tu okol nost sa mo pret po sta vlja. Na ža lost, za blu da u po gle du 
sta ro sti is klju ču je kri vič nu od go vor nost i stva ra ozbilj ne te ško će u prak si, ako 
je re ci mo oso ba mla đa od če tr na est go di na fi zič ki raz vi je ni ja.

U sta vu 4 ovog čla na pred vi đen je i osnov is klju če nja po sto ja nja kri vič-
nog de la ka da su u pi ta nju od re đe ni uči ni o ci, od no sno, ka da iz me đu uči ni-
o ca i de te ta ne po sto ji zna čaj ni ja raz li ka u nji ho voj du šev noj i te le snoj zre lo sti. 
Iako je reč o re še nju ko je je u na šoj li te ra tu ri odav no pred la ga no i ko je po sto ji 
i u stra nom za ko no dav stvu, ono iza zi va iz ve sne raz li ke u za ko no dav stvi ma 
raz li či tih ze ma lja u po gle du uslo va i na či na pod ko ji ma se pred vi đa. Na i me, 
iako Kri vič ni za ko nik ni je iz ri či to po sta vio uslov da iz vr ši lac mo ra bi ti ma lo let-
nik, u slu ča ju da je iz vr ši lac pu no le tan, uslov da ne po sto ji zna čaj ni ja raz li ka 
u du šev noj i te le snoj zre lo sti iz vr ši o ca i pa siv nog su bjek ta ne bi bio is pu njen. 
Iako mak si mal na sta ro sna raz li ka ko ja bi mo gla da po sto ji, a da na ve de ni uslov 
bu de is pu njen ni je jed na ko re še na u stra nom za ko no dav stvu i sud skoj prak si, 
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obič no se kre će u ra spo nu od dve do če ti ri go di ne, s tim da se obič no zah te va 
i uslov da pa siv ni su bjekt ne sme bi ti mla đi od dva na est go di na. To bi bi lo 
pri hva tlji vo re še nje i u na šem kri vič nom za ko no dav stvu, s tim da bi naj pri hva-
tlji vi je re še nje bi lo da ta raz li ka ni je ve ća od dve go di ne, jer u dru gom slu ča ju 
bi lo bi po treb no upo re đi va ti i utvr đi va ti ste pen du šev ne i te le sne zre lo sti uči-
ni o ca i pa siv nog su bjek ta od če ga bi za vi si lo po sto ja nje kri vič nog de la.

Kri vič nim de lom ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja (član 181) se ne po vre đu je 
pol na slo bo da upo tre bom si le ili pret nje već se is ko ri šća va po lo žaj iz vr ši o ca 
pre ma žr tvi. Pri tom je po sto ja nje od no sa pod re đe no sti ili za vi sno sti fak tič ko 
pi ta nje ko je sud mo ra da oce nju je u sva kom kon kret nom slu ča ju. Iz vr ši o ci ovog 
de la su po seb no na ve de ni u sta vu 2., pa tu spa da ju na stav nik, vas pi tač, sta ra lac, 
usvo ji telj, ro di telj, očuh, ma će ha ili dru go li ce ko ji ma su ma lo let ni ci po ve re ni 
ra di uče nja, vas pi ta nja, ču va nja, sta ra nja ili ne ge, a pre ma sta vu 3 čla na ako je 
to uči nje no pre ma de te tu, to pred sta vlja te ži ob lik de la. Umi šljaj uči ni o ca mo ra 
da ob u hva ti kva li fi ka tor nu okol nost, od no sno da se ra di o de te tu. Naj te ži ob lik 
po sto ji u slu ča ju da je usled rad nje ovog de la na stu pi la smrt de te ta.

Obje kat kri vič no prav ne za šti te u sfe ri sek su al nih od no sa mo že bi ti ugro-
žen ne sa mo ob lju bom ili rad nja ma sa njom iz jed na če nim, već i ni zom dru gih 
rad nji ko ji ma se vr ši na pad na sek su al nu slo bo du po je din ca ili se vr še pre ma 
de ci. U na šem ra ni jem za ko no dav stvu, ov de je ko ri šćen ter min „blud ne rad-
nje“, a za ko no da vac ih sa da na zi va ne do zvo lje nim pol nim rad nja ma. Me đu-
tim, za ko no da vac ne da je po jam ne do zvo lje nih pol nih rad nji, već je to pre pu-
šte no te o ri ji i sud skoj prak si. To otva ra niz pi ta nja, pa je ne ja sno da li to zna či 
da je pol na rad nja sva ka dru ga rad nja iz vr še na u ne koj od si tu a ci ja iz čl. 178 
do 182, a da ni je ob lju ba ili sa njom iz jed na čen čin. Ako po đe mo od tog sta va, 
on da bi ne do zvo lje ne pol ne rad nje bi le rad nje ko je zna če za do vo lje nje pol-
nog na go na ali na na čin ko ji se ne mo že pod ve sti pod po jam ob lju be ili sa 
njom iz jed na če nog či na. Po pra vi lu za do vo lje nje se, ka da je u pi ta nju ovo kri-
vič no de lo, vr ši na te lu dru gog li ca, ali mo že bi ti i bez do di ra te la dru gog li ca 
ako se vre đa ose ća nje pol nog mo ra la dru gog li ca. Ne do zvo lje na pol na rad nja 
nad de te tom po sto ji na pri mer, ka da uči ni lac sed mo go di šnjem de ča ku ras-
kop ča pan ta lo ne i lju bi mu pol ni or gan ili de voj či cu sta ru šest go di na lju bi u 
pol ni or gan (Si mić, 2007:216).

Pod vo đe nje i omo gu ća va nja vr še nja pol nog od no sa (član 183) je kri vič no 
de lo u okvi ru ko jeg se kao pa si van su bjekt mo že po ja vi ti sa mo ma lo let no 
li ce. To zna či da pre ma iz ri či toj za kon skoj nor mi (član 112 stav 10) to mo že bi ti 
i li ce mla đe od če tr na est go di na Rad nja de la sa sto ji se u pod vo đe nju, ko je 



Temida

27

pod ra zu me va sva ku de lat nost ko jom se ma lo let no li ce do vo di u ve zu sa dru-
gim da bi ono sa ma lo let nim li cem iz vr ši lo ob lju bu, sa njom iz jed na čen čin ili 
dru ge pol ne rad nje. Pod omo gu ća va njem se pod ra zu me va stva ra nje po volj-
nih uslo va za vr še nje ob lju be ili dru gog pol nog od no sa sa ma lo let nim li cem 
(npr. stra ža re nje, iz da va nje pro sto ri ja i slič no).U oba slu ča ja pa siv ni su bjekt je 
ma lo let no li ce. Me đu tim, kod ob li ka iz sta va 2 uko li ko bi pa siv ni su bjekt bi lo 
de te ra di lo bi se o po ma ga nju u kri vič nom de lu ob lju be sa de te tom ili ne do-
zvo lje nim pol nim rad nja ma. Iz vr ši lac mo že bi ti bi lo ko je li ce, osim li ca ko je vr ši 
ob lju bu, sa njom iz jed na čen čin ili ne ku dru gu pol nu rad nju sa ma lo let nim 
li cem. Pri tom oba ob li ka mo gu se iz vr ši ti sa mo sa umi šlja jem ko ji mo ra ob u-
hva ti ti okol nost da se ra di lo o ma lo let nom li cu.

Oprav da nje ove in kri mi na ci je tre ba tra ži ti u po tre bi da se ma lo let nim 
li ci ma pru ži po ja ča na za šti ta u obla sti sek su al nih od no sa. Me đu tim, iako je 
oprav da nost kri vič no prav ne in ter ven ci je ka da su u pi ta nju de ca ne spor na, 
po sta vlja se pi ta nje da li su do volj na već po sto je ća kri vič na de la iz čla na 180 i 
čla na 182 i sa u če sni štvo u nji ma. 

Naj zad, po me nu to kri vič no de lo ima do sta slič no sti sa kri vič nim de lom 
po sre do va nja u vr še nju pro sti tu ci je. Me đu tim, dok su u kri vič nom de lu po sre-
do va nja u vr še nju pro sti tu ci je iz čla na 184 in kri mi ni sa ni ra zni ob li ci omo gu ća-
va nja vr še nja pro sti tu ci je (vr bo va nje, na vo đe nje, pod stre ka va nje, na ma mlji va-
nje ili na bi lo ko ji dru gi na čin uče stvo va nje u pre da ji li ca oba po la dru gom ra di 
vr še nja pro sti tu ci je) u ovom kri vič nom de lu je in kri mi ni sa no sa mo omo gu ća-
va nje i po ma ga nje ma lo let nom li cu u vr še nju ob lju be i sa njom iz jed na če nog 
či na ili dru ge pol ne rad nje.

U ve zi sa kri vič nim de lom iz čla na 185 Kri vič nog za ko ni ka za šti ta se pru ža 
sa mo de ci, jer je da nas po stao op šte pri hva ćen stav da kri vič no prav noj in ter-
ven ci ji ne ma me sta ka da su u pi ta nju pu no let na li ca. Pro tiv ar gu ment za even-
tu al no pro ši ri va nje in kri mi na ci je i na či nje nje do stup nim por no graf skog ma te-
ri ja la ne sa mo de ci već i ma lo let ni ci ma je ste taj što su ob lju ba ili dru gi sek su-
al ni od no si sa nji ma do zvo lje ni, te bi bi lo ne pri hva tlji vo da ne ko mo že ima ti 
sek su al ni od nos sa ma lo let ni kom a da vr ši kri vič no de lo ako mu istom pri li kom 
uči ni do stup nim ne što što se mo že sma tra ti por no gra fi jom (Sto ja no vić, 2006).

Kri vič no de lo ima tri ob li ka. Pred met osnov nog kri vič nog de la su por no-
graf ski pred me ti ko ji se pro da ju de te tu ili mu se na dru gi na čin či ne do stup-
nim. Dru gi ob lik je is ko ri šća va nje de te ta za pro iz vod nju por no graf skog ma te-
ri ja la, a tre ći pro da ja i na dru gi na čin či nje nje do stup nim pred me ta por no graf-
ske sa dr ži ne na sta lih is ko ri šća va njem de te ta.
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 Iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka5, do šlo je do od re đe nih pro-
me na ka da je u pi ta nju ovo kri vič no de lo. Na i me, u na slo vu de la do da to je, 
po red pri ka zi va nja i pri ba vlja nje i po se do va nje por no graf skog ma te ri ja la, a 
reč „de ce“ za me nje na je re či ma „ma lo let nog li ca“. Na taj na čin, kri vič no prav na 
za šti ta kod ovog kri vič nog de la pro ši re na je i na ma lo let ni ke i to ta ko što se 
sa da i osnov ni i te ži ob lik mo gu iz vr ši ti pre ma ma lo let ni ku, a do dat je i no vi 
te ži ob lik, sa za pre će nom još te žom ka znom, ko ji po sto ji ako se ne ki od pr va 
dva ob li ka de la iz vr ši pre ma de te tu.

 Por no gra fi ju u smi slu kri vič nog de la iz čla na 185 tre ba shva ti ti kao eks pli-
cit no pri ka zi va nje sek su al nog ak ta ili or ga na ko je ne ma edu ka tiv ne, na uč ne, 
umet nič ke i slič ne ci lje ve, već joj je cilj po bu đi va nje i pod sti ca nje pol nog 
na go na. Por no graf sku sa dr ži nu pak mo gu ima ti tek sto vi, sli ke, audio-vi zu el ni i 
dru gi pred me ti, a mo že se ra di ti i o por no graf skoj pred sta vi. Me đu tim, mno go 
ve ći pro blem da nas pred sta vlja deč ja por no gra fi ja, od no sno ko ri šće nje de ce 
za pro iz vod nju pred me ta por no graf ske sa dr ži ne. Na i me, WWW i mno gi dru gi 
on li ne ser vi si ima ju iz u zet no sna žan uti caj na ži vot de ce. Mi li o ni de ce ši rom 
sve ta ko ri ste Web i ima ju pri stup do nje ga, zbog če ga je opa snost od ovog 
vi da zlo u po tre be de ce ogrom na. Ta ko đe, svo jom ras pro stra nje no šću, In ter-
net po sta je sred stvo tran sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri mi na la, kao no vi vid 
re gru to va nja žr ta va tr go vi ne lju di ma, po seb no de ce (Mi lić, 2009) .

Sli ke deč je por no gra fi je da nas se ve o ma la ko kon ver tu ju u kom pju ter ski 
či tlji vu for mu, bi lo ske ni ra njem bi lo di gi ta li za ci jom. U ta kvoj for mi se la ko pre-
no se kroz ra ču nar ske mre že i di stri bu i ra ju na raz li či te lo ka ci je ši rom sve ta. Por-
no gra fer mo že da ode na pri mer na Taj van, ta mo sni mi por no film, uklju či na 
In ter net i sli ke po ša lje na svo ju pri vat nu e mail adre su. Ka da pri po vrat ku do đe 
na ca ri nu svo je ze mlje, on pri se bi ne ma ni ka kvog por no graf skog ma te ri ja la 
zbog ko jeg bi kri vič no od go va rao (Pe tro vić, 2000:160). 

Pe do fi li i deč ji por no gra fe ri ne ko ri ste elek tron sku po štu sa mo za sme šta-
nje i tran sport sli ka već i za ko mu ni ci ra nje, do go va ra nje i me đu sob no or ga ni-
zo va nje, ali i za na la že nje žr ta va me đu ma lo let ni ci ma (Ta nje vić, 2009:162). U 
ve zi sa ra pid nim ši re njem sek su al nog ugro ža va nja de ce na In ter ne tu, čla ni ca 
spe ci jal ne gru pe In ter po la za bor bu pro tiv kri mi na la na In ter ne tu iz ja vi la je: 
„In te r net ve o ma br zo po sta je zna ča jan za sek su al no uz ne mi ra va nje de ce, što 
sa mo po me ra gra ni ce uža sa ko ji nam pri pre ma ju kri mi nal ci, sa da bo lje opre-
mlje ni i obra zo va ni ji od ve ći ne po je di nač nih po li ca ja ca na sve tu.“

5 „Slu žbe ni glаsnik RS“, br. 72/09 i 111/09.
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U na šoj ze mlji uoče ne su broj ne te ško će u si ste mu za šti te de ce od pro-
da je i is ko ri šća va nja u por no gra fi ji i pro sti tu ci ji. Ne ke od njih su, iz me đu osta-
log: ni zak ni vo sve sti me đu gra đa ni ma, a po seb no de ce, o pro ble mu tr go vi ne 
de com i is ko ri šća va nja de ce u por no gra fi ji i pro sti tu ci ji; ne do volj no raz vi jen 
na ci o nal ni si stem za šti te de ce od tr go vi ne i is ko ri šća va nja de ce u por no gra fi ji 
i pro sti tu ci ji; ne raz vi jen in for ma ci o ni si stem za pri ku plja nje po da ta ka, ne do-
volj na za stu plje nost ove te me u re dov nom škol skom pro gra mu osnov nih i 
sred njih ško la i sl. Na ža lost, i me di ji, pre sve ga pi sa ni, ume sto da re a gu ju u 
prav cu edu ka ci je i spre ča va nja ši re nja ove po ja ve i sa mi uče stvu ju u ši re nju 
iste, pa smo ta ko sve do ci da se fo to gra fi je sa por no graf skim sa dr ža jem, na 
ko ji ma su pri ka za ni ma lo let ni ci, ob ja vlju ju u dnev nim li sto vi ma, a po je di ni 
me di ji ob ja vlji va li su i fo to gra fi je sni ma ka na pra vlje nih mo bil nim te le fo nom 
ko ji sve do če o sek su al nom zlo sta vlja nju de ce. Nji ho vo ob ja vlji va nje ne sum-
nji vo do no si žr tva ma no ve tra u me, bu du ći da sre di na zna nji hov iden ti tet.

Po me nu tim iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je, 
pred vi đe ne su i dve no ve in kri mi na ci je u ovoj gla vi i to: 
1. na vo đe nje ma lo let nog li ca na pri su stvo va nje pol nim rad nja ma (član 185 a) i 
2. is ko ri šća va nje ra ču nar ske mre že ili ko mu ni ka ci je dru gim teh nič kim sred-

stvi ma za iz vr še nje kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nom 
li cu (član 185 b). 

U pr vom slu ča ju rad nja iz vr še nja pod ra zu me va na vo đe nje ma lo let ni ka da 
pri su stvu je si lo va nju, ob lju bi ili sa njom iz jed na če nim či nom, ili dru goj pol noj 
rad nji, od no sno te ži ob lik pred vi đen je za slu čaj da je rad nja iz vr še nja uči-
nje na upo tre bom si le ili pret nje ili pre ma de te tu. Za kon skim opi som kri vič nog 
de la is ko ri šća va nje ra ču nar ske mre že ili ko mu ni ka ci je dru gim teh nič kim sred-
stvi ma za iz vr še nje kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de na ša dr ža va se, iz me đu 
osta log, oba ve za la na pred u zi ma nje kri vič no prav nog sank ci o ni sa nja i ono ga 
ko: „ko ri ste ći ra ču nar sku mre žu ili ko mu ni ka ci ju dru gim teh nič kim sred stvi ma 
do go vo ri sa ma lo let nim li cem sa sta nak i po ja vi se na do go vo re nom me stu 
ra di sa stan ka“, i u ve zi pro iz vod nje de či je por no gra fi je.

Ta ko đe, pro pi sa no je i da osu đe ni ma za kri vič na de la pro tiv pol ne slo-
bo de, ka zna ne mo že bi ti ubla že na is pod za kon skog mi ni mu ma.

Naj zad, iako ne spa da strikt no u sek su al ne de lik te u smi slu ka ko to shva ta 
naš za ko no da vac, i kri vič no de lo ro do skr vlje nja is po lja va ka rak te ri sti ke sek su-
al nog na si lja, zbog če ga bi tre ba lo raz mi sli ti o to me da ovo de lo svo je me sto 
na đe u gru pi kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de. Na i me, upra vo ovo kri vič no 
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de lo osta vlja naj tra u ma tič ni je is ku stvo po de te i traj ne po sle di ce (Mr še vić, 
1997:15). Na ža lost, vi si na za pre će ne kri vič ne sank ci je uka zu je na to da za ko-
no da vac ni je shva tio svu te ži nu i zna čaj ovog de la. To po ka zu je i pred vi đe na 
kri vič na sank ci ja (za tvor do tri go di ne).

Na kra ju ovog de la, po ku ša će mo da ka rak te ri sti ke na ve de nih kri vič nih 
de la do pu ni mo ana li zom po da ta ka ko ji su pu bli ko va ni u pe ri o dič nim iz da-
nji ma Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku6 i na taj na čin usta no vi mo ka kve su 
od li ke ovog vi da kri mi na la u na šoj ze mlji. Pri to me smo se u ana li zi ogra ni či li 
na pe riod od 2005-2009. go di ne i ob u hva ti li sa mo po dat ke o po zna tim uči ni-
o ci ma kri vič nih de la, bu du ći da oni naj vi še od go va ra ju stvar nom sta nju ovog 
vi da kri mi na la. 

Trend pri ja vlji va nja pu no let nih li ca zbog uči nje nih kri vič nih de la pro tiv 
pol ne slo bo de pra će nih u pe ri o du od 2005-2009 go di ne po ka zu je da se uku-
pan broj pri ja vlje nih (po zna tih) uči ni la ca kri vič nog de la u Sr bi ji kre tao na sle-
de ći na čin:

Ta be la br. 1 Pu no let ni uči ni o ci kri vič nih de la, 2005-2009.
2005 2006 2007 2008 2009

62370 63970 61922 67405 64456

Ta be la br. 2 Pri ja vlje na pu no let na li ca za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de
2005 2006 2007 2008 2009
479 374 455 405 448

Iz na ve de nih ta be la mo že mo kon sta to va ti da je uče šće kri vič nih pri ja va 
pro tiv pu no let nih li ca za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de u ukup nom kri mi-
na li te tu ve o ma ma lo. Ta ko đe pri me ću je mo da, i po red uoče nog po ra sta bro ja 
pri ja vlje nih u po sled njoj po sma tra noj go di ni, taj broj je ma nji u od no su na 
po la znu go di nu ana li ze, što uka zu je da je ukup ni trend kre ta nja ovog vi da kri-
mi na li te ta u is pi ti va nom pe ri o du trend opa da nja

Ta be la br. 3 Op tu že na pu no let na li ca za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de
2005 2006 2007 2008 2009
245 300 274 313 281

6 Podаci su pre u ze ti iz Sаopštenjа Zаvodа zа stаtistiku RS, br. 194, god. LX, od 1.7.2010. go di ne, 
do stup no nа http://we brzs.stat.gov.rs
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Ta be la br. 4 Osu đe na pu no let na li ca za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de
2005 2006 2007 2008 2009
194 236 214 256 238

Što se bro ja op tu že nih li ca ti če, mo že mo pri me ti ti da je sa mo 2006. 
go di ne ovaj broj bio ade kva tan bro ju pri ja vlje nih li ca, dok u svim osta lim 
po sma tra nim go di na ma pri me ću je mo da je broj op tu že nih go to vo du plo 
ma nji u od no su na broj pod ne tih kri vič nih pri ja va. Što se osu da ti če, mo že mo 
kon sta to va ti da ve li ki broj op tu že nih bi va i osu đen za ne ko od kri vič nih de la 
pro tiv pol ne slo bo de.

Ta be la br. 5  Pri ja vlje na, op tu že na i osu đe na pu no let na li ca za kri vič na de la pro tiv 
pol ne slo bo de pre ma kri vič nom de lu

Kri vič na de la Pri ja vlje ni Op tu že ni Osu đe ni

Si lo va nje 177 84 77

Ob lju ba nad ne moć nim li cem 23 9 7

Ob lju ba sa de te tom 36 41 30

Ob lju ba zlo u po tre bom po lo ža ja 10 8 8

Ne do zvo lje ne pol ne rad nje 133 99 86

Pod vo đe nje i omo gu ća va nje vr še nja pol nog od no sa 4 2 2

Po sre do va nje u vr še nju pro sti tu ci je 49 31 22

Pri ka zi va nje  por no graf skog ma te ri ja la i is ko ri šća va nje 
de ce za por no gra fi ju 16 7 6

U struk tu ri kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de do mi ni ra ju dva kri vič na 
de la: kri vič no de lo si lo va nja i kri vič no de lo ne do zvo lje ne pol ne rad nje. Uče šće 
osta lih kri vič nih de la je za ne mar lji vo, po seb no ka da je u pi ta nju kri vič no de lo 
pod vo đe nja i omo gu ća va nja vr še nja pol nog od no sa i kri vič no de lo ob lju be 
zlo u po tre bom slu žbe nog po lo ža ja.

Me đu tim, bez ob zi ra na na ve de ne po dat ke, mo ra mo kon sta to va ti da je 
ta čan obim sek su al ne zlo u po tre be de ce i ma lo let ni ka go to vo ne mo gu će utvr-
di ti, jer je u ovoj obla sti tam na broj ka iz ra zi ta. Ovo iz raz lo ga ko je smo već 
na ve li, od no sno zbog či nje ni ce da se ovaj ob lik kri mi na li te ta vr ši uglav nom u 
okvi ru po ro di ce ili od stra ne de te tu bli skih li ca, što ote ža va, ka ko pri ja vlji va nje, 
ta ko i ot kri va nje slu ča je va sek su al nog na si lja nad de com. 
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Krivičnipostupakiviktimizacijadetetažrtveseksualnognasilja

Po lo žaj de te ta, ko je je žr tva kri vič nog de la sek su al nog na si lja, od no sno 
ošte će ni u kri vič nom po stup ku, po sta vlja pi ta nje smi sla po seb ne pro ce sne 
pro ce du re, utvr đi va nja po seb nih do ka znih pra vi la i od re đe nih pro ce snih 
mo di fik ci ja, pre sve ga u sve tlu za šti te ma lo let nog li ca. 

Zna čaj ni po ma ci u po gle du na ve de ne za šti te uči nje ni su no vim Za ko nom 
o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca7 
či ja pri me na je po če la 1. ja nu a ra 2006. go di ne. Ta ko se, ra di po seb ne za šti te 
lič no sti ma lo let nih li ca kao ošte će nih, od no sno ošte će nih ko ji se sa slu ša va ju 
kao sve do ci u kri vič nom po stup ku, iz ri či to pred vi đa uvo đe nje po seb ne spe ci-
ja li za ci je svih ak te ra kri vič nog po stup ka (su di ja ko ji pred se da va ve ćem, jav ni 
tu ži lac, is tra žni su di ja, po li cij ski slu žbe nik i pu no moć nik ošte će nog) u slu ča ju 
ka da se su di pu no let nim uči ni o ci ma 27 tak sa tiv no na bro ja nih kri vič nih de la, 
od no sno u svim onim slu ča je vi ma ka da to pro ce ni spe ci ja li zo va ni jav ni tu ži lac. 

Za kon sa dr ži i no va do ka zna pra vi la ko ja su do ži ve la zna čaj ne pro ce sne 
mo di fi ka ci je i to, pre sve ga, u sve tlu za šti te ma lo let nog ošte će nog li ca. Na 
pri mer, ako se kao sve dok sa slu ša va ma lo let no li ce ko je je ošte će no kri vič nim 
de lom na ve de nim u čla nu 150 Za ko na, sa slu ša nje se mo že spro ve sti naj vi še 
dva pu ta, a sa mo iz u zet no vi še pu ta uko li ko je to neo p hod no ra di ostva re-
nja svr he kri vič nog po stup ka. U tom slu ča ju je su di ja du žan da po seb no vo di 
ra ču na o za šti ti lič no sti i raz vo ja ma lo let nog li ca. Ako oce ni da je po treb no, 
su di ja mo že na re di ti da se ma lo let no li ce sa slu ša va upo tre bom teh nič kih 
sred sta va za pre nos sli ke ili zvu ka i bez pri su stva stra na ka i dru gih uče sni ka u 
po stup ku. Ma lo let na li ca kao sve do ci-ošte će ni mo gu bi ti sa slu ša na i u svom 
sta nu, ili dru goj pro sto ri ji, od no sno ovla šće noj usta no vi-or ga ni za ci ji, struč no 
ospo so blje noj za is pi ti va nje ma lo let nih li ca. Ta ko đe, ako se kao sve dok sa slu-
ša va ma lo let no li ce ko je je, usled pri ro de kri vič nog de la, po sle di ca ili okol no sti 
po seb no ose tlji vo, za bra nje no je su o če nje iz me đu nje ga i okri vlje nog.

Čla nom 154 Za ko na pred vi đe no je da ma lo let no li ce kao ošte će ni mo ra 
ima ti pu no moć ni ka od pr vog sa slu ša nja okri vlje nog. U slu ča ju da ne ma pu no-
moć ni ka, nje ga će re še njem iz re da advo ka ta, ko ji su ste kli po seb na zna nja iz 
obla sti pra va de te ta i kri vič no prav ne za šti te ma lo let nih li ca, po sta vi ti pred-
sed nik su da. Po seb no oba zri vo po stu pa nje su da je pred vi đe no za slu čaj ako 
pre po zna va nje okri vlje nog vr ši ošte će no ma lo let no li ce. U tom slu ča ju će se u 

7 „Slu žbe ni glаsnik RS“, br. 85/05.
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svim fa za ma po stup ka vo di ti ra ču na da se pre po zna va nje vr ši na na čin ko ji u 
pot pu no sti one mo gu ća va da okri vlje ni vi di ovo li ce.

Naj zad, Za kon pro pi su je i pro ce du ru ko jom de ca ko ja su žr tve na si lja 
mo ra ju bi ti za šti će na u me di ji ma, ka ko zbog tog tra gič nog do ga đa ja ne bi 
sno si la po sle di ce či ta vog ži vo ta i ima la pri li ku da se re in te gri šu u dru štvo. 

Zaključak

Pre 1990. go di ne u Sr bi ji ni je po sto jao ja san za kon ski pro pis ko ji bi spre-
ča vao bi lo ka kav ob lik na si lja nad de com, ni ti je bi lo do volj no struč nja ka ko ji 
su se ti me ozbilj no ba vi li. Tek od 2000. go di ne pri stu pa se or ga ni zo va nom 
stva ra nju si ste ma za za šti tu de ce, us po sta vlja njem no vih ili ja ča njem po sto-
je ćih me ha ni za ma za za šti tu de ce. Do da nas je usvo jen ve li ki broj za ko na ko ji 
ob u hva ta ju i pra va de te ta i ujed no oba ve zu ju dr ža vu da za šti ti i spre či na si lje 
nad de com. Ta ko je u 2005. go di ni usvo jen no vi Po ro dič ni za kon, ko ji de fi ni še 
i za bra nju je na si lje u po ro di ci i usta no vlja va oba ve zu dr ža ve da pre du zme 
sve po treb ne me re za za šti tu de te ta od za ne ma ri va nja, fi zič kog, sek su al nog 
i emo ci o nal nog zlo sta vlja nja i od sva ke vr ste eks plo a ta ci je. Iz ra đen je i usvo-
jen Op šti pro to kol za za šti tu de ce od zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja (2005), a 
za tim i po seb ni pro to ko li za usta no ve so ci jal ne za šti te (2005), obra zov no-vas-
pit ni si stem (2007) i po li ci ju (2007) . U 2006. go di ni do net je Ustav ko ji iz ri či to 
go vo ri o pra vi ma de te ta, pr vi put u ustav no prav noj isto ri ji Re pu bli ke Sr bi je 
i ko ji, iz me đu osta log, pred vi đa da su de ca za šti će na od psi hič kog, fi zič kog, 
eko nom skog i sva kog dru gog is ko ri šća va nja ili zlo u po tre blja va nja. 

Naj zad, Vla da Re pu bli ke Sr bi je je u de cem bru 2008. go di ne usvo ji la Na ci-
o nal nu stra te gi ju za pre ven ci ju i za šti tu de ce od na si lja, od no sno Ak ci o ni plan 
za nje no spro vo đe nje. Stra te gi ja sa dr ži op šte i spe ci fič ne ci lje ve či ji je za da tak 
da: po dig nu ni vo sve sti gra đa na i de ce o pro ble mu na si lja, da osna že i po dr že 
po ro di cu, da una pre de si stem za pri ku plja nje po da ta ka o na si lju, da raz vi ju 
rad slu žbi sa de com žr tva ma na si lja i sl. 

Me đu tim, i po red ne spor ne či nje ni ce da su u na šoj ze mlji uči nje ni ve li ki 
po ma ci na po lju za šti te de ce žr ta va na si lja, te da je usvo jen ve li ki broj za ko na i 
da su pred vi đe ne no ve in kri mi na ci je i pro ce sna pra vi la u ovoj obla sti, mo ra mo 
kon sta to va ti da sa mo do no še nje za ko na i in kri mi na ci ja kri vič nih de la ni je 
do volj na da ovaj pro blem bu de ade kvat no re šen. Va žno je pi ta nje i ka ko će se 
za ko ni pri me nji va ti u prak si. Još va žni je je da po sto ji ka ko po li tič ka vo lja ta ko 
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i vo lja i sprem nost ce lo kup nog dru štva da se pro blem ja sno sa gle da, te da se 
pre du zmu sve me re ka ko bi se što uspe šni je vo di la bor ba pro tiv nje ga. Ova 
oblast sva ka ko mo ra bi ti pri o ri tet za za ko no dav ca, ali i za re sor na mi ni star stva, 
slu žbe i sve pro fe si o nal ce, ko ji su ovla šće ni da po stu pa ju u slu ča je vi ma sek su-
al nog na si lja nad de com, jer upr kos to me što za kon ska re gu la ti va po sto ji, ne 
po sto ji si stem efi ka snih in sti tu ci ja ko je bi je ade kvat no spro ve le u prak si. Edu-
ka ci ja mo ra bi ti stal na i to na ni vou ce lo kup nog dru štva. Ona mo ra ob u hva-
ti ti i edu ka ci ju sa me de ce, jer re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da de ca ne ma ju 
do volj ne in for ma ci je o na si lju nad nji ma i po jav nim ob li ci ma u ko ji ma se ja vlja. 
Me đu tim, ono što je raz o ča ra va ju će je da ne ma ju po ve re nje da dr ža va mo že da 
im pru ži za šti tu i ni su upo zna ti sa me ha ni zmi ma za šti te. Dr ža va ni je do volj no 
uči ni la da se neo p hod ne in for ma ci je uči ni de ci do stup nim na ade kva tan na čin, 
pa bi pre ven tiv ne pro gra me tre ba lo or ga ni zo va ti i pu tem vr šnjač ke edu ka ci je, 
jer se de ca ose ća ju slo bod ni jom da o na ve de nim po ja va ma i pro ble mi ma raz-
go va ra ju sa svo jim vr šnja ci ma ne go sa od ra slim oso ba ma.
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LegalprotectionofchildvictimsofsexualviolenceinSerbia

Vi o len ce aga inst chil dren is not a new phe no me non. In this re gard, the forms 
in which it oc curs as well as met hods that al low it to ha ve ta ken on an asto nis hing 
sca le wor ldwi de. Cer ta inly, in this sen se, se xu al vi o len ce le a ves the har dest and most 
com pli ca ted ef fects on the vic tim. Be a ring in mind the com ple xity of se xu al vi o len ce 
aga inst chil dren in the work we are go ing thro ugh an analysis of the cri mi na li za tion 
of cer tain cre a tu res that pro tect the se xu al in te grity of chil dren from va ri o us forms of 
se xu al vi o len ce, and analysis of his po si tion of cri mi nal at tempt to an swer the qu e-
sti on of how the cri mi nal ju sti ce system of pro tec tion that exists in our co un try can 
re spond to this ca se.

Key words: mi nors, vic tims of se xu al as sa ult, cri mi nal pro tec tion, cri mi nal vic ti-
mi za tion, Ser bia. 
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Nasilje nad decom

Eliminisanjetelesnogkažnjavanjadece
kaoljudskopravo

Dr Iva na Ste va no vIć

Dr Je le na Sr na*

Autor ke uka zu ju na neo p hod nost eks pli cit ne za kon ske za bra ne sva kog te le snog 
ka žnja va nja de ce, ko je pred sta vlja po vre du pra va de te ta na po što va nje nje go vog 

fi zič kog in te gri te ta i ljud skog do sto jan stva. U ra du je po seb no is tak nu to za što tre ba za bra-
ni ti sva ko te le sno ka žnja va nje de ce i uka za no na na pre dak ko ji je po stig nut na za ko no-
dav nom ni vou ka eli mi ni sa nju sva kog te le snog ka žnja va nja de ce u po je di nim ze mlja ma 
čla ni ca ma Sa ve ta Evro pe i Re pu bli ci Sr bi ji. 

Ključ ne re či: eks pli cit na za bra na, te le sno ka žnja va nje de ce, pra vo de te ta.

Uvodnenapomene

De ca ima ju ista pra va kao i od ra sli, a to pod ra zu me va po što va nje nji ho vog 
ljud skog do sto jan stva, fi zič kog i psi hič kog in te gri te ta i rav no prav nu za šti tu 
pred za ko nom, na če mu in si sti ra Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ljud skih pra va 
i osnov nih slo bo da i Evrop ska so ci jal na po ve lja, od no sno re vi di ra na Evrop ska 
so ci jal na po ve lja1. Če tr de set se dam ze ma lja čla ni ca Sa ve ta Evro pe ima ne po-
sred ne oba ve ze u po gle du za šti te pra va de te ta, a u skla du s pre u ze tim me đu-

1 Re pu bli ka Sr bi ja je od 2003. go di ne ze mlja ugo vor ni ca Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih 
pra va i osnov nih slo bo da i nje nih pro to ko la 11, 4, 6, 7, 12, 13 („Slu žbe ni list SCG – Me đu na rod-
ni ugo vo ri”, br. 9/03); Re vi di ra nu Evrop sku so ci jal nu po ve lju Re pu bli ka Sr bi ja je ra ti fi ko va la 
2009. go di ne (Za kon o po tvr đi va nju re vi di ra ne Evrop ske so ci jal ne po ve lje, „Slu žbe ni gla snik 
Re pu bli ke Sr bi je – Me đu na rod ni ugo vo ri”, br. 42/09).
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na rod nim i re gi o nal nim oba ve za ma. Za dr ža ve ugo vor ni ce na ve de no pod ra-
zu me va oba ve zu da re for mi šu svo je za ko ne i pre du zmu edu ka tiv ne i dru ge 
me re ra di za bra ne i eli mi ni sa nja sva kog te le snog ka žnja va nja de ce, uklju ču ju ći 
i te le sno ka žnja va nje kao me re „di sci pli no va nja“ u okvi ru po ro di ce.  

2006. go di ne eli mi ni sa nje sva kog te le snog ka žnja va nja de ce i nje go va 
iz ri či ta za kon ska za bra na po sta la je, ne sa mo re gi o nal ni, ne go i glo bal ni cilj. U 
iz ve šta ju pod ne tom Ge ne ral noj skup šti ni Uje di nje nih na ci ja, od stra ne ne za vi-
snog struč nja ka Pa u la Ser gia Pin he i ra, ko ga je ime no vao Ge ne ral ni se kre tar u 
skla du sa Re zo lu ci jom 57/90 iz 2002. go di ne, a po vo dom iz ra de Stu di je Ge ne-
ral nog se kre ta ra UN o na si lju nad de com, 2009. go di na po sta vlje na je kao cilj na 
go di na za ostva ri va nje pot pu nog uki da nja te le snog ka žnja va nja de ce na glo-
bal nom ni vou, od no sno eks pli cit na za kon ska za bra na sva kog te le snog ka žnja-
va nja2. Na ža lost, to se još uvek ni je de si lo. Ima ju ći na ve de no u vi du, cilj ovog 
ra da je: da uka že na tre nut no sta nje u obla sti eks pli cit ne za kon ske za bra ne 
te le snog ka žnja va nja de ce, pre sve ga u po je di nim ze mlja ma čla ni ca ma Sa ve ta 
Evro pe, is tak ne za što tre ba za bra ni ti sva ko te le sno ka žnja va nje de ce, od no-
sno pri ka že sta nje u ovoj obla sti u Re pu bli ci Sr bi ji (na za ko no dav nom ni vou i 
pre ko ne kih ak tiv no sti vla di nih i or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva).

Štajetotelesnokažnjavanjedece?

Pre ma jed noj od de fi ni ci ja: „te le sno ka žnja va nje je sva ko po stu pa nje, ra di 
ka žnja va nja de ce, ko je bi se sma tra lo ne za ko ni tim na pa dom pro tiv od ra sle 
oso be“ (Co un cil of Euro pe, 2007b: 7).

U svom Op štem ko men ta ru br. 83, Ko mi tet za pra va de te ta, nad zor no te lo 
Kon ven ci je o pra vi ma de te ta, pre ci zno de fi ni še šta se sma tra te le snim ka žnja va-
njem:

„Sva ko ka žnja va nje pri ko jem se ko ri sti fi zič ka si la i ko je ima za cilj da se 
iza zo ve iz ve stan ste pen bo la ili ne la god no sti, čak i blag. Ve ći na ob u hva ta uda-
ra nje de ce (ću ška nje, ša ma ra nje, uda ra nje po zad nji ci), ru kom ili ne kim pred-

2 Stu di ja pred sta vlja pr vo sve o bu hvat no, glo bal no is tra ži va nje ko je su spro ve le Uje di nje ne 
na ci je o svim ob li ci ma na si lja nad de com i re zul tat je par ti ci pa tiv nog pro ce sa vla da, re gi o-
nal nih i me đu vla di nih agen ci ja. Jav no sti je po sta la do stup na 2006. go di ne – World Re port on 
Vi o len ce aga inst Chil dren (Pin he i ro, 2006).

3 Op šti ko men tar br. 8 UNKPD o pra vu de te ta na za šti tu od te le snog ka žnja va nja i dru gih 
okrut nih ili de gra di ra ju ćih ob li ka ka žnja va nja, KPD/K/GK/8, 2. jun 2006.
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me tom – bič, štap, ka iš, ci pe la, dr ve na ka ši ka, i ta ko da lje. Ali, ta ko đe, mo že da 
pod ra zu me va, na pri mer, uda ra nje no gom, dr mu sa nje ili ba ca nje de ce, gre-
ba nje, šti pa nje, gri že nje, ču pa nje za ko su ili uši, te ra nje de ce da osta nu u ne u-
god nom po lo ža ju, pra vlje nje ope ko ti na to plo tom ili vre lom vo dom, ili pri sil no 
gu ta nje (na pri mer, is pi ra nje de te to vih usta sa pu nom ili pri si lja va nje da pro-
gu ta lju te za či ne). Pre ma po gle di ma Ko mi te ta, te le sno ka žnja va nje je jed na ko 
de gra di ra ju će. Po red to ga, po sto je i ne fi zič ki ob li ci ka žnja va nja ko ji su, ta ko đe, 
okrut ni i de gra di ra ju ći i, sa mim tim, ni su u skla du sa Kon ven ci jom o pra vi ma 
de te ta. Tu se uklju ču je, na pri mer, ka žnja va nje ko je oma lo va ža va de te, po ni ža va 
ga, ocr nju je, či ni da de te is pa šta za tu đe gre he, pre ti mu, pla ši ga ili isme va.“

Zaštotrebaukinutitelesnokažnjavanjedece?

Po sto ji mno go raz lo ga za što tre ba uki nu ti sva ko te le sno ka žnja va nje de ce. 
Na ovom me stu is ti če mo ne ke od, po na šem mi šlje nju, naj bit ni jih. Sva ko te le-
sno ka žnja va nje de ce:

Pred sta vlja po vre du pra va de te ta na po što va nje nji ho vog fi zič kog in te gri-•	
te ta, ljud sko do sto jan stvo i jed na ku za šti tu pred za ko nom;
Mo že ozbilj no da na u di de ci u fi zič kom i psi hič kom smi slu;•	
Uči de cu da je na si lje pri hva tlji va i od go va ra ju ća stra te gi ja za raz re ša va nje •	
su ko ba ili za na vo đe nje dru gih da ra de ono što oni že le;
Ni je de lo tvor no kao sred stvo „di sci pli no va nja“. Po sto je po zi tiv ni na či ni da •	
se de ca na u če, ko ri gu ju u svo me po na ša nju i vas pi ta van ju, a ko ji su bo lji za 
raz voj de ce ili ko ji do pri no se iz grad nji od no sa na osno vu po ve re nja i uza-
jam nog po što va nja;
Te ško je za šti ti ti de cu uko li ko je te le sno ka žnja va nje le gi tim no, jer to on da •	
pod ra zu me va da su ne ki ob li ci ili ni voi na si lja nad de com pri hva tlji vi (Co un-
cil of Euro pe, 2007a: 9)

Kakoeliminisatisvakotelesnokažnjavanjedece?

Eli mi ni sa nje sva kog te le snog ka žnja va nja de ce je spoj: eks pli cit ne za kon-
ske za bra ne, po li ti ke za šti te i pre ven ci je i dru gih pr ven stve no edu ka tiv nih 
me ra, ka ko bi se na ni vou sva kog dru štva raz vi la svest o ne pri hva tlji vo sti bi lo 
kog ob li ka na si lja. S tim u ve zi po treb no je da ro di te lji, struč nja ci ko ji ra de sa 
de com, sa ma de ca i naj ši ra jav nost bu du in for mi sa ni o pra vu de te ta na za šti tu 
od sva kog te le snog ka žnja va nja. 
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Napredakkaeliminisanjusvakogtelesnogkažnjavanjadece
uEvropi

Te le sno ka žnja va nje de ce je u po sled njih ne ko li ko de ce ni ja po sta lo 
mno go vi dlji vi je, i ta sli ka po ka zu je alar mant nu uče sta lost i pre vla da va nje. 
Sta ti sti ke po ka zu ju da je to ši rom sve ta ras pro stra njen fe no men, ko ji po ga đa 
de cu bez ob zi ra na nji ho vu do mo vi nu ili dru štve no po re klo. 

Po zi va ju ći, u svo joj Pre po ru ci 1666 (2004. go di ne) na za bra nu te le snog 
ka žnja va nja de ce ši rom Evro pe, Par la men tar na skup šti na Sa ve ta Evro pe iz ra-
zi la je stav da „sva ko te le sno ka žnja va nje de ce pred sta vlja kr še nje nji ho vih 
osnov nih pra va na ljud sko do sto jan stvo i fi zič ki in te gri tet. Či nje ni ca da je 
ta kvo te le sno ka žnja va nje još uvek za ko ni to u ne kim ze mlja ma čla ni ca ma, 
po vre đu je nji ho vo isto osnov no pra vo na jed na ku prav nu za šti tu ka kvu ima ju 
od ra sli. So ci jal no i prav no pri hva ta nje te le snog ka žnja va nja de ce mo ra da pre-
sta ne.“ Ta ko đe, u svo joj Pe po ru ci, Sa vet Evro pe tra ži od ze ma lja čla ni ca ko or di-
ni ra nu i udru že nu kam pa nju za pot pu no uki da nje te le snog ka žnja va nja de ce. 
Ima ju ći na ve de no u vi du, i Ko mi tet Mi ni sta ra Sa ve ta Evro pe in si sti ra na po tre bi 
da se u svim ze mlja ma čla ni ca ma za poč ne ko or di ni sa na i udru že na kam pa nja 
za uki da nje sva kog na si lja nad de com.4

No si lac i ko or di na tor ak tiv no sti u po me nu toj kam pa nji, ko ja se spro vo di u 
Re pu bli ci Sr bi ji, je Sa vet za pra va de te ta Vla de Re pu bli ke Sr bi je5. 

4 Od go vor ko ji je Ko mi tet mi ni sta ra usvo jio na Pre po ru ku 1666 (2004) Par la men tar ne skup šti-
ne, 20. april 2005, CM/AS (2005)Rec1666 fi nal.

5 Na me đu na rod ni dan ljud skih pra va, 10. de cem bra 2008. go di ne u Sr bi ji je za po če la kam pa-
nja pod slo ga nom: „VA ŠE RU KU NE GU JU I ŠTI TE, A NE KA ŽNJA VA JU: PO DIG NI TE RU KE PRO-
TIV FI ZIČ KOG KA ŽNJA VA NJA DE CE”. Kam pa nja je ima la za cilj ne sa mo da se za bra ni te le sno 
ka žnja va nje de ce, ne go i da se po dig ne ni vo op šte sve sti o pra vi ma de te ta na od ra sta nje bez 
na si lja, uklju ču ju ći i vas pi ta va nje bez fi zič kog ka žnja va nja i da se  spro vo de me re po li ti ke ko je 
po dr ža va ju po zi tiv no ro di telj stvo. Kam pa nju su po dr ža li Sa vet za pra va de te ta Vla de Re pu-
bli ke Sr bi je, or ga ni za ci ja Sa ve the Chil dren Nor ve ške i kan ce la ri ja Sa ve ta Evro pe u Be o gra du.
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Zabranjivanjetelesnogkažnjavanjadece
uzemljamačlanicamaSavetaEvrope

Vi še od dve tre ći ne ze ma lja ko je su u sve tu, do sa da, eks pli cit no za bra-
ni le te le sno ka žnja va nje su evrop ske dr ža ve. To su: Austri ja (1989), Bu gar ska 
(2000), Hr vat ska (1999), Grč ka (2006), Ki par (1994), Dan ska (1997), Fin ska (1983.), 
Ne mač ka (2000), Ma đar ska (2004), Island (2003), Le to ni ja (1998.), Nor ve ška 
(1987), Ru mu ni ja (2004), Šved ska (1979.) i Ukra ji na (2001). Po red to ga, Vr hov ni 
sud Ita li je je te le sno ka žnja va nje de ce sta vio van za ko na, ali se još uvek ova 
pre su da ni je od ra zi la u po seb nom za ko nu.

„De ca ima ju pra vo na bri gu, bez bed nost i do bro od ga ja nje. De cu tre ba 
tre ti ra ti po štu ju ći nji ho vu lič nost i in di vi du al nost i ona ne sme ju da se pod-
vrg nu te le snom ka žnja va nju ili sva kom dru gom po ni ža va nju“. Ova za kon ska 
od red ba je deo šved skog po ro dič nog za ko na. Ka da je šved ski za kon stu pao 
na sna gu 1979. go di ne, zva nič nik Mi ni star stva prav de je ob ja snio da je: „Za bra-
nom te le snog ka žnja va nja, za ko no da vac že leo da po ka že da je de te ne za vi-
stan po je di nac, ko ji mo že da zah te va pu no po što va nje svo je lič no sti, i ko ji bi 
ti me tre ba lo da ima istu za šti tu od te le snog ka žnja va nja ili na si lja kao što i mi 
od ra sli to vi di mo kao ne što pot pu no pri rod no za nas“. Ina če, iz ri či ta za kon-
ska za bra na te le snog ka žnja va nja de ce u Šved skoj ima la je za cilj i pro me nu 
sta vo va jav no sti pre ma te le snom ka žnja va nju. Ovom za bra nom že le lo se da 
se usta no vi ja san okvir za edu ka ci ju i po dr šku ro di te lji ma, kao i da se olak-
ša ju pre ven tiv na i ma nje „na me tlji va in ter ven ci ja“ u slu ča je vi ma za šti te de te ta. 
To kom vre me na po dr ška jav no sti te le snom ka žnja va nju se zna čaj no sma nji la. 
Dok je 1965. ve ći na Šve đa na po dr ža va la te le sno ka žnja va nje, ne dav no is pi ti va-
nje je po ka za lo da sa mo šest po sto lju di mla đih od 35 go di na po dr ža va upo-
tre bu naj bla žih ob li ka. Ta ko đe, po ve ća na je i ose tlji vost na na si lje nad de com, 
što je do ve lo i do po ve ća nja bro ja pri ja va na pa da, ali je za to do šlo do opa da-
ju ćeg tren da u kri vič nom go nje nju ro di te lja, kao i do zna čaj nog sma nje nja u 
oba ve znim in ter ven ci ja ma so ci jal nih rad ni ka (Co un cil of Euro pe, 2007b: 57). 

U Fin skoj iz ri či ta za bra na te le snog ka žnja va nja de ce bi la je deo sve o bu-
hvat ne re for me za ko na o de ci. Za kon o sta ra telj stvu nad de com i pra vu pri stu pa 
iz 1983. po či nje na vo đe njem po zi tiv nih prin ci pa bri ge o de ci, a za tim na sta-
vlja: „De te tre ba da se po di že u du hu raz u me va nja, bez bed no sti i lju ba vi. Ono 
ne će bi ti po ko ra va no, te le sno ka žnja va no ili po ni ža va no na dru gi na čin. Nje-
gov rast ka ne za vi sno sti, od go vor no sti i zre lom do bu tre ba da se pod sti če, 
po dr ža va i pot po ma že“ (Co un cil of Euro pe, 2007b: 58).
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Nor ve ška i Austri ja su spro ve le slič ne re for me kra jem osam de se tih go di na 
20. ve ka. Go di ne 1986. dan ski par la ment je uneo iz me ne i do pu ne svog gra-
đan skog za ko na u kom se sad na vo di da: „sta ra telj stvo ro di te lja pod ra zu me va 
oba ve zu da se de te za šti ti od fi zič kog i psi ho lo škog na si lja i pro tiv dru gog ško-
dlji vog tret ma na“. Ali, na ve de no je u prak si tu ma če no kao da je do zvo lja va lo 
pri me nji va nje „bla žih“ ob li ka te le snog ka žnja va nja, a is tra ži va nja su po ka za la 
i da te le sno ka žnja va nje, kao ob lik „di sci pli no va nja“ de ce u po ro di ci, i da lje 
pre o vla da va. Iz na ve de nih raz lo ga bi lo je po treb na do dat na i eks pli cit ni ja 
re for ma. Dan ski Par la ment je, ima ju ći na ve de no u vi du, 1997. go di ne usvo jio 
do pu ne Za ko na o ro di telj skom sta ra telj stvu i bri zi ko je gla se: „De te ima pra vo 
na bri gu i bez bed nost. Pre ma nje mu će se op ho di ti sa po što va njem kao in di-
vi dui i ne mo že se pod vrg nu ti te le snom ka žnja va nju ili dru gom ob li ku po ni ža-
va ju ćeg op ho đe nja“ (Co un cil of Euro pe, 2007b: 58-59). 

Ita li jan ski Vr hov ni sud je 1996. u svo joj pre su di iz ja vio da „upo tre ba na si-
lja u obra zov ne svr he vi še ne mo že da se sma tra za ko ni tom. Za to po sto je dva 
raz lo ga: pr vi je naj ve ća va žnost da prav ni si stem na vo di na za šti tu do sto jan stva 
po je din ca. To ob u hva ta ma lo let ne, ko ji su sa da no si o ci pra va i ni su vi še sa mo 
pred me ti ko je nji ho vi ro di te lji tre ba da šti te ili, što je još go re, pred me ti ko ji 
sto je na ras po la ga nju nji ho vim ro di te lji ma. Dru gi raz log je taj da, kao obra zov ni 
cilj, har mo ni čan raz voj lič no sti de te ta, ko ji osi gu ra va da de te pri hva ti vred no sti 
mi ra, to le ran ci je i ko eg zi sten ci je, ne mo že da se po stig ne ko ri šće njem na sil nih 
sred sta va ko ji su pro tiv reč ni ovim ci lje vi ma“(Co un cil of Euro pe, 2007b: 66).

Ju na 2007. go di ne vla de Li tva ni je, Luk sem bu r ga, Por tu ga la, Slo vač ke, Slo-
ve ni je i Špa ni je su, ta ko đe, na ja vi le ini ci ra nje za kon skih pro ce du ra za iz ri či tu 
za bra nu sva kog te le snog ka žnja va nja de ce. 

KoraciRepublikeSrbijekaeksplicitnojzabrani
svakogtelesnogkažnjavanjadece

Re pu bli ka Sr bi ja, kao ze mlja ugo vor ni ca Kon ven ci je o pra vi ma de te ta, 6 u 
oba ve zi je da pre du zme „sve od go va ra ju će za kon ske, ad mi ni stra tiv ne, so ci-
jal ne i obra zov ne me re da za šti te de te od svih ob li ka fi zič kog i men tal nog 
na si lja, po vre de ili zlo sta vlja nja, ne bri ge ili ne ma ra, mal tre ti ra nja ili eks plo a ta-

6 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o pra vi ma de te ta, „Slu žbe ni list SFRJ – Me đu na rod ni ugo-
vo ri”, br. 15/90.
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ci je, uklju ču ju ći sek su al no zlo sta vlja nje, dok o nje mu bri ne ro di telj(i), za kon-
ski sta ra telj(i) ili dru go li ce ko ji ima sta ra telj stvo nad de te tom.“ Ko mi tet za 
pra va de te ta in si sti ra da je: „te le sno ka žnja va nje gru bo kr še nje osnov nih pra va 
de te ta, ugro ža va nje nje go vog in te gri te ta i do sto jan stva“. Ta ko đe, Ko mi tet za 
pra va de te ta na svom 1326. i 1327. za se da nju 27. ma ja 2008. go di ne, pri raz ma-
tra nju Ini ci jal nog iz ve šta ja Re pu bli ke Sr bi je o ostva ri va nju pra va de te ta, od no-
sno 6. ju na 2008. go di ne usva ja njem za ključ nih pre po ru ka Re pu bli ci Sr bi ji: 

„46. Po seb no iz ra ža va za bri nu tost zbog či nje ni ce da te le sno ka žnja va nje 
u okvi ru po ro di ce još uvek ni je sta vlje no van za ko na, ta ko da se i da lje ko ri sti 
kao ši ro ko ras pro stra nje ni di sci plin ski me tod.

47. Ko mi tet da je pre po ru ku Dr ža vi ugo vor ni ci da hit no i iz ri či to za ko nom 
za bra ni te le sno ka žnja va nje u okvi ru po ro di ce i tu za bra nu spro ve de. Dr ža va 
ugo vor ni ca se da lje pod sti če da po kre ne kam pa nje za po di za nje sve sti i or ga-
ni zu je edu ka ci o ne pro jek te na te mu ne na sil nih di sci plin skih me to da, kao i da 
spro ve de i is tra ži va nja o ras pro stra nje no sti te le snog ka žnja va nja de ce u po ro-
di ci i na dru gim me sti ma“ (Vi de ti u: Ste va no vić, 2008: 64).

Na ovom me stu že li mo da uka že mo i da po tre ba iz ri či te za kon ske za bra ne 
sva kog te le snog ka žnja va nja de ce pro is ti če i iz stra te ških do ku me na ta usvo je-
nih od stra ne Vla de Re pu bli ke Sr bi je, pre sve ga, iz Na ci o nal nog pla na ak ci je 
za de cu iz 2004. go di ne, Na ci o nal ne Stra te gi je za pre ven ci ju i za šti tu de ce od 
na si lja (de cem bar 2008)  i Ak ci o nog pla na za spro vo đe nje na ci o nal ne stra te gi je 
za pre ven ci ju i za šti tu de ce od na si lja (mart 2010).7 Smi sao iz ri či te za bra ne te le-
snog ka žnja va nja de ce ogle da se i u to me da se njo me uti če na pro me nu sta-
vo va jav no sti pre ma te le snom ka žnja va nju de te ta, od no sno u usta nov lja va nju 
ja snog okvi ra za edu ka ci ju i po dr šku ro di te lji ma u ci lju pro pi si va nja bla go vre-
me nih i ma nje re pre siv nih in ter ven ci ja pre ma po ro di ci i nje nim čla no vi ma.

IstorijskiosvrtivažećezakonodavstvoRepublikeSrbije
saspektaeliminisanjasvakogtelesnogkažnjavanjadece

Te le snu ka znu, kao kri vič nu sank ci ju, Sr bi ja je eli mi ni sa la za ko nom de cem-
bra 1873. go di ne (Gru bač, 2004: 134). U va že ćem kri vič nom za ko no dav stvu 
te le sno ka žnja va nje je za bra nje no i kao vr sta kri vič ne sank ci je, ali i kao me ra 
„di sci pli no va nja” u usta no va ma u ko ji ma se iz vr ša va ju in sti tu ci o nal ne vas pit ne 

7 Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu (2004) Be o grad: Sa vet za pra va de te ta;  Na ci o nal na stra te gi ja 
za pre ven ci ju i za šti tu de ce od na si lja – s Ak ci o nim pla nom (2010) Be o grad: Mi ni star stvo ra da i 
so ci jal ne po li ti ke.
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me re i ka zna ma lo let nič kog za tvo ra. Dva za ko na su re le vant na za ovu oblast: 
Kri vič ni za ko nik (2005) i Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no-
prav noj za šti ti ma lo let nih li ca (2005).

Kra jem de vet na e stog ve ka mo že mo za pa zi ti „pro hi bi ci ju” te le snog ka žnja-
va nja kao di sci plin ske me re u ško la ma u Sr bi ji (Pa vlo vić-La za re vić, 2009: 31-31). 
Me đu tim, po pr vi put, iz ri či tu za bra nu te le snog ka žnja va nja de ce u dr žav nim 
ško la ma Kra lje vi ne Ju go sla vi je be le ži mo u isto i me nom za ko nu 1929. go di ne 
(čl. 67. Za ko na o dr žav nim ško la ma Kra lje vi ne Ju go sla vi je). Eks pli cit na za kon ska 
za bra na te le snog ka žnja va nja de ce u ško la ma u Sr bi ji da nas je pred vi đe na: 
Za ko nom o osnov noj ško li i Za ko nom o sred njoj ško li iz 1992. Naj zna čaj ni je 
no vi ne na po lju ja sne ope ra ci o na li za ci je nor mi ko je se od no se na za šti tu de ce 
od sva kog ob li ka na si lja, pa i te le snog ka žnja va nja u ško la ma u Sr bi ji, sa dr ža ne 
su u Za ko nu o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja (2009). Ovim za ko-
nom po ja ča na je za šti ta od dis kri mi na ci je, na si lja, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja 
uče ni ka i usta no vlje na oba ve za di rek to ra da pred u zi ma me re u slu ča je vi ma 
po vre de ovih za bra na. U slu ča ju ne po stu pa nja po na ve de nim od red ba ma 
di rek tor se raz re ša va du žno sti, dok se usta no va ka žnja va nov ča nom ka znom. 
Na stav ni ku, ko me je u di sci plin skom po stup ku iz re če na me ra pre stan ka rad-
nog od no sa zbog po vre de za bra na, od u zi ma se li cen ca.

Ta ko đe, Za ko nom o ra du, eks pli cit no je za bra nje no te le sno ka žnja va nje. 
Onaj ko kr ši ove nor me pod le že di sci plin skoj i kri vič noj od go vor no sti. Po seb nu 
za šti tu uži va ju de ca od 15 do 18 go di ne, ko ji ma rad no za ko no dav stvo da je 
mo guć nost da se za po sle uz sa gla snost ro di te lja.

Pri li kom usva ja nja Po ro dič nog za ko na, od stra ne Na rod ne skup šti ne Re pu-
bli ke Sr bi je 2005. go di ne, pro pu šte na je pri li ka da se eks pli cit no za bra ni te le-
sno ka žnja va nje de ce kao me re „di sci pli no va nja” u po ro di ci. Ima ju ći na ve de no 
u vi du Sa vet za pra va de te ta Vla de Re pu bli ke Sr bi je kra jem 2009. go di ne for-
mi rao je rad nu gru pu ko ja je sa či ni la iz me ne Po ro dič nog za ko na s ci ljem eks-
pli cit ne za bra ne te le snog ka žnja va nja de ce u po ro di ci. Ove iz me ne su po čet-
kom 2010. go di ne do sta vlje ne re sor nom mi ni star stvu (mi ni star stvu za rad i 
so ci jal nu po li ti ku), ali na ža lost do da na šnjeg da na ni je se pri stu pi lo iz me na ma 
Po ro dič nog za ko na. 

Ni Za kon o so ci jal noj za šti ti i obez be đi va nju so ci jal ne si gur no sti gra đa na ne 
za dr ži eks pli cit nu za bra nu te le snog ka žnja va nja de ce. Va žno je na po me nu ti 
da je tre nut no u iz ra di no vi Za kon o so ci jal noj za šti ti ko ji bi sa dr žao na ve de nu 
od red bu i či je se usva ja nje oče ku je 2011.go di ne. Ka ko je pred vi đe no pred lo-
gom ovog za ko na, za šti ta de ce od svih ob li ka na si lja i zlo sta vlja nja u in sti tu ci-
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ja ma re gu li sa na je i kroz rad no prav nu od go vor nost. U pred lo gu su sa dr ža ne 
od red be ko je pro pi su ju da će sva ko po na ša nje su prot no za bra ni u ovom smi-
slu pred sta vlja ti po vre du rad ne oba ve ze za ko ju za po sle ni sno si po sle di ce u 
skla du sa pro pi si ma o ra du i za šta je pred vi đe na i sank ci ja ot ka za.

Na kra ju ovog krat kog pre gle da po je di nih za kon skih re še nja, mo že mo 
za klju či ti da je od 2000. go di ne Na rod na skup šti na Re pu bli ke Sr bi je usvo ji la 
broj ne za ko ne u ci lju uskla đi va nja na ci o nal nog za ko no dav nog okvi ra sa re le-
vant nim me đu na rod nim nor ma ma i stan dar di ma. Me đu tim, u obla sti eks pli-
cit ne za kon ske za bra ne sva kog te le snog ka žnja va nja de ce za ko no dav ni okvir 
ni je još uvek u pot pu no sti za o kru žen. Iz ri či ta za kon ska za bra na te le snog ka žnja-
va nja de ce je pred vi đe na za sa da sa mo u za ko ni ma ko ji se ti ču obra zo va nja, 
ra da, od no sno u kri vič nom za ko no dav stvu. U broj nim za ko ni ma ona je još uvek 
sa mo im pli cit na, tj. ni je pre ci zno de fi ni sa na. Uve re ni smo da će zna ča jan ko rak 
ka pu noj har mo ni za ci ji na ci o nal nog za ko no dav stva u ovoj obla sti bi ti i usva-
ja nje Za ko na o pra vi ma de te ta (Za ko na o de ci). Rad na na cr tu ovo ga za ko na, 
po kre nut na ini ci ja ti vu re pu blič kog za štit ni ka gra đa na i u nje go vom okri lju, je u 
to ku i oče ku je se da se u ovom za kon skom tek stu, ko ji će ima ti ka rak ter osnov-
nog za ko na, ja sno de fi ni še za bra na sva kog te le snog ka žnja va nja de ce.

Ulogaorganizacijacivilnogdruštva

2007. go di ne po kre nu ta je u Re pu bli ci Sr bi ji pr va: Ini ci ja ti va za za kon sku 
za bra nu i za šti tu de ce od te le snog ka žnja va nja, od stra ne 15 do ma ćih ne vla di-
nih or ga ni za ci ja (FA MI LIA; ASTRA; Be o sup port; Cen tar za ne na sil nu ko mu ni ka-
ci ju „Ču va ri osme ha“; De či ji kul tur ni cen tar, Be o grad; Cen tar za pra va de te ta; 
De či ji rom ski cen tar; Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je; Cen tar za in te gra ci ju mla dih; 
Sa ve to va li šte pro tiv na si lja u po ro di ci; Pri ja te lji de ce Sr bi je; REX kul tur ni cen-
tar; Dre a mland, Zre nja nin; Shock Art; SOS te le fon za že ne i de cu žr tve na si lja, 
Be o grad), kan ce la ri je Sa ve the chil dren UK u Be o gra du i kan ce la ri je Uni cef-a 
u Be o gra du. Ini ci ja ti va je po dr ža na i od stra ne Sa ve ta za pra va de te ta Vla de 
Re pu bli ke Sr bi je, kan ce la ri je Om bud sma na za Voj vo di nu – za me ni ce za pra va 
de te ta, od no sno još pe de se tak or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva iz ce le Sr bi je. Ini-
ci ja ti vu je pra ti la i kam pa nja pod slo ga nom: „Uvek mi lom – ni kad si lom, za 
de tinj stvo bez ka zne, za ži vot bez na si lja”. 

Pr va ini ci ja ti va or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva Sr bi je za eks pli cit nu za kon sku 
za bra nu sva kog te le snog ka žnja va nja de ce po sta vi la je zah tev da se usvo je me re 
za bra ne i pre ven ci je te le snog ka žnja va nja de ce u sva kom okru že nju, po seb no 
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u po ro di ci i in sti tu ci ja ma za sme štaj i za šti tu de ce. Ka ko bi uti ca le na re le vant ne 
ak te re i jav nost, or ga ni za ci je ci vil nog dru štva su ko or di ni sa le svo je ak tiv no sti, ali 
de lo va le i ne za vi sno pu tem lo bi ra nja, di stri bu ci je pam fle ta, po ste ra, vi deo spo-
to va, itd. Na ža lost, efek ti ovih ak tiv no sti ni su ni ka da eva lu i ra ni.

Ulogadece

De ca (pre sve ga, ado le cen ti) i mla di, čla no vi NVO Ini ci ja ti ve, bi li su ne po-
sred no uklju če ni u ce li pro ces kre i ra nja i re a li za ci je ak tiv no sti, od no sno kam-
pa nje: „Uvek mi lom – ni kad si lom, za de tinj stvo bez ka zne, za ži vot bez na si lja”. 
Pred stav ni ci de ce, čla ni ce i čla no vi NVO Ini ci ja ti ve ini ci ra li su i sa sta nak sa re pu-
blič kim za štit ni kom gra đa na i od nje ga za tra ži li po dr šku za eks pli cit nu za kon-
sku za bra nu sva kog te le snog ka žnja va nja de ce. Ova ak tiv nost bi la je me dij ski 
do bro pro pra će na i po kre nu la je u struč noj i ši roj jav no sti de ba tu po vo dom 
ovog pi ta nja. Ne po sred ni re zul tat na ve de ne Ini ci ja ti ve, do du še na kon  če ti ri 
go di ne, mi šlje nja smo, bi će i Za kon o pra vi ma de te ta ko ji će eks pli cit no sa dr ža ti 
za bra nu sva kog te le snog ka žnja va nja de ce i ko ji će re pu blič ki za štit nik gra đa na 
to kom 2011. pod ne ti Na rod noj skup šti ni Re pu bli ke Sr bi je na raz ma tra nje.

Zaključak

Da nas u Evro pi sve dr ža ve ima ju za ko ne ko ji ma se za bra nju je okrut nost 
pre ma de ci ili „zlo sta vlja nje“, ali se oni ne tu ma če kao za bra na sva kog te le snog 
ka žnja va nja u svim okru že nji ma što je slu čaj i u Re pu bli ci Sr bi ji. Sve o bu hvat na 
prav na re for ma mo ra da uklo ni sva po sto je ća oprav da nja i raz li či te vi do ve 
„od bra ne“ od ra slih. Iz ri či ta za bra na te le snog ka žnja va nja de ce po treb na je i 
da bi se po sla la ja sna po ru ka po ro di ca ma i dru štvu u ce li ni da je pod jed na ko 
ne pri hva tlji vo i ne za ko ni to te le sno ka žnja va ti de cu kao i od ra sle oso be. U tom 
smi slu eks pli cit na za bra na sva kog te le snog ka žnja va nja u sva kom okru že nju 
mo ra da bu de ja sno na ve de na u za ko ni ma.

Put ka pot pu nom eli mi ni sa nju sva kog te le snog ka žnja va nja de ce u Sr bi ji 
ne će bi ti lak i mo ra da pred sta vlja spoj: eks pli cit ne za kon ske za bra ne, po li ti ke 
pre ven ci je i za šti te i dru gih pr ven stve no edu ka tiv nih me ra ka ko bi se na ni vou 
sva kog dru štva raz vi la svest o ne pri hva tlji vo sti bi lo kog ob li ka na si lja. Sa ma 
za ko no dav na re for ma, ko ja je tre nut no u to ku, bi će ve o ma va žan pr vi, ali ne i 
do vo ljan ko rak. 
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Je le na Sr na

ELIMINATIONOFCORPORALPUNISHMENTOFCHILDREN
ASAHUMANRIGHT

The aut hors in di ca te the ne ces sity of ex pli cit le gal pro hi bi tion of all cor po ral 
pu nis hment of chil dren that re pre sent a vi o la tion of the right of the child to re spect 
his/her physi cal in te grity and hu man dig nity. The pa per emp ha si zes why all cor po ral 
pu nis hment of chil dren sho uld be pro hi bi ted and po ints out the pro gress ma de at 
the le gi sla ti ve le vel to the eli mi na tion of all cor po ral pu nis hment of chil dren in so me 
mem ber sta tes of the Co un cil of Euro pe and the Re pu blic of Ser bia.

Key words: ex pli cit pro hi bi tion, cor po ral pu nis hment of chil dren, child rights.
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Nasilje nad decom

Iučeniciimajuprava

na Da Ba nJa nIn-Đu rI čIć*

Tekst1 uka zu je na de li ka tan pro blem ne a de kvat nog op ho đe nja na stav ni ka pre ma 
uče ni ci ma. Ta kvo op ho đe nje mo že da uklju ču je uvre de, ver bal nu agre si ju, sar ka-

zam, ali i dvo stru kost po ru ke u ko joj je te ško do ka za ti po vre du lič no sti uče ni ka. Iako su 
ka rak te ri sti ke po želj nog od no sa na stav ni ka pre ma uče ni ci ma pre ci zi ra ne Kon ven ci jom o 
pra vi ma de te ta,  Za ko nom o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, kao i Po seb nim 
pro to ko lom za za šti tu de ce i uče ni ka od na si lja, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja u obra zov-
no-vas pit nim usta no va ma, ver bal na agre si ja je i da lje pri sut na, ali če sto ne pre po zna ta 
kao ob lik kr še nja pra va uče ni ka – pra va na po što va nje lič no sti i pra va na raz voj. U tek stu 
se opi su je je dan po ku šaj, go to vo eks pe ri ment, mo del ra di o ni ce ko ja mo že do pri ne ti pre-
po zna va nju ovog pro ble ma i po mo ći nje go vom kon struk tiv nom pre va zi la že nju.

Ključ ne re či: ver bal na agre si ja, na stav ni ci, uče ni ci, po što va nje lič no sti.

„Go spo di ne, Vi, sva ka ko, za slu žu je te po što va nje, 
 ali ga ne će te do bi ti ako ga ni ste po ka za li“

Jed nu, dav no pro či ta nu, re če ni cu još uvek pam tim: „Ot kud te bi ta ko le pe 
pa ti ke?“ (Og nje no vić, 1996). Šta je, sve, pre ćut no sa dr ža no u ovom pi ta nju? 
Ka kve sve osu de i uvre de ni su iz re če ne? Ti si dru ga či ja. Si ro ma šna. Glu pa. Ne 
za slu žu ješ. Ra se lje na. Ru žna. Iz be gli ca. Ma nje vred na. Ni ko i ni šta...

Evo o če mu se ra di: maj ka sed mo go di šnje de voj či ce re zig ni ra no je ko men-
ta ri sa la uči te lji či nu iz ja vu upu će nu nje noj kćer ci: Baš su ti le pe pa ti ke. Ot kud te bi 
ta ko le pe pa ti ke? In to na ci ja ko jom se ne što iz go va ra je iz u zet no va žna i mo že 
po ja ča ti kon flik tan, ne pri ja tan do ži vljaj. Naj lo ši ja ose ća nja iza zi va ju dvo stru ke 
po ru ke u ko ji ma je iz go vo re ni sa dr žaj ta kav da ne da je ni ka kvog po vo da za 

1 Ovaj rad je pre dat na kon kurs Mi ni star stva ra da i so ci jal ne po li ti ke Re pu bli ke Sr bi je „Za šti ta 
rav no prav no sti i pro mo vi sa nje jed na ko sti gra đa na“ i ni je na gra đen.
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lo ša ose ća nja. Dvo stru kost je de fi ni sa na kon tek stom u ko ji je ver bal ni deo 
po ru ke sme šten – in to na ci ja, iz raz li ca, gest, po lo žaj te la. U ta kvim slu ča je vi ma 
jav no iz re če na po hva la mo že se pre tvo ri ti u uvre du ko ja se ni čim ne mo že 
do ka za ti (Og nje no vić, 1996: 12).

Ima li otvo re nih uvre da, onih ko je ni su pri kri ve ne, ima li ver bal nog na si lja 
nad uče ni ci ma? Pre ma po da ci ma do bi je nim od uče ni ka (Ga šić-Pa vi šić, 1998), u 
is pi ti va nim ško la ma2 je „ras pro stra nje na ver bal na agre si ja na stav ni ka pre ma 
uče ni ci ma – jed na če tvr ti na is pi ta nih uče ni ka (25,2%) je od go vo ri la da ih 
na stav ni ci vre đa ju i isme va ju. To či ne i tzv. tet ki ce, od no sno po moć no škol-
sko oso blje (11,2 % uče ni ka na vo di nji ho vu ver bal nu agre si ju). Za stu plje-
nost ver bal ne agre si je od stra ne di rek to ra, psi ho lo ga i pe da go ga je sa svim 
ma la – osta je otvo re no pi ta nje da li za to što su oni re đe u ne po sred nom 
kon tak tu sa uče ni ci ma ili za to što bo lje kon tro li šu svo je po na ša nje pre ma 
uče ni ci ma“ (Ga šić-Pa vi šić, 1998: 171).

Učemujeproblem?

To kom jed ne škol ske go di ne, u zbor ni ci sva ke ško le bi va ju iz re če ne na 
de se ti ne uko ra, a uče ni ci ma se sma nju ju oce ne iz vla da nja. Raz log za to je 
vr lo če sto – vr šnjač ko na si lje, me đu sob no vre đa nje uče ni ka ili uvre da na stav-
ni ka. Za uvre de uče ni ka od stra ne na stav ni ka ret ko se ču je. One osta ju „u če ti ri 
zi da”. Pre pri ča va ju se po hod ni ci ma, po ne kad stig nu do ode ljen skog sta re ši ne 
ili do psi ho lo ga ško le. „Na stav ni ci po ne kad is po lja va ju okrut nost nad me nim 
i sar ka stič nim po na ša njem. Ta kvi na stav ni ci oče ku ju da ču ju gro ho tan smeh 
uče ni ka dok mu če ne ko jad no, zgr če no de te“ (Nil, 1988). Na gra đan skom vas-
pi ta nju, ve žba ju ći neo p tu žu ju će po ru ke, ili uoča va ju ći ob li ke kr še nja pra va 
de te ta, uče ni ci če sto na vo de pri me re uvre dlji vog, sar ka stič nog ili dis kri mi ni šu-
ćeg op ho đe nja na stav ni ka pre ma nji ma. I, ni šta. „Te že je iza ći na kraj sa men-
tal nom su ro vo šću ne go sa fi zič kom okrut no šću. Gra đan sko pra vo mo že da 
uki ne te le sno ka žnja va nje u ško la ma, ali ni ka kav za kon ne mo že da do seg ne 
do oso be ko ja se slu ži men tal nom svi re po šću. Ci ni čan i zlo ban je zik mo že da 
na ne se de te tu ne iz re ci vu šte tu” (Nil, 1988).

2 Is pi ti va njem Fa kul te ta po li tič kih na u ka to kom 1997. je ob u hva će no 600 uče ni ka (259 mu ških 
i 341 žen skih) na uz ra stu od 11 do 18 go di na, od ko jih je 298 iz osnov ne ško le (V i VII raz red), 
a 302 iz sred nje ško le (I i III raz red). U is pi ti va nje je uklju če no 12 osnov nih i 12 sred njih ško la i 
ukup no 48 ode lje nja.
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I po red ja snog slo va Za ko na o osno va ma si ste ma vas pi ta nja i obra zo va nja3 i 
još ja sni je Kon ven ci je o pra vi ma de te ta,4 i na kon do no še nja „Po seb nog pro to-
ko la za za šti tu de ce i uče ni ka od na si lja, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja u obra-
zov no-vas pit nim usta no va ma“5, for mi ra nih ti mo va, na kon uvo đe nja gra đan-
skog vas pi ta nja, i spro vo đe nja broj nih akre di to va nih pro gra ma za raz vi ja nje 
ko mu ni ka cij skih ve šti na na stav ni ka, pro gra ma ne na sil ne ko mu ni ka ci je, pro-
gra ma za raz re ša va nje kon fli ka ta i ra di o ni čar skog pri stu pa (Ču va ri osme ha, 
Zdra vo da ste, Re či su zi do vi i pro zo ri, Uči o ni ca do bre vo lje...) uvre de uče-
ni ka od stra ne na stav ni ka osta le su bol na tač ka na šeg škol stva. Eto, to je 
jed na ma la mr lja, jed na „sit ni ca“, jed na „mr vi ca“, ko ju je te ško pre ci zno de fi-
ni sa ti, ne kad još te že pre po zna ti, a če sto ne mo gu će sank ci o ni sa ti. Svr ha ovih 
pro gra ma je pod sti ca nje ne na sil ne ko mu ni ka ci je me đu mla di ma (raz vi ja nje 
de cen tra ci je, em pa ti je, sa mo po u zda nja, kon struk tiv nog re ša va nja kon fli-
ka ta...). Ali, ne za bo ra vi mo da bi „ra di o ni ce tre ba lo da ima ju po zi ti van efe kat 
i na sa me vo di te lje ra di o ni ca: po mo gle bi im da stek nu no va is ku stva, bo lje 
upo zna ju de cu, nji ho ve pro ble me i na čin ko mu ni ci ra nja, da, pod u ča va ju ći, 
sa mi kod se be učvr šću ju ta kve obra sce po na ša nja, da pro ši re en tu zi ja zam na 
svo je sa rad ni ke“ (Po pa dić, 1996: 69). Da kle, tre ba lo bi da do pri no se me nja nju 
kli me i eto sa ško le, da pod sti ču part ner ski od nos i sa rad nju. Da li to po sti žu? 

Štadaseradi?

Evo jed nog mo gu ćeg mo de la, ka ko ka žu, pri me ra do bre prak se. To su 
ra di o ni ce „Ka ko us po sta vi ti do bar od nos iz me đu na stav ni ka i uče ni ka“6, ko je ne 
do no se ni šta no vo (u sa dr ža ju ili me to du), osim usme re no sti na no vu cilj nu 
gru pu – to su uče ni ci i na stav ni ci, ovog pu ta, za jed no. Ove ra di o ni ce su or ga ni-

3 Za kon o osno va ma si ste ma obra zo va nja i vas pi ta nja, „Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“, br. 
72/2009.

4 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o pra vi ma de te ta, „Slu žbe ni list SFRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri”, 
br. 15/90.

5 Vi de ti Ka le zić-Vig nje vić i sar. (2007) Po seb ni pro to kol za za šti tu de ce i uče ni ka od na si lja, zlo sta-
vlja nja i za ne ma ri va nja u obra zov no-vas pit nim usta no va ma. Be o grad: Mi ni star stvo pro sve te 
Re pu bli ke Sr bi je.

6 Ove ra di o ni ce je re a li zo va la N. Ba nja nin-Đu ri čić u Že le znič koj teh nič koj ško li u Be o gra du, od 
24. do 27. no vem bra 2003. go di ne. Is cr pan iz ve štaj o nji ho voj re a li za ci ji pred sta vljen je Sa ve tu 
ro di te lja, Škol skom od bo ru i Na stav nič kom ve ću Ško le, a do sta vljen je i ta da šnjem Sek to ru za 
raz voj Mi ni star stva pro sve te i spor ta Re pu bli ke Sr bi je.
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zo va ne u jed noj sred nje struč noj ško li, 4 pu ta, u če ti ri da na, sa 4 raz li či te gru pe, 
ta ko da je kroz njih pro šlo 100 uče sni ka (40 uče ni ka i 60 na stav ni ka u me šo vi-
tim gru pa ma). Ra di o ni ce su re a li zo va ne na iden ti čan na čin (sa istim sa dr ža jem i 
struk tu rom) ali je sva ka gru pa ima la raz li čit sa stav i di na mi ku.  

Ci lje vi ra di o ni ca su bi li: 
Pro pi ta ti po sto je ći od nos iz me đu na stav ni ka i uče ni ka, uoči ti ne pra vil no-•	
sti, gre ške i do sa da šnje pro pu ste;
Kroz di ja log sa uče ni ci ma, kroz za jed nič ko pro mi šlja nje, do ći do mo de la •	
po želj nog i pri hva tlji vog od no sa iz me đu na stav ni ka i uče ni ka;
Usta no vi ti te me lje ko ji su neo p hod ni za po sti za nje i odr ža nje ta kvog •	
od no sa;
Osve sti ti lič ni od nos pre ma za šti ti jed na ko sti i rav no prav no sti svih uče ni ka;•	
Pod sta ći par ti ci pa ci ju uče ni ka u ra du ško le. •	

Za da tak ra di o ni ca je bio prak tič ne pri ro de: na kon struk ti van i kva li ta tiv no 
dru ga či ji na čin pri stu pi ti for mu li sa nju osno va bu du ćeg Pra vil ni ka o po na ša nju 
na stav ni ka i do pu na Pra vil ni ka o po na ša nju uče ni ka.

Sva ka ra di o ni ca tra ja la je 180 mi nu ta, ima la je jed no stav nu struk tu ru i zah-
te va la je ve štog fa ci li ta to ra. U pr va tri seg men ta, uče ni ci i na stav ni ci ra di li su 
u raz dvo je nim gru pa ma, pre zen tu ju ći svo je za ključ ke osta li ma. U ovom seg-
men tu ra da od zna ča ja je bi la kva li tet na di sku si ja, po kre ta nje te ma, spret no 
vo di telj stvo i fa ci li ta ci ja. U po sled nja dva seg men ta uče ni ci i na stav ni ci su bi li 
iz me ša ni i for mi ra li su za jed nič ke gru pe. Pri me nje na su pra vi la po na ša nja ko ja 
se pri me nju ju na gra đan skom vas pi ta nju. Zbog ose tlji vo sti te me, uve li smo još 
jed no pra vi lo: usred sre di se na pro blem i si tu a ci ju, a ne na oso bu. Struk tu ra 
ra di o ni ce iz gle da la je ova ko:78

1. Ide a lan na stav nik – ide a lan uče nik – ide a lan od nos
2. Ska la pro ce ne kva li te ta sa da šnjeg od no sa
3. Ono što ne že lim
4. Neo p tu žu ju će po ru ke7

5. Pra vi la u uči o ni ci8

7 Videti: Dejanović, V. i drugi, 2002 : 70.
8 Videti: Pešić, M. i drugi, 2002 : 43.
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1. Seg ment – Uče ni ci su na ve li oso bi ne ko je bi tre ba lo da po se du je ide a-
lan na stav nik; kao naj fre kvent ni je, ja vlja ju se sle de će ka rak te ri sti ke: da iz ra-
ža va po što va nje pre ma uče ni ci ma, kao i sa mo po što va nje, da bu de za in te re-
so van ka ko za uče ni ke, ta ko i za svoj pred met, da iz vo di ade kvat nu na sta vu 
(da vo di ra ču na o na či nu pre da va nja, o kva li te tu ča sa i da po zna je gra di vo), 
da bu de spre man za čas, da je pri jat nog iz gle da, da zra či po zi tiv nom ener gi-
jom, objek ti van, du ho vit, in te li gen tan, ko mu ni ka ti van, da ume da shva ti pro-
ble me uče ni ka, da ima isti pri stup pre ma svim uče ni ci ma, da po štu je nji ho vu 
rav no prav nost, da po štu je slo bo du go vo ra, da iz ra ža va istin ski auto ri tet (a ne 
auto ri tar nost), da po dr ža va i ne gu je rav no prav nost svih uče ni ka. Uče ni ci su i 
ne ga tiv nim od red ni ca ma de fi ni sa li tra že ni po jam. Ide a lan na stav nik je onaj 
ko ji: ne ma pred ra su de, ne vr ši dis kri mi na ci ju po bi lo ko joj osno vi, ne iz dva ja 
uče ni ke, već ima isti pri stup pre ma svi ma, ne pre no si na uče ni ke svo ju ne ga-
tiv nu ener gi ju, ne pot ce nju je uče ni ke, ne vre đa, ne psu je, ni je na si lan i fi zič ki 
ne zlo sta vlja uče ni ke, ne do la zi na čas u al ko ho li sa nom sta nju.

Na stav ni ci ova ko opi su ju ide al nog uče ni ka: tre ba da po štu je i na stav ni ke i 
svo je dru go ve, da bu de re dov no pri su tan na na sta vi, da ima po zi ti van od nos 
pre ma ško li, da bu de vas pi tan, ko mu ni ka ti van, kre a ti van, to le ran tan, du ho-
vit, pa žljiv slu ša lac, da ak tiv no uče stvu je u ra du, da se pri dr ža va osta lih usta-
no vlje nih pra vi la, da iskre no na stu pa, da po ka že da li pri hva ta ili ne pri hva ta 
mi šlje nje pro fe so ra (ali, bez agre si je) i da bu de još: ar ti ku li san, kul tu ran, pri-
sto jan, ra zu man, di sci pli no van, kri ti čan, sa mo kri ti čan, slo bo dan, od go vo ran, 
sve stran, in te li gen tan, za in te re so van, ra do znao, am bi ci o zan, vre dan, sa mo sve-
stan, sa mo sta lan, ori gi na lan, kon struk ti van, mar ljiv, do sle dan, so li da ran, ko o-
pe ra ti van, ko le gi ja lan, otvo ren za sa rad nju, spre man za ko lek tiv ni rad, zreo za 
svoj uz rast, so ci jal no zreo, ne po ro čan,  zdra va lič nost (bez ob zi ra na okol no sti 
okru že nja), da ima svoj stav i da je spre man da ga iz lo ži, da ra di sam na se bi, 
da se sa mo o bra zu je.

Na kon ovih na vo da, na me će se pa ra fra za po zna tog afo ri zma Du ša na 
Ra do vi ća: „Daj te mi do brog đa ka, pa će te vi de ti ka kav sam ja pro fe sor!” Mo ra 
se pri zna ti da su uče ni ci, na vo de ći oso bi ne ide al nog na stav ni ka, bi li da le ko 
bli že re al nom, kao da su kon sul to va li ne ki udž be nik pe da go gi je. 

Ka ko jed ni i dru gi vi de sli ku ide al nog od no sa iz me đu na stav ni ka i uče ni ka 
pred sta vi će mo u dve pa ra lel ne ko lo ne, ka ko bi se slič no sti ja sni je uoči le:
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Uče nič ka sli ka ide al nog od no sa Na stav nič ka sli ka ide al nog od no sa

Uza jam no po što va nje•	
Trud pro fe so ra da ob ja sni uče ni ku•	
Trud uče ni ka da raz u me pre da va nje•	
Di sci pli na na ča su•	
Obo stra no raz u me va nje•	
Obo stra na to le ran ci ja•	
Obo stra na od go vor nost•	
Ali da se zna „ko je ko“•	

Uza jam no po što va nje•	
Do bra vo lja sa obe stra ne•	
Obo stra no za la ga nje•	
Svest o za jed nič kom ci lju•	
Ar ti ku li san di ja log•	
Uza jam na di sci pli no va nost•	
Me đu sob no raz u me va nje•	
To le rant nost i po ve re nje•	
Sprem nost na sa rad nju•	
Odgovornost•	

Uoč lji va je po du dar nost sli ke ide al nog od no sa ko ju ima ju na stav ni ci i uče-
ni ci. Kao da su jed ni od dru gih pre pi si va li! Isti na je, na rav no, da, iako sto ji mo 
na su prot nim stra na ma ka te dre, pod ide al nim me đu sob nim od no som pod ra-
zu me va mo isto. A na pr vom me stu je – po što va nje!

2. Seg ment – Na ska li pro ce ne od 1 do 10 uče ni ci su oce ni li tre nut ni kva li-
tet od no sa iz me đu na stav ni ka i uče ni ka pro seč nom oce nom 4,25. Isti od nos 
na stav ni ci su oce ni li pro seč nom oce nom 6,33. Da li su, ovom pri li kom, na stav-
ni ci bi li su vi še po pu stlji vi, ili su sve sni da za lo ši ji od nos sa mi sno se ve ći deo 
kri vi ce, te ško je re ći.

3. Seg ment – Kao ne že lje no po na ša nje pro fe so ra pre ma uče ni ci ma, uče-
ni ci su naj če šće na vo di li: po ni že nje, uvre de, pot ce nji va nje, ig no ri sa nje, zlo u po-
tre bu po lo ža ja i fi zič ko mal tre ti ra nje. Ja sno su is ta kli da ne že le: pod sme va nje 
iz gle du uče ni ka, vre đa nje na na ci o nal noj osno vi, ka da pro fe sor „svim sr cem 
pri hva ta šlih ta nje ne kog uče ni ka i po vla šću je ga, dok dru ge ka žnja va”, pri me nu 
si le, čak ni u ša li, iz ba ci va nje sa ča sa, „ne že lim da me te ra ju da ve ru jem u ne što 
što ja ne že lim”, pre no še nje pri vat nih pro ble ma na uče ni ke, kon zu mi ra nje 
hra ne za vre me ča sa, do la zak u pi ja nom sta nju, ko ri šće nje mo bil nog te le fo na 
na ča su. Kao ilu stra ci ju, na ve li su (ili od glu mi li) sle de će si tu a ci je: vu če nje za uši, 
uda ra nje knji gom po gla vi, uba da nje klju čem, ga đa nje lop tom... Ako se ne ko 
sme je, na stav nik pi ta: „Da li si lud?“Ako uče nik ni je do bro čuo pi ta nje, na stav-
nik iro nič no ka že „Ko ja si ti zdrav stve na gru pa?“ Na tek za po če to pi ta nje „Je l` 
mo že...?“ ne sa če kav ši da ga ču je, na stav nik od go va ra: „Ne mo že!“ Kao ti pič ne 
uvre de, uče ni ci na vo de sle de će: Vi ste za zo o lo ški vrt! Te bi tre ba po moć le ka ra! 
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Pa ci jen ti; Ko ko ške, Svra ke, Šip ta ru, Štre be ru, Ti fu se, Nar ci su, Pi taj ma mu, Šver ce ru; 
Po me ri gla vu – ne vi dim od no sa; Ka ko te ni je sra mo ta da imaš do bre oce ne? Kr me; 
Pa ci jen tu; Ko nju; Šta tr čiš k`o ve par; So to no; Ma gar če, Sku pi no lu dih bu da la!

Kao ne že lje no po na ša nje uče ni ka pre ma pro fe so ri ma, na stav ni ci su naj-
če šće na vo di li: ne di sci pli nu, ome ta nje na sta ve, ba ha to, buč no i ne pri me re no 
po na ša nje, ur la nje i ne do lič no po na ša nje, po vi šen i sva đa lač ki ton, ver bal nu 
agre si ju, vul gar no iz ra ža va nje i pso va nje, pre pi ra nje i sva đa nje, hi ste rič no re a-
go va nje, vre đa nje pro fe so ra, kao i me đu sob no vre đa nje, pret nje, iz nu đi va nje i 
po ku ša je pod mi ći va nja; laž, ne is kre nost, ne po šte nje, ne to le rant nost, iz be ga-
va nje oba ve za, be ža nje sa ča so va, na ro či to sa pi sme nih za da ta ka, ma ni pu li sa-
nje oprav da nji ma, do la zak na na sta vu bez pri bo ra, pre pi si va nje na ča su, kon-
stant no ka šnje nje na ča so ve, plju va nje po uči o ni ci ili po hod ni ci ma, lu pa nje 
po klu pi, ba ca nje ot pa da ka van kor pe, ba ca nje i ga đa nje kre dom i pa pi ri ći ma, 
me đu sob no gu ra nje ili uda ra nje u hod ni ku, u uči o ni ci, uni šta va nje škol ske 
imo vi ne, lu pa nje i škri pa nje sto li ca ma u po je di nim ka bi ne ti ma, kon zu mi ra nje 
al ko ho la i psi ho ak tiv nih sup stan ci, lup ka nje pro fe so ra po le đi ma, za di ra nje u 
pri vat nost na stav ni ka, ne per si ra nje pro fe so ru, ogo va ra nje pro fe so ra, fi zič ko 
na sr ta nje na na stav ni ka u ško li i van ško le. Na stav ni ci ne že le ni pa siv nog uče-
ni ka, ne u sred sre đe nog na na sta vu.

4. Seg ment – Sva ka gru pa je oda bra la po tri čla na ko ji glu me, či ta ju ili 
im pro vi zu ju tek sto ve sa po nu đe nih kar ti ca (sa op tu žu ju ćim i neo p tu žu ju ćim 
po ru ka ma). To su si tu a ci je iz škol skog ži vo ta, na pri mer: uče nik je od go va rao i 
že li da zna ko ju je oce nu do bio, a na stav nik ne će da sa op šti oce nu; to kom kon-
trol ne ve žbe, na stav nik je uhva tio uče ni ka u pre pi si va nju; pri li kom is pi ti va nja 
jed nog uče ni ka, na stav nik je pri me tio da mu drug iz klu pe ša pu će. U po je di-
nim gru pa ma do šlo je do ko ri sne za me ne ulo ga, ka da su na stav ni ci glu mi li 
uče ni ke, i obr nu to. Na ovaj na čin su se ste kla prak tič na zna nja o to me ka kve 
mo guć no sti pru ža ju neo p tu žu ju će po ru ke (kao je dan od bit nih obra za ca ne na-
sil ne ko mu ni ka ci je). Za mno ge na stav ni ke ko ji ni su ima li obu ke slič nog ti pa ovo 
je bi lo no vo i osve ža va ju će is ku stvo. Za uče ni ke ta ko đe, jer ni ka da ni su bi li u 
pri li ci da se sa svo jim na stav ni ci ma na đu u si tu a ci ja ma igre ili za me ne ulo ga. 

5. Seg ment – Gru pe se iz no va for mi ra ju, ta ko da sva ku gru pu či ne iz me-
ša ni i na stav ni ci i uče ni ci. Oni do bi ja ju za da tak da for mu li šu pra va ko ja svi 
tre ba da ima ju u uči o ni ci. Za tim, tre ba da uoče one rad nje i du žno sti ko je svi 
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tre ba da iz vr še, da bi ta pra va bi la ostva re na. Naj zad, za jed nič ki for mu li še mo 
pra vi la po na ša nja (ko ja tre ba da va že za sve) i po je di nač no se iz ja šnja va mo o 
vred no sti i zna ča ju po je di nih pra vi la. Ovo je pre sek naj fre kvent ni jih pra vi la:

Me đu sob no uva ža va nje – po štu je mo jed ni dru ge;•	
Svest o za jed nič kom ci lju – per ma nent no obra zo va nje;•	
Ću ti mo dok dru gi go vo ri – slu ša mo se;•	
Sva ko mi šlje nje je dra go ce no – slo bod no mi sli i to do zvo li dru go me;•	
Sva ko ima pra vo na slo bo du i lič ni iden ti tet;•	
Sva ko me da ti šan su – do zvo li ti is ka zi va nje spo sob no sti;•	
Bu di mo ko rekt ni i to le rant ni – vo di mo ra ču na o tu đim po tre ba ma;•	
Jav nost i objek tiv nost oce nji va nja;•	
Ne vre đaj, ne oma lo va ža vaj, ne pre ti, ne na pa daj (ver bal no ili fi zič ki);•	
Po zna va ti pra va i oba ve ze – ja sno de fi ni sa ti pra vi la i sank ci je; do sled no •	
po što va ti pra vi la.

Ja sno je za o kru že na idej na kon cep ci ja ovih ra di o ni ca: tran spa rent no 
se po ka za lo da u te žnji ka istom ci lju, ne mo ra mo tra ži ti ni od na stav ni ka ni 
od uče ni ka da bu du ide al ni. Da bi se ostva rio ide a lan od nos iz me đu njih, 
do volj no je pri dr ža va ti se pra vi la, ko ja smo za jed nič ki for mu li sa li. To kom ra da, 
le plje njem pla ka ta na ta blu, jed nog do dru gog, (1. seg ment: ide a lan od nos / 5. 
seg ment:  pra vi la u uči o ni ci) to je po sta lo još uoč lji vi je.

Štadaseočekuje?

Za oce nu uspe šno sti ra di o ni ca pri me nje ne su jed no stav ne eva lu a ci o ne 
teh ni ke. Po nu đe no je oce nji va nje od 1 do 5. At mos fe ru su na stav ni ci oce ni li 
pro seč nom oce nom 4,35, a uče ni ci 4,88. Na čin ra da su na stav ni ci oce ni li pro-
seč nom oce nom 4,53, a uče ni ci 4,77. Zna čaj te me su i na stav ni ci i uče ni ci oce-
ni li pro seč nom oce nom 4,71.

Na stav ni ci ma i uče ni ci ma je bio po nu đen još je dan na čin pro ce ne. Tre-
ba lo je da se iz ja sne za jed nu od po nu đe nih 5 mo guć no sti: uza lud smo po tro-
ši li vre me, bi lo je do sad no, bi lo je za bav no, ba vi li smo se va žnim pi ta njem, 
od ra di li smo ve li ki po sao. Ni ko me ni je bi lo do sad no, ni ti iko sma tra da je 
180 mi nu ta – uza lud po tro še no vre me. Ne ko li ci na se iz ja sni la da im je bi lo 
za bav no; de se to ro – da smo od ra di li ve li ki po sao, a svi osta li (ili 77 od sto uče-
sni ka) – da smo se ba vi li va žnim pi ta njem.
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Ma ka ko ove eva lu a ci o ne teh ni ke bi le jed no stav ne ili ne pre ci zne, ne ma 
raz lo ga sum nja ti u nji hov kraj nji re zul tat. Ra di o ni ce su us pe le. O to me sve do či 
i tre ća eva lu a ci o na teh ni ka – po je di nač no iz ja šnja va nje uče sni ka. Evo ka rak te-
ri stič nih od go vo ra:

Naj vi še mi se do pa lo: ide ja – pra va stvar, or ga ni za ci ja, na čin ra da, at mos-
fe ra, otvo re nost i iskre nost, slo bo da go vo ra, iz ra ža va nje mi šlje nja bez ustru-
ča va nja, uva ža va nje tu đih mi šlje nja, što je sva ko mi šlje nje dra go ce no, to što 
pro fe so ri pri hva ta ju mi šlje nja uče ni ka bez uvre de, ve li ka za in te re so va nost za 
te mu, do zvo lje na slo bo da uz po što va nje lič no sti, elan, rad, dru že nje, raz u me-
va nje, opu šten od nos, što ne ma stra ho po što va nja, to što uče ni ci uče stvu ju, 
kri tič ki stav, mi ran ton raz go vo ra, glu mač ko pred sta vlja nje si tu a ci ja, ak tiv ni 
za da ci sa za me na ma ulo ga, što smo do ta kli sve va žne te me, sprem nost da 
se stva ri pro me ne, što ni je bi lo ustru ča va nja, što su svi bi li jed na ki i što su svi 
rav no prav no uče stvo va li, ko le gi jal nost, tim ski rad, što smo shva ti li da bez di ja-
lo ga i uza jam nog po što va nja, ne ma ni za jed nič kog ra da.

Ni je mi se do pa lo: ne do volj na iskre nost na stav ni ka, stav jed nog ko le ge, 
ne ki se pa ra ti sti, fra ze ne kih na stav ni ka, ne sprem nost ko le ga da sa slu ša ju 
tu đe mi šlje nje, po je di ni pro fe so ri se ni su uklju či va li u raz go vor, uče ni ci ipak 
ne sme ju sve da ka žu, ma li strah od pro fe so ra, ve li ko dis tan ci ra nje uče ni ka i 
na stav ni ka, od re đi va nje pra vi la, mo no lo zi po je di na ca.

Ra do bih pro me nio/la: po na ša nje jed nog pro fe so ra, sta re od no se, op štu 
re to ri ku, že lju ne kih da su uvek u pra vu, da na ra di o ni cu sva ki ode ljen ski sta re-
ši na po ve de po 2 svo ja đa ka, skra ti ti vre me tra ja nja, pro du ži ti vre me tra ja nja, 
sa stav – do da la bih i ro di te lje, do veo bih vi še uče ni ka.

Još bih že leo/la: da ova ra di o ni ca ne bu de en tu zi ja stič ka za mi sao po sle 
ko je se ni šta ne će pro me ni ti, da se bar deo ovo ga in sta li ra u na sta vi, da se svi 
za jed no po tru di mo da od nos na stav ni ka i uče ni ka bu de bo lji i kva li tet ni ji, br že 
pro me ne u obra zo va nju, vi še igri ca, a ma nje di sku si je, vi še vre me na – krat ko 
je tra ja lo – br zo je pro šlo, da se opet ova ko sa sta ne mo, još ve ću slo bo du, vi še 
slič nih ra di o ni ca, sa raz li či tim te ma ma, ra di o ni ce na ni vou ode ljen sko ve će 
– ode lje nje, že leo bih re pri zu, da po hva lim vo đe nje ra di o ni ce, da po hva lim 
ško lu za ovaj gest, ho ću opet, že leo bih sok.
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Ve ći na uče ni ka je is ka za la op ti mi zam i ve ru da će se od no si pro me ni ti na 
bo lje; ne ko li ci na je bi la skep tič na i otvo re no is ka za la sum nju u mo guć nost 
pro me ne. Ve ći na uče ni ka je po ka za la strah od re van ši zma ne kih na stav ni ka; 
za to se i o to me otvo re no go vo ri lo na ra di o ni ca ma. Na stav ni ci su se slo ži li da 
re van ši zma ne sme bi ti. Po za vr šet ku ra da, kod ve ći ne je uoče na do bra vo lja 
i ras po lo že nje; ne ki su ko men ta ri sa li zre lost i sme lost uče ni ka; ne ki su hva li li 
sa mu kon cep ci ju i vo đe nje ra di o ni ca; ne ki su u ode lje nji ma is pro ba li mo guć-
no sti pri me ne neo p tu žu ju ćih po ru ka i uve ri li se u nji ho vu de lo tvor nost; a bi lo 
je i onih ko ji su za klju či li da „ova de mo kra ti ja u ško li ni šta ne va lja, jer sad uče-
ni ci sve vi še di vlja ju i sa mo tra že ne ka svo ja pra va“.

Dalismobližirešenjuproblema?

Za ključ ci po me nu tog is tra ži va nja Fa kul te ta po li tič kih na u ka (Ga šić-Pa vi-
šić, 1998) uka zu ju da je po treb no pred u ze ti ob u hvat ne ak ci je za za šti tu de ce 
od na si lja ko je do ži vlja va ju u škol skom okru že nju. Pre ven tiv na stra te gi ja bi 
mo ra la da sa dr ži i efi ka sne na či ne za su zbi ja nje i kon tro lu na si lja na stav ni ka 
i dru gog škol skog oso blja nad uče ni ci ma. „Po treb no je spro ve sti i ob u hvat ne 
pro gra me na ni vou ško le, u okvi ru ko jih će se ra di ti na pro me ni od no sa 
na stav ni ka pre ma uče ni ci ma, kao i na pro me ni po lo ža ja uče ni ka i nji ho vom 
ak tiv nom uklju či va nju u do no še nje po je di nih škol skih od lu ka i iz vo đe nja škol-
skih ak tiv no sti.“ Po treb no je i mno go vi še od to ga – „raz vi ja nje sta va ne pri-
hva ta nja i osu đi va nja na sil nič kog po na ša nja u svim pod ruč ji ma lič nog i dru-
štve nog ži vo ta“ (Ga šić-Pa vi šić, 1998: 184). 

Na še ra di o ni ce su us pe le. Kri te ri jum ostva re no sti ci lje va je – eva lu a ci ja, 
pred sta vlje na u pret hod nom de lu tek sta. Kri te ri jum ostva re no sti za dat ka su 
– for mu li sa na pra vi la, pre da ta prav noj slu žbi Ško le, kao do pu na no vog pra-
vil ni ka. Mo žda smo ne što ura di li, ali osta je pi ta nje – da li smo išta po sti gli? Da 
li su na še ra di o ni ce do ve le do traj nih pro me na, do  po bolj ša nja ko mu ni ka-
ci je i uza jam nog raz u me va nja iz me đu na stav ni ka i uče ni ka? Da li su do pri ne le 
ostva re nju pri želj ki va nog, am bi ci o znog is ho da – da kroz pro ces ško lo va nja 
uče ni ci stek nu zna nja, raz vi ju spo sob no sti i ve šti ne i usvo je vred no sti ko je su 
pret po stav ka za ce lo vit raz voj lič no sti i za kom pe ten tan, od go vo ran i an ga-
žo van ži vot u sa vre me nom gra đan skom dru štvu? Te ško je re ći. Ostva ri li smo 
za dat ke i ci lje ve, ali is ho de će eva lu i ra ti ne ko dru gi.   
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Mo žda, uz pro du že tak obu ke što ve ćeg bro ja na stav ni ka, uz pa ra lel no sen zi-
bi li sa nje uče ni ka, uz struč nu eks ter nu pro ve ru po što va nja pra va uče ni ka, a če šće i 
stro že ka žnja va nje pre kr ši la ca, iz vo đe nje ova kvih ra di o ni ca (bar je dan put u škol-
skoj go di ni) – ipak do pri ne se de mo kra ti za ci ji od no sa u ško li i rav no prav no sti svih 
uče sni ka u pro ce su obra zo va nja i vas pi ta nja. To su, ujed no, pret po stav ke i za raz-
voj de mo krat ske po li tič ke kul tu re. Ona, po red po di za nja op šte kul tu re gra đa na, 
pri hva ta nja uni ver zal nih vred no sti kao me ri la i ori jen ti ra, po što va nja i ga ran to-
va nja in di vi du al nih i ko lek tiv nih pra va, po ve re nja iz me đu gra đa na, jav nog du ha i 
jav no sti, kao i od go vor no sti za iz go vo re nu jav nu reč, pod ra zu me va i – for mi ra nje 
i po što va nje lič no sti (Ču pić, 2002). To zna či da vas pi ta nje i obra zo va nje tre ba da 
te že for mi ra nju auto nom nih lič no sti, slo bod nih gra đa na, a ne po da ni ka.
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na Da Ba nJa nIn-Đu rI čIć

Pupilshaverightstoo

The text po ints out the de li ca te pro blem of ina de qu a te tre at ment of pu pils by 
te ac hers. Such tre at ment may in clu de in sults, ver bal ag gres sion, sar casm, but al so 
the do u ble me a ning of the mes sa ge in which it is hard to pro ve vi o la tion of pu pils’ 
per so na lity. Alt ho ugh cha rac te ri stics of de si ra ble re la ti on ship of te ac hers to ward 
chil dren are spe ci fied by the Con ven tion on the Rights of the Child, Law on Fo un da-
ti ons of the Edu ca tion and Up brin ging System, as well as by the Pro to col for Pro tec-
tion of Chil dren and Stu dents from Vi o len ce, Abu se and Ne glect in Edu ca ti o nal In sti-
tu ti ons, ver bal ag gres sion is still pre sent, but of ten un re cog ni zed as a form of vi o la-
tion of pu pils’ rights – right to re spect of per so na lity and right to de ve lop ment. The 
text de scri bes an at tempt, al most an ex pe ri ment, in the form of wor kshop mo del 
that can con tri bu te to re cog ni tion of this pro blem and help in fin ding con struc ti ve 
ways to over co me it.

Key words: ver bal ag gres sion, te ac hers, pu pils, re spect of per so na lity. 
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Uvodnarazmatranja

Sek su al na zlo u po tre ba de ce pred sta vlja te mu broj nih kri mi no lo ških i vik-
ti mo lo ških is tra ži va nja po sled njih dva de set go di na. Iz u zet no vi so ka sto pa pre-
va len ci je, spe ci fič nost i vul ne ra bil nost žr ta va, kao i pro ble mi pre ven ci je zlo sta-
vlja nja, de tek ci je na pa sni ka i ozbilj nih se kve la ko je ovaj tip kri mi na li te ta osta-
vlja na žr tve, pred sta vlja ju sa mo ne ke od te ma u op ši r noj na uč noj ela bo ra ci ji 
ovog fe no me na (Pe rić-To do ro vić, 2002; Ba nja nin-Đu ri čić, 1998; Sla do vić, 1988; 
Aj du ko vić, 1991; Blu me, 1990; Bal de rian, 1991).

Ipak i po red zna čaj ne aku mu la ci je zna nja, ostvar enih pre ven tiv nih, ali i 
re strik tiv nih me ra dr žav nog (vla di nog), a po seb no ne vla di nog sek to ra, sek su-
al na zlo u po tre ba de ce na glo bal nom ni vou pred sta vlja po ja vu ko ja ne sa mo 
da op sta je, već pro gre di ra, pa i evo lu i ra u fe no me no lo škom smi slu.

Se ri ja hap še nja osum nji če nih za „kri vič no de lo pe do fi li je“ u po li cij skoj ak ci ji 
„Ar ma ge don“ po čet kom 2010. go di ne otvo ri la je broj na pi ta nja ve za na za sek-
su al no na si lje pre ma naj mla đi ma u Sr bi ji. Na i me hap še nje „pre ko 30 osum nji-
če nih“ za pro ba vlja nje, po se do va nje, di stri bu ci ju deč je por no gra fi je i is ko ri šća-
va nje ma lo let ni ka za por no gra fi ju, iza zva la je bur ne re ak ci je jav no sti i me di ja. 
Či nje ni ca da su me đu uhap še ni ma bi li stu den ti, in že nje ri, pro fe so ri, pa i jav no-
sti po zna te me dij ske lič no sti, po kre nu la je bu ji cu ose ća nja, bunt pa i ide je uvo-
đe nja dra stič nih re tri bu tiv nih me ra i po nov nog uvo đe nja smrt ne ka zne. 

Sen za ci o na li stič ki na slo vi štam pa nih i di gi tal nih me di ja u krat kom pe ri o du 
raz vi li su at mos fe ru pre da tor ske pa ni ke, pre ma ko joj so ci jal no ka mu fli ra ni na sil-
ni ci na sva kom ko ra ku vre ba ju ne za šti će nu de cu. Slu ča je vi vi so ko teh no lo ških 
zlo u po tre ba, in ter net pe do fi la, ho mo sek su al nih zlo sta vlja nja de ce od stra ne 
na stav ni ka, ali i zlo sta vlja nja de voj či ca sa in te lek tu al nom ome te no šću, u krat-
kom vre me nu po sta vi li su pi ta nje re al nog bro ja onih ko ji pred sta vlja ju opa snost 
po naj mla đe, kao i mo guć nost da ljeg  pre ven tiv nog de lo va nja na tom po lju.

Po red ve li ke va žno sti po kre nu tih te ma, ovaj tur bu lent ni pe riod osta vio je i 
neo bi čan uti sak, auti stič ke jav no sti, ko ja je sa ču đe njem i iz ne na đe no šću sa da 
re a go va la na „no ve in for ma ci je“ o ovom ti pu kri mi na li te ta. Pri to me, ova kve 
re ak ci je po sta ju po seb no za ni mlji ve ka da se uzme u ob zir da su u po sled njih 
de se tak go di na ak tiv no sti Vik ti mo lo škog dru štva Srbije, a po seb no In cest tra-
u ma cen tra bi le zna čaj no usme re ne ka sen zi bi li za ci ji i in for mi sa nju gra đa na o 
pro ble ma ti ci fi zič kog i sek su al nog na si lja (unu tar i van po ro di ce). Ta ko vo de ći 
se ovim po da ci ma mo gli smo da pra ti mo zna čaj nu an ti tra fi king kam pa nju raz-
li či tih ne vla di nih agen ci ja, kao i po dat ke na uč nih is tra ži va nja pre ma ko ji ma je 
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čak 68% de ce tra fi ko va ne u Sr bi ji, bi lo na me nje no da ljoj sek su al noj eks plo a-
ta ci ji (Ni ko lić-Ri sta no vić i sar., 2008). U istom kon tek stu In cest tra u ma cen tar 
u svom vi še go di šnjem ra du, kon stant no je pri ka zi vao alar mant ne sta ti stič ke 
po dat ke pre ma ko ji ma jed na od tri de voj či ce do svo je osam na e ste go di ne 
do ži vi ne ki vid sek su al nog zlo sta vlja nja, po seb no ak cen tu ju ći epi de mič nost 
in ce stu o znih na sil nih re la ci ja. Ko nač no, vo de ći se istim iz vo rom (Bo ga vac,   
Po pa dić, 2009) pri ka za le su ozbilj nu pro ble ma ti ku sek su al nog na si lja u škol-
skom kon tek stu, gde de ca če sto po sta ju žr tve za po sle nih u usta no va ma obra-
zo va nja, bri ge i sta ra telj stva. 

Ka da re zi mi ra mo pret hod ne na vo de sti če se uti sak da srp ska na uč na, ali i 
op šta jav nost sva ka ko ni je bi la us kra će na za in for ma ci je o za stu plje no sti, for-
ma ma i ozbilj no sti sek su al nog na si lja pre ma de ci. Ipak stav ig no ran ci je, to le-
ran ci je ili pro stog okre ta nja gla ve od pro ble ma, ko ji je ta ko ka rak te ri sti čan za 
ovaj fe no men či ni se da na kra ju ni je za o bi šao ni Sr bi ju.

Upra vo u tom kon tek stu ovaj rad i po sta vlja svo je ci lje ve. Na i me, uoče na 
dis kre pan ci ja iz me đu epi de mič ne pri sut no sti sek su al nog na si lja pre ma naj-
mla đi ma i „ne u pu će ne“ jav no sti, pod sta kla ja auto re ovog ra da da spro ve du 
is tra ži va nje ko je će ob u hva ti ti oblast sta vo va jav no sti pre ma ovom fe no me nu. 
U tom sme ru auto ri će po red te o rij ske ela bo ra ci je pro ble ma ti ke so ci jal nih 
re ak ci ja pre ma per cep ci ji de ce u sek su al nom kon tek stu pri ka za ti re zul ta te 
spro ve de nog is tra ži va nja.

Fi nal no, sam cilj ra da, pred sta vlja ana li za ste pe na in for mi sa no sti is pi ta ni ka 
o zna čaj nim ele men ti ma fe no me na sek su al ne zlo u po tre be de ce uklju ču ju ći 
per cep ci ju poj ma de te ta, poj ma zlo sta vlja ča i žr tve, sta vo va o ka zne noj po li-
ti ci, kao i sta vo va o vik ti mi za ci ji ome te ne de ce. U skla du sa tim, auto ri su že le li 
da is pi ta ju po sto je li sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke u sta vo vi ma unu tar tri ka te go-
ri je is pi ta ni ka (stu de na ta, struč nja ka i la i ka). 

Specifičnostipojedinihistraživanjastavova
premaseksualnojzloupotrebidece

Pre ma Tre bje ša ni nu (Tre bje ša nin, 2001) sta vo vi pred sta vlja ju re la tiv no 
traj nu men tal nu dis po zi ci ju, ko ja je so ci ja li za ci jom ste če na i ko ja se is po lja va 
kao ten den ci ja da se mi sli, ose ća i po stu pa na od re đe ni na čin, od no sno za ili 
pro tiv ne če ga. U tom kon tek stu jed no od ključ nih po la zi šta is tra ži va nja ko ja 
se ba ve te mom sek su al nog na si lja ba zi ra se upra vo na ovoj pret po stav ci spe-
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ci fič ne spre ge sta vo va pre ma od re đe nom fe no me nu i eks pre siv nog ko re la-
tiv nog kri mi no ge nog po na ša nja (Ten nfjord, 2008). U skla du sa tim so ci jal no 
psi ho lo ške te o ri je po put so ci jal no kog ni tiv ne te o ri je (Ban du ra 1988), te o ri je 
ra zum ne ak ci je i te o ri je pla ni ra nog po na ša nja (Fis hbein, Aj zen, 1975) na sto ja le 
su da po tvr de po sto ja nje po me nu te ve ze, da ju ći zna čaj ne im pli ka ci je ka po lju 
zlo u po tre be de ce i ma lo let ni ka.

Pro ble ma ti ka is tra ži va nja per cep ci je sek su al nog na si lja nad de com po či-
nje već raz li či tim od no som pre ma in te gral nim, po je di nač nim de lo vi ma ovog 
se man tič kog kon struk ta. Ta ko, ako kre ne mo od sa mog poj ma de te ta uoč lji va 
je zna čaj na raz li ka sta ro snih gra ni ca ko ji ma se od re đu je de tinj stvo. Pri me ra 
ra di, UN u Kon ven ci ji o pra vi ma de te ta, od re đu je po jam de te ta do 18 go di ne 
ži vo ta, dok Kri vič ni za kon Re pu bli ke Sr bi je isti ogra ni ča va na 14 go di na. Na 
dru goj stra ni dr ža ve po put Je me na ili Ira na sa svo jim spe ci fič nim kul tu ro lo-
škim okvi rom, za kon ski pro pi su ju le gi tim nost kon sen zu al nih sek su a l nih re la-
ci ja i bra ka već na uz ra stu od 9 go di na, do pri no se ći na taj na čin zna čaj noj re la-
ti vi za ci ji ovog poj ma. Ko nač no isto vet na li be ral nost sta vo va pre ma ra nom stu-
pa nju u sek su al ne od no se i brač no sti mo že se pra ti ti i kod Ro ma, ko ji pre ma 
po da ci ma Cen tra za in ter et nič ki di ja log i to le ran ci ju, u Bu gar skoj u čak 74% 
slu ča je va ima ju „stal nog part ne ra“ na uz ra stu od 10 go di na. 

U okvi ru istog kon tek sta, auto ri Džons i Dže mot (Jo nes, Jem mott, 2009) 
ba ve ći se pi ta nji ma per cep ci je sek su al ne zlo u po tre be de ce na uzor ku od 1400 
is pi ta ni ka, da ju za ni mlji ve po dat ke pre ma ko ji ma čak 18% is pi ta nih, oso be sa 
na vr še nih tri na est go di na ži vo ta ne sma tra vi še de com. Ta ko đe u is toj stu di ji oko 
13,5 % is pi ta nih sma tra da de tinj stvo de voj či ce pre sta je sa pr vom men stru a ci jom, 
dok 7,2% iz no si stav da de voj či ca ko ja je ima la sek su al ne od no se ni je vi še de te.

Dru ga ra van is tra ži vač kih pro ble ma od no si se na per ci pi ra nje sa mog 
poj ma zlo sta vlja nja. Ta ko broj ne stu di je usme re ne na is pi ti va nje ste pe na in for-
mi sa no sti po pu la ci je ro di te lja, nji ho vih zna nja i sta vo va pre ma te ma ti ci sek su-
al nog na si lja, po ka zu ju da i ro di te lji ima ju po te ško će pri od re đi va nju na ve de-
nog poj mov nog okvi ra (Wur te le i sar., 2008; Rhe in gold i sar., 2007; Her bert i 
sar., 2002). Is tra ži va nje Ma to me i sa rad ni ka po ka zu je da naj ve ći broj ro di te lja 
ima sklo nost ka užem kon ci pi ra nju poj ma u od no su na nje go vu stvar nu sa dr-
žaj nu kon struk ci ju, če sto svo de ći sek su al no zlo sta vlja nje na pe ne tra tiv ne sek-
su al ne for me od no sa (Mat ho ma i sar., 2006).

Ko nač no pro ble ma ti ka sta vo va pre ma sek su al nom zlo sta vlja nju de ce 
kom pli ku je se či nje ni com da po jam zlo sta vlja nja im pli ci ra pri me nu fi zič kog 
na si lja. Ta ko raz li či ti pro pe do fil ski auto ri po put Fri ca Ber na nr da (Ber nard, 1972) 
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osni va ča In te r na ci o nal nog po kre ta en kla va za pe do fi le ili Se ver no-ame rič ke 
aso ci ja ci je za pro mo vi sa nje lju ba vi iz me đu mu ška ra ca i de ča ka (NAM BLA-
North Ame ri can Man-Boy Lo ve As so ci a tion) upra vo na ovom ar gu men tu ba zi-
ra ju svo je sta no vi šte pre ma ko jem ne na sil ne kon sen zu al ne re a la ci je ne mo gu 
bi ti in kri mi ni sa ne sa mo na osno vu uz ra sta de te ta. 

Na rav no i po red ovih u naj ma nju ru ku di sku ta bil nih sta vo va ve ći na auto ra 
je sa gla sna sa či nje ni com da od su stvo fi zič kog na si lja i po sto ja nje de kla ra tiv ne 
sa gla sno sti de te ta ne is klju ču je pri me nu psi ho lo škog na si lja i zlo u po tre be 
po lo ža ja ko ju od ra sla oso ba ima nad de te tom (Brads haw, 1988). Psi ho lo ška 
i emo ci o nal na ne zre lost de te ta, kao i ne do volj ni ka pa ci tet da se raz u me pri-
ro da sek su al nih po na ša nja, sa mo su ne ki od ar gu men ta ko ji sek su al ne kon takt 
sa de te tom nu žno de fi ni šu kao zlo sta vlja nje. Ipak va lja na po me nu ti da ide ja 
pri sut no sti deč je sek su al ne mo ti va ci je osta je sna žna kom po nen ta od re đi va-
nja va len ce sta va pre ma ovom fe no me nu. Na i me po me nu ta stu di ja Džon sa i 
Dže mo ta (Jo nes, Jem mott, 2009) pri ka zu je po dat ke pre ma ko ji ma oko 65-70% 
is pi ta ni ka sma tra da de voj či ce svo jim obla če njem in ten ci o zno pri vla če pa žnju 
od ra slih mu ška ra ca, im pli ci ra ju ći po sto ja nje že lje kod de ce da ima ju seks sa 
od ra sli ma već na ra nom uz ra stu.

Raz li ke u struk tu ri sta vo va za ni mlji vo je pra ti ti i u od no su na ka rak te ri sti ke 
is pi ta ni ka, ali i po ten ci jal nih na sil ni ka. Ta ko Vel man (Wel lman, 1993) is ti ču ći 
zna čaj so ci ja li za ci je i rod no de fi ni sa nih vas pit nih obra za ca na gla ša va da že ne 
po ka zu ju sna žni ja pro so ci jal na uve re nja i sta vo ve, is ka zu ju ve ći ni vo emo tiv-
nog sa o se ća nja sa žr tva ma, a ujed no i ne ga tiv ni je sta vo ve pre ma po ja vi sek-
su al nog na si lja. 

Ipak, sna žan efe kat rod no obo je nih ste re o ti pa pri me tan je i u stu di ji 
He de r to na i Berd sa la (Be ard sall, Hetherton, 1998) ko ji ana li zi ra ju ći sta vo ve 
pro fe si o na la ca za po sle nih u so ci jal nim slu žba ma na la ze da se sek su al no zlo-
sta vlja nje od stra ne že na opa ža kao ma nje ozbilj no ne go isto po či nje no od 
stra ne mu ška ra ca.

Da lja is tra ži va nja in for mi sa no sti i sta vo va struč nja ka ko ji su u ne po sred-
nom kon tak tu sa de com, od no sno žr tva ma sek su al nog na si lja uka zu ju da 
za po sle ni u slu žba ma deč je za šti te ne po se du ju do vo ljan ni vo zna nja, kao ni 
kom pe tent no sti za spre ča va nje ili pre po zna va nje simp to ma sek su al nog na si lja 
(Bla ke ley, Ri be i ro, 1997). Ipak ono što je po seb no neo bič no je ste da po je di ne 
stu di je pri ka zu ju sta vo ve pa ra dok sal ne pret po sta vlje noj pro fe si o nal noj ori-
jen ta ci ji. Na i me He ger (Haeger,1988) u studiji koja je obuhvatila 49 psihijatara 
prikazuje podatke prema kojima čak 23% psihijatara muškog pola nalazi da je 
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zlostavljanje provocirano atraktivnošću i zavodljivošću deteta kao i to da čak 
54% stručnjaka ne nalazi pitanja zloupotrebe moći važnim u dinamici ovog 
tipa kriminaliteta. Za ni mlji vo za na po me nu ti je da je u istom uzor ku 11% psi-
hi ja ta ra sma tra lo da je ve ća ve ro vat no ća da su even tu al ne op tu žbe de te ta za 
sek su al no zlo sta vlja nje fan ta zi ja pre ne go isti na.

Još jed na od za ni mlji vo sti pro ble ma ti ke is tra ži va nja sta vo va pre ma da toj 
te mi le ži i u či nje ni ci da oni ko ji na la ze de cu sek su al no atrak tiv nom mo gu pri-
pa da ti bi lo ko joj uz ra snoj do bi. Pri me ra ra di, u uvo du po me nu toj po li cij skoj 
ak ci ji „Ar ma ge don“ osum nji če ni su bi li sta ro sti u ra spo nu od ra nih dva de se tih 
do po znih še zde se tih go di na. U tom kon tek stu za ni mlji vo je pra ti ti i re zul ta te 
stu di je Heg na i sa rad ni ka (Heg na i sar., 2004) ko ji su is pi tu ju ći po pu la ci ju stu-
de na ta pri me nom hi po te tič kih sce na ri ja da li zna čaj ne im pli ka ci je o ovom fe no-
me nu. Ta ko su na uzor ku od 710 is pi ta ni ka po me nu ti auto ri do bi li po dat ke da 
28,6% mu ška ra ca i 7.8% de vo ja ka da je po tvrd ne od go vo re o „hi po te tič koj ve ro-
vat no ći“ prak ti ko va nja sek sa sa de te tom. Ova kvi re zul ta ti do bi je ni su bez spe-
ci fič nog uz ra snog od re đi va nja poj ma de te ta. Ipak pre ci zi ra ju ći uz rast de te ta na 
is pod 12 go di na, po tvrd ne od go vo re je da lo oko 6% mu ška ra ca i oko 1% de vo-
ja ka, dok je na pre ci zi ra nom uz ra stu de te ta iz me đu 13-14 go di na, po tvrd ne 
od go vo re da lo ne što pre ko 19% mu ška ra ca i 3% is pi ta ni ca. U istom kon tek stu 
za ni mlji vo je pra ti ti na la ze da je čak 17.3% mu ška ra ca i 2,5 % is pi ta ni ca pri stu-
pa lo saj to vi ma sa deč jom por no gra fi jom naj ma nje jed nom ne delj no.

Metodologijaiuzorak

Ana li za sta vo va jav no sti u Sr bi ji ob u hva ti la je ukup no 804 pu no let ne 
oso be. Pri to me 430 is pi ta ni ka či ni lo je la ič ku po pu la ci ju, 192 is pi ta ni ka su 
či ni li pro fe si o nal ci ko ji u svom opi su po sla ima ju rad sa žr tva ma i po či ni o ci ma 
sek su al nog na si lja (psi ho lo zi, psi hi ja tri, de fek to lo zi, so ci jal ni rad ni ci), a 182 
pred sta vlja li su stu den ti be o grad skog uni ver zi te ta. Is tra ži va nje je re a li zo va no 
sla njem elek tron skih ver zi ja upit ni ka, od no sno an ke ti ra njem kroz štam pa ne 
for me u tri gra da na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je. 

Uzo rak la i ka pre ma pol noj struk tu ri či ni 54 % mu ška ra ca i 46 % že na. 
Po sma tra no na ni vou ce le pod gru pe pro seč ne go di ne sta ro sti la i ka iz no se 41 
go di nu, uz po što va nje kri te ri ju ma pre ma ko me su uzor kom ob u hva će ne sa mo 
oso be sta ri je od 25 go di na. Pro fe si o nal ce pre ma pol noj struk tu ri či ni 89.6% 
že na, od no sno 10.4% mu ška ra ca. Po sma tra no pre ma go di na ma sta ro sti pro-
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seč ne go di ne sta ro sti pro fe si o na la ca iz no se 38 go di na. U istim okvi ri ma uzo-
rak stu de na ta či ni 61% is pi ta ni ca, od no sno 39% mu ških is pi ta ni ka . Pro seč na 
sta ro sna dob stu de na ta iz no si 20 go di na, pri če mu su iz uzor ka is klju če ni svi 
stu den ti sta ri ji od 25 go di na.

Kao na po me nu va lja na gla sti ti da i po red na po ra is tra ži va ča da uzo rak 
ujed na če po pol noj struk tu ri, ovo se po sta vi lo kao ve o ma te ško, a po seb no u 
ka te go ri ji pro fe si o na la ca. Na i me, či nje ni ca da zna čaj no ve ći broj že na, ne go 
mu ška ra ca bi ra po ma žu će pro fe si je, za svoj ži vot ni po ziv, uslo vi la je i pri met nu 
ne u jed na če nost uzor ka.

Ko nač no kao va žno se po sta vlja i to da je pri li kom spro ve de nih an ke ti ra-
nja pri bli žno 18% štam pa nih upit ni ka vra će no sa ne pot pu nim od go vo ri ma ili 
pra zno, dok je iz iste gru pe 7 upit ni ka sa dr ža lo la sciv ne ko men ta re na te mu 
is tra ži va nja van po nu đe nih pi ta nja i od go vo ra.

Primenjeniinstrument

Za po tre be is tra ži va nja kon stru i san je po se ban upit nik, di zaj ni ran pre ma 
uzo ru na ra do ve Džon sa i Dže mo ta (Jo nes, Jem mott, 2009) te ska le za pro-
ce nu sta vo va “At ti tu des to ward child se xu al abu se sca le‘‘, nor ve ške autor ke 
Od frid Ten fjord (Ten nfjord, 2008). 

In stru ment se sa sto ji iz tri de la (53 aj te ma) i po red osnov nih de mo graf skih 
po da ta ka sa dr ži pi ta nja ko ja se ti ču pro ce ne in for mi sa no sti i kon kret nih zna-
nja is pi ta ni ka ve za nih za da ti pro blem, od no sno aj te me ko ji se od no se na pro-
ce nu sta vo va. Ver zi ja upit ni ka na me nje na pro fe si o nal ci ma sa dr ži tri do dat na 
pi ta nja, ko ja ob ra đu ju po lje pro fe si o nal ne ospo so blje no sti struč nja ka za rad 
sa žr tva ma zlo sta vlja nja, kao i po tre be za do dat nom edu ka ci jom.

Deo upit ni ka na me njen pro ce ni sta vo va sa dr ži 35 aj te ma gru pi sa nih u 
šest sub gru pa pre ma ko ji ma su is pi ta ni ci da va li od go vo re na pe to ste pe noj 
Li ker to voj ska li. Sam in stru ment je po ka zao do bre me trij ske ka rak te ri sti ke 
(Kron ba hov al fa ko e fi ci jent iz no si 0.814).

Pored deskriptivne statistike vršena je procena povezanosti zavisnih i 
nezavisnih varijabli u postupku jednofaktorske analize varijanse. Ideja autora 
je bila da se ispitane subpopulacije razlikuju u pogledu aritmetičkih sredina 
na kvantitativnim zavisnim varijablama.  
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Podela ajtema prema subgrupama

Informisanost•	
Percepcija pojma deteta •	
Pojam zlostavljača i uzroci zlostavljanja •	
Kažnjavanje zlostavljača •	
Viktimizacija dece ometene u razvoju•	
Odnos dece prema zlostavljanju i posledice•	

Rezultatiistraživanja

Informisanostiznanja

Ana li za re zul ta ta is tra ži va nja spro ve de nog u tri ka te go ri je is pi ta ni ka po ka-
zu je da 41.4% is pi ta ni ka ukup nog uzor ka sma tra da je do bro in for mi sa no o 
te mi sek su al ne zlo u po tre be de ce, dok 19.3% iz no si neo d re đen stav, a 16.3% 
sma tra da je sla bo in for mi sa no.

U istom kon tek stu, po je di nač nom ana li zom sub gru pa do bi ja ju se po da ci 
pre ma ko ji ma sve ga 35.1% la i ka na vo di da je do bro in for mi sa no, dok 19.8% 
is pi ta ni ka na ve de ne pod gru pe da je neo d re đe ne od go vo re, a 45.1% sma tra da 
ima ni zak ni vo in for mi sa no sti pre ma da tom pro ble mu. 

Po sma tra no u sub gru pi pro fe si o na la ca be le ži se da sa mo 48% struč nja ka 
pro ce nju je svoj ni vo in for mi sa no sti kao za do vo lja va ju ći, dok 22.9% is pi ta ni ka 
iste gru pe da je neo d re đe ne od go vo re, a 29.2% pro ce nju je svo ju in for mi sa-
nost kao ni sku.  

Ko nač no po sma tra ju ći uzo rak stu de na ta, 46,1% is pi ta ni ka sma tra da je 
do bro in for mi sa no o pro ble mu sek su al nog na si lja pre ma naj mla đi ma, dok 
30.8% da je neo d re đe ne od go vo re, a 23.1% iz ve šta va o ni skoj in for mi sa no sti.

Isto vre me no pri me nom jed no fak tor ske ana li ze va ri jan se utvr đe na je sta ti-
stič ki zna čaj na raz li ka iz me đu gru pe la i ka po sma tra ne u od no su na gru pu pro-
fe si o na la ca i stu de na ta F(2,801)=13.485, p<0.001, dok raz li ka sred njih vred no sti 
iz me đu uzor ka pro fe si o nal ca i stu de na ta ni je po ka za la sta ti stič ku zna čaj nost.



Temida

69

Ta be la 1. Kom pa ra ci ja re zul ta ta sub gru pa u od no su na in for mi sa nost is pi ta ni ka
Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 2.77 1.334

Profesionalci 192 3.22 1.150
Studenti 182 3.23 1.052

Total 804 2.98 1.252

Vo de ći se pret hod no pri ka za nim re zul ta ti ma, kao po seb no zna čaj ni 
po sta vlja ju se tri aj te ma ko ja is pi tu ju in for mi sa nost is pi ta ni ka o uče sta lo sti vik-
ti mi za ci je (u od no su na pol), kao i zna nja o za kon skim gra ni ca ma ko ji ma se 
in kri mi ni šu sek su al ni od no si sa de com. Na i me pre ma do bi je nim po da ci ma sve 
tri sub gru pe po ka zu ju zna čaj no ni že pro ce ne vik ti mi za ci je, a po sma tra no u 
od no su na zva nič nu sta ti sti ku do ma ćih spe ci ja li zo va nih vik ti mo lo ških udru že-
nja. Ta ko čak 40.7% la i ka sma tra da pro ce nat de voj či ca ko je po sta nu žr tve sek-
su al nog na si lja iz no si is pod 5%, dok sa mo 19,6% is pi ta ni ka iz ove gru pe da je 
vi so ke pro ce ne od pre ko 20%. Isto vre me no per ci pi ra nje de ča ka kao žr ta va 
sek su al nog na si lja po ka zu je još sla bi je re zul ta te pre ma ko ji ma čak 59.3% la i ka 
sma tra da pro ce nat de ča ka ko ji bi va ju vik ti mi zo va ni iz no si is pod 5%.

    U istim okvi ri ma raz ma tra nja ana li za od go vo ra pro fe si o na la ca po ka zu je 
da 18.8% struč nja ka pro ce nju je sek su al nu zlo u po tre bu de voj či ca is pod 5% 
ukup nog bro ja ma lo let ne de ce žen skog po la, od no sno 32.3% struč nja ka da je 
isto vet ni ni vo pro ce ne ka da je u pi ta nju sek su al no na si lje nad de ča ci ma.

     Kom pa ri ra njem sub gru pa na ni vou uzor ka za ni mlji vo je da is pi ta ni stu-
den ti u 42.8% da ju vi so ke pro ce ne vik ti mi za ci je de voj či ca iz nad 20%, či me ova 
pod gru pa po ka zu je po rast od dva de set pro cent nih je di ni ca u od no su na la i ke 
i pro fe si o nal ce. Ipak tre ba na gla si ti da 30,2% stu den ta sma tra da vik ti mi za ci ja 
de voj či ca osta je is pod 10%, od no sno u 18.7% slu ča je va is pi ta ni ci na vo de da je 
pro ce nat zlo sta vlja nih de ča ka is pod 1% mu ške po pu la ci je ma lo let ni ka.

    Fi nal no ana li za zna nja is pi ta ni ka o sta ro snim gra ni ca ma part ne ra ko ji ma 
se in kri mi ni šu kon sen zu al ni sek su al ni od no si, po ka zu je ve o ma sla be re zul ta te 
pre ma ko ji ma sve ga 2,9% is pi ta nih la i ka da je tač ne od go vo re, od no sno 21.9% 
u sub gru pi pro fe si o na la ca, te 7.7% is pi ta nih stu de na ta. 
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Tabe la 2.  Pri kaz re zul ta ta na ni vou ce lo kup nog uzor ka u od no su na zna nje is pi ta ni ka 
o sta ro snim gra ni ca ma ko ji ma se in kri mi ni šu sek su al ni od no si

Frekv. Valid Proc. Kumulativ. Procenat
1 10 god 5 .6 .6
2 14 god 69 8.6 9.2
3 16 god 200 24.9 34.1
4 18 god 530 65.9 100.0
 Total 804 100.0  

Pret hod no pri ka za ni re zul ta ti po sta ju po seb no in te re sant ni ka da se uzme u 
ob zir da 61.6% is pi ta ni ka ukup nog uzor ka sma tra da in for ma ci je o pro ble mu sek-
su al ne zlo u po tre be de ce ni su la ko do stup ne jav no sti. Ta ko po sma tra no pre ma 
sub gru pa ma 61.9% la i ka de li mi šlje nje o te ško do stup nim pra vim in for ma ci ja ma, 
dok se na isi ti na čin iz ja šnja va čak 79.2% pro fe si o na la ca i 53.3% stu de na ta.

Percepcijapojmadeteta

Per cep ci ja poj ma de te ta pra će na je kroz ana li zu od go vo ra na pet aj te ma. 
Ta ko po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka 80.7% is pi ta ni ka da je od go-
vor da se apo so lut no ne sla že sa iz ja vom na aj te mu 15 (Sva ko ko na pu ni 13 
go di na ni je vi še de te), dok 7.6% na vo di da se de li mič no ne sla že. Ipak ono što 
je po seb no zna čaj no je ste da na ni vou ukup nog uzor ka 5.9% po ka zu je de li-
mič no ili pot pu no sla ga nje sa na ve de nom iz ja vom, kao i to da 5,7% da je neo-
d re đe ne od go vo re. 

U istom kon tek stu par ci jal ni pri kaz re zul ta ta po je di nač nih gru pa po ka zu je 
da sub gru pa la i ka u 8% sma tra da oso ba sa 13 go di na vi še ni je de te (de li mič no 
ili pot pu no), dok ova kav stav de li i 3,1% pro fe si o nal ca kao i 3.8% stu de na ta . 

Pri me nom jed no fak tor ske ana li ze va ri jan se na aj te mu 15 ni je pro na đe na 
sta ti stič ki zna čaj na raz li ka sred njih vred no sti po re đe nih gru pa.

Ta be la 3.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta sub gru pa na aj te mu 15  
(Sva ko ko na pu ni 13 go di na ni je vi še de te)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 1.40 1.003

Profesionalci 192 1.40 .786
Studenti 182 1.34 .783

Total 804 1.39 .907
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Ana li za re zul ta ta do bi je nih na aj te mu 16 (De voj či ca ko ja je ima la sek su al ne 
od no se ni je vi še de te), po ka zu je da se 85.9% ukup nog uzor ka de li mič no ili pot-
pu no ne sla že sa na ve de nom iz ja vom, dok 8.1% is pi ta ni ka iz no si de li mič no ili 
pot pu no sla ga nje. Isto vre me no 6% is pi ta ni ka da lo je po dvo je ne od go vo re da 
se i sla že i ne sla že.

Po sma tra no pre ma po je di nač nim sub gru pa ma aj tem 16 po sta je po seb no 
za ni mljiv s ob zi rom na di stri bu ci ju od go vo ra u sub gru pi la i ka u ko joj čak 14.2% 
is pi ta ni ka da je od go vo re pot pu nog ili de li mič nog sla ga nja sa da tom iz ja vom. 
Zna čaj pri ka za nih re zul ta ta po sta je ja sni ji ka da se uzme u ob zir da iste od go vo re 
da je 2.1% pro fe si o na la ca, dok su od go vo ri sla ga nja iz o sta li u sub gru pi stu de na ta. 

Pri me nom jed no fak tor ske ana li ze va ri jan se utvr đe na je sta ti stič ki zna-
čaj na raz li ka sred njih vred no sti pr ve gru pe (gru pe la i ka) po sma tra ne u od no su 
na gru pu pro fe si o nal ca i gru pu stu de na ta F(2.801)=22.285, p<0.001, dok sta ti-
stič ka zna čaj nost ni je po tvr đe na u kom pa ra ci ji po sled nje dve.

Ta be la 4.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta pre ma sub gru pa ma na aj te mu 16 
(De voj či ca ko ja je ima la sek su al ne od no se ni je vi še de te)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 1.73 1.237

Profesionalci 192 1.21 .693
Studenti 182 1.31 .609

Total 804 1.51 1.035

Ko nač no ana li za od go vo ra na aj te mu 21( Ne ka de ca su to li ko zre la i pre 13 
go di na, pa ni je po gre šno ima ti seks sa nji ma) po ka zu je da 96.8% is pi ta ni ka ukup-
nog uzor ka da je od go vo re pot pu nog ili de li mič nog ne sla ga nja sa da tom iz ja-
vom. Isto ve rem no 2.2% ukup nog bro ja is pi ta nih po ka zu je de li mič no ili pot pu no 
sla ga nje, a 1% da je neo d re đe ne od go vo re. Pri to me za ni mlji vo je na gla si ti da svi 
od go vo ri sla ga nja pri pa da ju is pi ti va noj gru pi la i ka i to sa 4.2% sub gru pe.

Fi nal no pri me nom jed no fak tor ske ana li ze va ri jan se utvr đe na je sta ti stič ki 
zna čaj na raz li ka sred njih vred no sti kom pa ri ra ne gru pe la i ka u od no su na pro fe-
si o nal ce i stu den te, F(2.801)=8.432 , p<0.05, ali ne i u kom pa ra ci ji po sled nje dve.

Percepcijazlostavljačaiuzrocizlostavljanja

Po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka, aj tem 32 (Uko li ko oso ba fi zič ki 
ne po vre đu je de te, ona se ne mo že na zva ti „zlo sta vljač“) u 88,7% slu ča je va po ka-
zu je od go vo re pot pu nog ili de li mič nog ne sla ga nja, dok u 6.6% pri ka zu je 
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od go vo re pot pu nog ili de li mič nog sla ga nja. Isto vre me no u istim okvi ri ma 
4,7% is pi ta ni ka na ovom aj te mu da je neo d re đe ne od go vo re.

Pri li kom kom pa ra ci je sub gru pa pri me ćen je isti trend kao i u pret hod no 
pri ka za nim ana li za ma pre ma ko jem naj vi še od go vo ra sla ga nja da ju la i ci i to u 
9% slu ča je va , dok isti iz o sta ju u ka te go ri ji pro fe si o na la ca. Isto vre me no ana li za 
od go vo ra stu de na ta na istom aj te mu, po ka zu je da 7.6% is pi ta ni ka ove gru pe 
sma tra da zlo sta vlja nje mo ra uklju či va ti fi zič ko po vre đi va nje.

Pri me nom jed no fak tor ske ana li ze va ri jan se utvr đe na je sta ti stič ki zna-
čaj na raz li ka sred njih vred no sti po re đe nih sub gru pa F(2.801)=21.934 , p<0.05.

Pro ce na per cep ci je zlo sta vlja ča u od no su na pol nu pri pad nost na sil-
ni ka vr še na je ana li zom od go vo ra pri aj te mu 18 (Že ne ne zlo sta vlja ju sek su-
al no de cu). Ta ko, po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka, 81% is pi ta ni ka da je 
od go vo re pot pu nog ili de li mič nog ne sla ga nja, 9.8% neo d re đe ne od go vo re, a 
9.1% od go vo re pot pu nog ili de li mič nog sla ga nja sa na ve de nom iz ja vom. 

U istom kon tek stu kom pa ra ci ja sub gru pa po ka zu je da naj ve ći udeo is pi ta-
ni ka ko ji se sla žu sa iz ja vom da že ne ne zlo sta vlja ju de cu či ne la i ci i to 14% po me-
nu te gru pe. Isto vre me no u gru pi pro fe si o na la ca i stu de na ta po sta vlja se isto ve-
tan pro ce nat od go vo ra sla ga nja (de li mič nog) i to u 3.1% na ve de nih sub gru pa.

Pri li kom kom pa ri ra nja sred njih vred no sti na aj te mu 18, utvr đe ne su sta ti-
stič ki zna čaj ne raz li ke iz me đu sve tri gru pe F(2,801)=29.498 , p<0.001. 

Ta be la 5.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta pre ma sub gru pa ma na aj te mu 18  
(Že ne ne zlo sta vlja ju sek su al no de cu)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 1.92 1.273

Profesionalci 192 1.24 .659
Studenti 182 1.50 .846

Total 804 1.66 1.102

Ipak po i ma nje ulo ge že na u fe no me nu sek su al ne zlo u po tre be ot kri va 
zna čaj ne po dat ke pri li kom ana li ze re zul ta ta na aj te mu 38 (Že ne ne ka da sve sno 
„okre nu gla vu‘‘ ka da muž ili očuh ima ju sek su al ne od no se sa de te tom). Ta ko čak 
51,3 % is pi ta ni ka na ni vou ukup nog uzor ka iz no se stav da se sla žu (pot pu no 
ili de li mič no) sa na ve de nom iz ja vom. Isto vre me no 22.1% da je neo d re đe ne 
od go vo re, a sa mo 24.7% da je od go vo re de li mič nog ili pot pu nog ne sla ga nja. 

Pri ka za ni re zul ta ti po sta ju po seb no zna čaj ni pri li kom kom pa ri ra nja sub-
gru pa u ko joj čak 71,8% pro fe si o na la ca da je po tvrd ne od go vo re, sma tra ju ći 
da že ne sve sno to le ri šu sek su al no na si lje. U istom kon tek stu po tvrd ne od go-
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vo re da je i 43% is pi ta nih la i ka, od no sno 57.2% stu de na ta. Ovo me tre ba pri do-
da ti da u sve tri sub gru pe po sto ji ten den ci ja da va nja neo d re đe nih od go vo ra 
od pri bli žno 20%.

Kom pa ri ra njem sred njih vred no sti po sub gru pa ma utvr đe na je sta ti stič ki 
zna čaj na raz li ka iz me đu sve tri gru pe F(2.801)=23.300, p<0.001

Ta be la 6.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta pre ma sub gru pa ma na aj te mu 38  
(Že ne ne ka da sve sno „okre nu gla vu“ ka da muž ili očuh ima ju sek su al ne 
od no se sa de te tom)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 3.07 1.486

Profesionalci 192 3.82 1.033
Studenti 182 3.42 1.009

Total 804 3.33 1.327

Pro ble ma ti ka per cep ci je zlo sta vlja ča ispi ti va na je i kroz aj tem 26 (Ho mo-
sek su al ci po ka zu ju ve ću sko lo nost ka sek su al nom zlo sta vlja nju de ce). Ta ko po sma-
tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka 15.9% is pi ta ni ka iz no si stav de li mič nog ili 
pot pu nog sla ga nja sa da tom iz ja vom, dok 26.9 % iz no si stav da se i sla že i ne 
sla že, a 57.2% is pi ta nih iz ja vlju je da se de li mič no ili pot pu no ne sla že pre ma 
sta vu po ve ća ne sklo no sti ho mo sek su a la ca za ova kav vid sek su al nog na si lja.

Po sma tra no pre ma sub gru pa ma, uzo rak la i ka da je od go vo re sla ga nja u 
24,2% slu ča je va, pro fe si o nal ci u sve ga 5.2%, a stu den ti u 7,7%. Ta ko đe, va lja 
na gla si ti da pro ce nat neo d re đe nih od go vo ra iz no si pri bli žno 30% i u sub gru pi 
pro fe si o na la ca i sub gru pi stu de na ta, dok je kod pro fe si o na la ca pri su tan u 
sa mo 8,3% slu ča je va .

Po sma tra no u rav ni sred njih vred no sti utvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na raz-
li ka iz me đu sve tri gru pe F(2.801)=60.215, p<0.05.

Ta be la 7.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta pre ma sub gru pa ma na aj te mu 26  
(Ho mo sek su al ci po ka zu ju ve ću sklo nost ka sek su al nom zlo sta vlja nju de ce)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 2.56 1.340

Profesionalci 192 1.46 .891
Studenti 182 1.97 1.059

Total 804 2.16 1.269
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Kaznenemerepremazlostavljačima

Sta vo vi jav no sti o pri me ni od go va ra ju ćih ka zne nih me ra pre ma oso ba ma 
ko je su osu đe ne za sek su al ne de lik te pre ma naj mla đi ma is pi ti va na je kroz ana-
li zu od go vo ra na aj te mi ma 33, 34 i 36. U tom smi slu is pi ta ni ci su se iz ja šnja va li 
o po tre bi pri me ne stro gih za tvor skih ka zni, he mij ske ka stra ci je ili po nov nog 
uvo đe nja smrt ne ka zne. 

U kon tek stu pret hod nog ce lo kup ni uzo rak stu de na ta is ka zao je stav o 
po tre bi ka žnja va nja za tvor skim ka zna ma, dok je u sub gru pi pro fe si o na la ca 
re gi stro va no 5.2% od go vo ra ko ji su iz ne li ne sla ga nje pre ma na ve de nom 
sta vu, kao i iden ti čan pro ce nat po dvo je nih od go vo ra. Isto vre me no u sub gru pi 
la i ka re gi stro van je naj vi ši pro ce nat is pi ta ni ka ko ji se de li mič no ili pot pu no 
pro ti ve na ve de nom ti pu ka žnja va nja i to u 17.5% is pi ta ni ka ove gru pe, uz 2.3% 
sa neo d re đe nim sta vom.

Po sma tra no u istom kom pa ra tiv nom od no su, iz ra ža va nje sta vo va de li mič-
nog ili pot pu nog sla ga nja o po tre bi pri me ne me ra he mij ske ka stra ci je sek su-
al nih de lin kve na ta re gi stro va no je kod 73% is pi ta nih la i ka , kao i kod 76,4 % 
is pi ta nih stu de na ta , dok su pro fe si o nal ci po ka za li po de lje ne sta vo ve sa 44.8% 
is pi ta ni ka ko ji po dr ža va ju he mij sku ka stra ci ju, 27.1% neo d luč nih i 28.1% struč-
nja ka ko ji se pro ti ve pri me ni na ve de nih me ra.

Mo žda naj za ni mlji vi je po dat ke ipak pred sta vlja ju sta vo vi is pi ta ni ka pre ma 
po tre bi po nov nog uvo đe nja smrt ne ka zne u kri vič ni za kon, a pre ma oni ma 
ko ji sek su al no zlo sta vlja ju de cu. Ta ko naj ra di kal ni je sta vo ve iz no si sub gru pa 
la i ka u ko joj čak 70.7% is pi ta ni ka de li mič no ili pot pu no po dr ža va naj stro-
ži je re tri bu tiv ne me re. Ne što bla ži sta vo vi pri met ni su u sub gru pi stu de na ta 
ko ji u 57.1% po dr ža va ju smrt nu ka znu, uz 19.2% onih ko ji su neo d re đe ni po 
ovom pi ta nju. Ko nač no naj bla že sta vo ve iz no se pro fe si o nal ci ko ji su sa gla sni 
sa po me nu tom sank ci jom u sve ga 25.1% slu ča je va uz 15.6% struč nja ka ko ji 
ne ma ju ja sno de fin san stav.

Pri me nom jed no fak tor ske ana li ze va ri jan se utvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na 
raz li ka sred njih vred no sti iz me đu sve tri kom pa ri ra ne gru pe F(2.801)=74.857, 
p<0.001. 
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Ta be la 8.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta pre ma sub gru pa ma na aj te mu 36  
(Za one ko ji sek su al no zlo sta vlja ju de cu tre ba lo bi po no vo uve sti 
smrt nu ka znu)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 3.92 1.540

Profesionalci 192 2.38 1.434
Studenti 182 3.41 1.261

Total 804 3.44 1.584

Viktimizacijadeceometeneurazvoju

Pro ce na sta vo va pre ma vik ti mi za ci ji de ce ome te ne u raz vo ju pra će na je 
kroz aj tem 42 (De voj či ce sa in te lek tu al nom ome te no šću su če šće žr tve sek su al-
nog zlo sta vlja nja ne go dru ge de voj či ce), aj tem 43 (De ca sa in te lek tu al nom ome-
te no šću ko ja ima ju sek su al ne od no se sa od ra sli ma ima ju traj ne emo tiv ne po sle-
di ce) i aj tem 47 (De cu sa in te lek tu al nom ome te no šću tre ba uklju či ti u pro gra me 
spe ci jal ne pre ven tiv ne edu ka ci je).   

U tom kon tek stu ana li za sta vo va pre ma sub gru pa ma po ka zu je da na 
aj te mu 42 la i ci po ka zu ju pri bli žno rav no mer nu di stri bu ci ju sta vo va u rav ni 
sla ga nja, ne sla ga nja, od no sno neo d luč nih sta vo va, ko ja se kre će iz me đu 27 
i 36% is pi ta ni ka. Isti trend rav no mer ne di stri bu ci je pri me tan je i u ka te go ri ji 
stu den ta dok je na na ve de nom aj te mu po sma tra nom u gru pi pro fe si o na la ca 
pri me tan zna čaj no vi ši ni vo od 52,1% odo go vo ra ko ji ma se iz ra ža va de li mič no 
ili pot pu no sla ga nje sa da tom iz ja vom. Ipak tre ba na gla si ti da 28.1% pro fe si o-
nal ca u ovom kon tek stu da je neo d re đe ne od go vo re.

U istom kom pa ra tiv nom di zaj nu po sma tra no u rav ni sred njih vred no sti 
utvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na raz li ka iz me đu sub gru pe la i ka i pro fe si o na la ca, 
dok je po tvr da sta ti stič ke zna čaj no sti raz li ke iz o sta la u dru gim po re đe nji ma. 
F(2.801)=3.932, p<0.05.

Ta be la 9.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta pre ma sub gru pa ma na aj te mu 42  
(De voj či ce sa in te lek tu al nom ome te no šću su če šće žr tve sek su al nog 
zlo sta vlja nja ne go dru ge de voj či ce)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 2.99 1.215

Profesionalci 192 3.30 1.094
Studenti 182 3.19 1.083

Total 804 2.50 1.317
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Ana li za re zul ta ta na aj te mu 43 (De ca sa in te lek tu al nom ome te no šću ko ja 
ima ju sek su al ne od no se sa od ra sli ma ima ju traj ne emo tiv ne po sle di ce) po ka zu je 
da 75.8% la i ka da je od go vo re pot pu nog ili de li mič nog sla ga nja sa da tom iz ja-
vom, ali i da 13.7% is pi ta ni ka ne gi ra po sta ja nje emo tiv nih po sle di ca. 

Isti aj tem po sma tran u sub gru pi pro fe si o na la ca da je ne što vi še re zul ta te 
pre ma ko ji ma 88.8% pro fe si o nal ca pru ža od go vo re sla ga nja, dok 8.3% da je 
neo d re đe ne od go vo re, a 3.1% ne gi ra po sto ja nje traj nih emo tiv nih po sle di ca u 
slu ča ju vik ti mi za ci je.

Ko nač no re zul ta ti sub gru pe stu de na ta po sma tra ni na aj te mu 43 u 92.3% 
slu ča je va iz no se sa gla san stav o emo tiv nim se kve la ma. Ipak va lja na gla si ti da i 
u ovoj gru pi 7.7% is pi ta ni ka iz no si stav ne sla ga nja pre ma da toj iz ja vi. 

Fi nal no ana li za aj te ma 47 (De cu sa in te lek tu al nom ome te no šću tre ba uklju-
či ti u pro gra me spe ci jal ne pre ven tiv ne edu ka ci je) po ka zu je da 80.5% ukup nog 
uzor ka po dr ža va usme ra va nje pre ven tiv nih ak tiv no sti pre ma de ci sa smet-
nja ma u raz vo ju, dok sve ga 10% sma tra da ta kva prak sa ne bi bi la oprav da na.

Tabe la 10.  Re zul ta ti na ni vou ce lo kup nog uzor ka na aj te mu 47  
(De cu sa in te lek tu al nom ome te no šću tre ba uklju či ti u pro gra me spe
ci jal ne pre ven tiv ne edu ka ci je) 

Frekv. Valid. Proc. Kumulativ Proc.
1 Apsolutno se ne slažem 65 8.1 8.1
2 Donekle se ne slažem 15 1.9 10.0
3 I slažem se i ne slažem 76 9.5 19.4
4 Donekle se slažem 132 16.4 35.9
5 Apsolutno se slažem 516 64.1 100.0

Total 804 100.0  

Odnosdecepremazlostavljanju

Ana li za sta vo va ko ji se ti ču per cep ci je de či jeg od no sa pre ma zlo sta vlja nju 
bi će par ci jal no pri ka za na kroz ana li zu aj te ma 19 (De ca ne pri ja vlju ju zlo sta vlja-
nje za to što im to za pra vo ne sme ta) i aj te ma 20 (De voj či ce ko je se obla če atrak-
tiv no na mer no sek su al no iza zi va ju mu škar ce).

Ta ko po sma tra ni re zul ta ti na aj te mu 19 u sub gru pi pro fe si o nal ca i stu de-
na ta po ka zu ju sko ro pot pu no iz ra ža va nje sta va ne sla ga nja pre ma da toj iz ja vi 
sa vi še od 98.9%. Ipak, isti okvir ana li ze u sub gru pi la i ka da je 2.6% neo d re đe-
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nih od go vo ra i 3.7% od go vo ra ko ji se sla žu sa iz ja vom da de ca ne pri ja vlju ju 
zlo sta vlja nje za to što im za pra vo ta kav od nos ne sme ta.

Ne sto zna čaj ni je raz li ke pri met ne su pri ana li zi aj te ma 20 u ko joj 18.9% 
la i ka po ka zu je de li mič no ili pot pu no sla ga nje sa iz ja vom da de voj či ce ak trak-
tiv nim obla če njem na mer no iza zi va ju mu škar ce, dok isto vre me no čak 21.4% 
na ve de ne gru pe ima neo d re đen stav. 

Slič na ten den ci ja ras po de le sta vo va pri met na je i u sub gru pi stu de na ta u 
ko joj 23.1% is pi ta ni ka po dr ža va is ka za ni stav, a čak 30.2% is pi ta ni ka is ka zu je 
neo d re đen stav. Ipak, ne što po zi tiv ni je sta vo ve iz no se is pi ti va ni pro fe si o nal ci, 
ko ji u 80.2% slu ča je va ne gi ra ju da ti is kaz, ali i u 14.6% iz no se neo d re đen stav.

Ko nač no pri me nom jed no fak tor ske ana li ze va ri jan se po tvr đe na je sta-
ti ti stič ki zna čaj na raz li ka do bi je nih sred njih vred no sti u sve tri sub gru pe 
F(2.801)=28.385, p<0.05.

Tabe la 11.  Kom pa ra tiv ni pri kaz re zul ta ta po sub gru pa ma na aj te mu 20  
(De voj či ce ko je se obla če atrak tiv no na mer no sek su al no iza zi va ju 
mu škar ce)

Grupe N Sred. Vred. Std. Dev.
Laici 430 2.99 1.215

Profesionalci 192 3.30 1.094
Studenti 182 3.19 1.083

Total 804 2.50 1.317

Diskusijasazaključnimrazmatranjima

Pro ble ma ti ka ana li ze do bi je nih re zul ta ta is tra ži va nja no si mu li ti ple op te-
re će no sti. Ta ko u pr vom re du mo ra mo uze ti u ob zir či nje ni cu re la tiv no vi so-
kog bro ja is pi ta ni ka ko ji ni su po ka za li sa ra dlji vost, a o či jim raz lo zi ma mo že mo 
sa mo spe ku li sa ti. Ipak, uko li ko bi se i vo di li naj bla žom pret po stav kom ne za in-
te re so va no sti za da ti pro blem, či ni se da ide ja to le ran ci je i ig no ran ci je sek su-
al ne zlo u po tre be de ce ima sna žnu po dr šku. 

Isto vre me no, uko li ko bi se vo di li zva nič nom sta ti sti kom o pre va len ci ji sek-
su al nog na si lja nad naj mla đi ma sti če se uti sak da ra ni je po me nu ti udeo od 
pri bli žno 18% ne sa ra dlji vih is pi ta ni ka mo že ima ti i dru ge, na ža lost, ne ga tiv ni je 
mo ti ve od bi ja nja sa rad nje. U tom kon tek stu sva ka ko se mo gu tu ma či ti i slu-
ča je vi u ko ji ma su is pi ta ni ci na mar gi na ma upit ni ka uno si li ne pri me re ne, pa i 
la sciv ne ko men ta re na te mu is tra ži va nja. 
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Do dat no, mo ra se na gla si ti su bjek tiv no is ku stvo is tra ži va ča pri li kom sa mih 
an ke ti ra nja ko ja su i po red svih na po ra i pro fe si o nal ne lju ba zno sti an ke ta ra, bi la 
če sto pra će na po grd nim pa i ozbilj no na pad nim ko men ta ri ma is pi ta ni ka da ta kvo 
is tra ži va nje ne tre ba da se re a li zu je i da „ta ko bo le sne stva ri“ ne tre ba pi sa ti.

I ma da se mo že re ći da pret hod ni na la zi ni su neo če ki va ni, osta je za bri nja-
va ju će da je pro ble ma ti ka sa ra dlji vo sti ak tu e li zo va na i pri zva nič nim po ku ša-
ji ma da se an ke ti ra ju za po sle ni u raz li či tim usta no va ma so ci jal ne i zdrav stve ne 
za šti te de ce.

Dru gi pro blem ana li ze re zul ta ta isra ži va nja od no si se na rav no na pro-
ble ma ti ku da va nja so ci jal no adap ti ra nih od go vo ra i sa me iskre no sti is pi ta-
ni ka. Ta ko na pri mer na pi ta nje: „Da li ste ne ka da vi de li de či ju por no gra fi ju?“, 
po tvrd ne od go vo re da je pri bli žno 10% la i ka i 19,5% pro fe si o na la ca, a sa mo 
4% stu de na ta, za ko je se pak oče ku je naj ve će in te re so va nje za in ter net teh no-
lo gi je i kon skvent ni pri stup por no graf skim ma te ri ja li ma.

Fi nal no pro ble ma ti ka in ter pre ta ci je do bi je nih re zul ta ta kom pli ku je se 
či nje ni com da i re la tiv no ma li pro cen ti ne ga tiv no or jen ti sa nih od go vo ra is pi-
ta ni ka po sma tra ni u re a li stič nim okvi ri ma po pu la ci je, im pli ci ra ju i da lje ve o ma 
vi so ke broj ke po ten ci jal nih žr ta va, kao i to da če sto vi so ki pro cen ti neo d re đe-
nih od go vo ra mo ra ju bi ti tu ma če ni kroz zna ča jan ne ga tiv ni po ten ci jal.  

Vra ća ju ći se na ana li zu do bi je nih po da ta ka po sta je upa dlji vo pro ble ma-
tič no ni ska in for mi sa nost is pi ta ni ka o da toj te mi, ka ko u rav ni auto pro ce ne 
in for mi sa no sti, ta ko i u rav ni do bi je nih od go vo ra na kon kret na pi ta nja. U tom 
smi slu po seb no zna čaj nim se po sta vlja ju ni ske pro ce ne vik ti mi za ci je de voj či ca 
is pod 5%. Ipak mo ra se na gla sti da i dok se mo glo oče ki va ti da sub gru pa la i ka 
da je ni že pro ce ne od zva nič nih, kao za bri nja va ju će se po sta vlja to da 18,8% 
is pi ta nih pro fe si o na la ca jed na ko po sma tra da ti pro blem. Ko nač no, či nje ni ca 
da sve ga 21,9% is pi ta nih pro fe si o na la ca po zna je ele men tar ne kri vič no prav ne 
okvi re za šti te de ce i ma lo let ni ka po sta vlja ozbilj no pi ta nje struč ne ospo so blje-
no sti pro fe si o na la ca i po tre ba kon ti nu i ra ne edu ka ci je.

Ana li za per cep ci je poj ma de te ta vr še na je kroz tri aj te ma (Sva ko ko na pu ni 
13 go di na ni je vi še de te, De voj či ca ko ja je ima la sek su al ne od no se ni je vi še de te i 
Ne ka de ca su to li ko zre la i pre 13 go di na, pa ni je po gre šno ima ti seks sa nji ma). Pri 
to me od go vo ri sla ga nja sa na ve de nim iz ja va ma le že u ra spo nu od 2,2% do 8,1 % 
ukup nog uzor ka. Ipak par ci jal no po sma tra no udeo sta vo va ko ji po dr ža va ju ra nu 
sek su a li za ci ju de ce po sta je zna čaj ni ji ka da se uzme u ob zir da sub gru pa la i ka u 
14,2% sma tra da stu pa njem u sek su al ne od no se de voj či ca gu bi sta tus de te ta.
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Tu ma če nje re zul ta ta ve za nih za po i ma nje poj ma zlo sta vlja ča, do no si 
po dat ke pre ma ko ji ma 6.6% is pi ta ni ka ukup nog uzor ka ve zu je zlo sta vlja nje za 
is klju či vu pri me nu fi zič kog na si lja, dok par ci jal na ana li za sub gru pa po ka zu je i 
ne sto vi ši udeo isto vet nih od go vo ra u uzor ku la i ka (9%).

Isti trend di stri bu ci je pri me tan i je u ana li zi per cep ci je že na kao zlo sta-
vlja ča, pri ko joj 9.8% is pi ta ni ka ukup nog uzor ka ne vi di že ne kao zlo sta vlja če, 
od no sno u slič nom sta ti stič kom po ra stu, 14% par ci jal no po sma tra nih la i ka.

Ipak, mo žda naj za ni mlji vi je re zul ta te is tra ži va nja do no se od go vo ri ko ji se 
ti ču per cep ci je sve sne to le ran ci je sek su al nog na si lja od stra ne že na od no sno 
maj ki žr ta va. Ta ko i sub gru pa la i ka i sub gru pa stu de na ta po ka zu je vi so ke pro-
cen te od go vo ra, od pre ko 50%, u ko ji ma se is pi ta ni ci sla žu sa iz ne tim sta vom 
in ten zi o zno sti i to le ran ci je. Me đu tim, po seb no zna čaj no se po sta vlja to što isti 
kva li tet pro ce ne ima i čak 71.8% pro fe si o na la ca.

Osta ju ći u rav ni ana li ze per cep ci je zlo sta vlja ča zna čaj nim se mo gu tu ma-
či ti i re zul ta ti pre ma ko ji ma 15.9% ukup nog uzor ka vi di ho mo sek su al no or je ni-
ti sa ne oso be kao je din ke sa ve ćim po ten ci ja lom za či nje nje sek su al nih de li ka ta 
pre ma de ci. Isti na vi ša di stri bu ci ja na ve de nih od go vo ra od 24,2% pri stu na je u 
sub gru pi la i ka, ali se ne sme za ne ma ri ti da isti stav de li i 5.2% pro fe si o na la ca.

Pi ta nje pri me ne ade kvat nih sank ci ja pre ma po či ni o ci ma sek su al-
nog na si lja nad naj mla đi ma ana li zi ra no je kroz sta vo ve o za tvor skim pe nal-
nim me ra ma, he mij skoj ka stra ci ji i po nov nom uvo đe nju smrt ne ka zne. Ta ko 
mo že mo za pa zi ti da po pu la ci ja la i ka i stu de na ta po ka zu je vi so ke pro cen te 
od go vo ra ko ji po dr ža va ju stro ge in sti tu ci jal ne me re i pri me nu me di cin skih 
sred sta va he mij ske in hi bi ci je. Ipak, za ni mlji vo je da ka da je u pi ta nju po nov no 
uvo đe nje smrt ne ka zne vi so ki pro cen ti po dr ža va nja per zi sti ra ju sa mo kod 
la i ka, dok stu den ti po ka zu ju ume re no opa da nje po dr ške i udeo od 57.1% is pi-
ta ni ka, a pro fe si o nal ci sve ga 25.1%.

Pi ta nje od no sa is pi ta ni ka pre ma vik ti mi za ci ji de ce sa smet nja ma u raz vo ju 
po ka zu je pret hod no ela bo ri ra ne pro ble me in for mi sa no sti o da tom pro ble mu. 
Ipak, kao po hval no po sta vlja se to da 80.5% ukup nog uzor ka is pi ta ni ka sma tra 
po treb nim uklju či va nje de ce sa ome te no šću u pro gra me spe ci jal ne edu ka ci je 
i pre ven ci je sek su al nog zlo sta vlja nja.

Su ma r no pro ble ma ti ka sta vo va jav no sti pre ma fe no me nu sek su al ne zlo-
u po tre be de ce pred sta vlja pi ta nje od vi tal nog zna ča ja ko je zah te va ozbilj nu 
ana li zu te for mi ra nje ade kvat ne na ci o nal ne pre ven tiv ne/pro tek tiv ne stra te-
gi je. U tom kon tek stu mo ra se na gla si ti da dr ža ve za pad ne Evro pe već de ce-
ni ja ma una zad in ve sti ra ju zna čaj na sred stva u prav cu in fo mi sa nja, edu ka ci je 
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i raz vo ja ve šti na (ro di te lja i de ce) ko ji ma se te ži oču va ti i una pre di ti men tal no 
zdra vlje naj mla đih, a s ob zi rom na vi so ke ri zi ke vik ti mi za ci je. Ipak či ni se da 
iz o sta nak upu će no sti i in te re so va nja jav no sti pre ma da tom pro ble mu u Sr bi ji 
ne mo že bi ti abo li ran in su fi ci jent no šću dr žav nog an ga žma na. Na i me, či nje-
ni ca da ovaj vid kri mi na li te ta po ga đa upra vo de cu, kao i to da je epi de mič no 
pri su tan u ve li kom bro ju po ro di ca, po ve ća va zah te ve in di vi du al ne od go vor-
no sti i an ga žma na u sme ru in for mi sa nja i pre ven tiv nog ospo so blja va nja. 
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PublicattitudestowardchildsexualabuseinSerbia

Brin ging pu blic at ten tion to the to pic of se xu al har ras sment of chil dren in Ser-
bia du ring 2010 as well as the se ri es of ar rests of per sons su spec ted of “pe a dop hi lia“, 
en co u ra ged aut hors to con duct a study which will analyze the pu blic opi nion abo ut 
se xu al child abu se. The study is con duc ted using a sam ple of 804 pe o ple in three 
com pa ra ti ve ca te go ri es, laymans, pro fes si o nals who work with po ten tial vic tims and 
se xu al abu sers, and stu dents of the Bel gra de uni ver sity. Be si des as ses sing how well 
the per sons in qu e sti on are in for med and as ses sing the ir con cre te know led ge, the 
aut hors will eva lu a te stand po ints in fi ve di men si ons qu e sti o ning the per cep tion of 
the term child, the term abu ser and ca u se of ten abu sing, stands re gar ding pu na-
ti ve me a su res for se xu al de lin qu ents, stands re gar ding vic ti mi za tion of chil dren with 
de ve lop men tal di sor ders and fi nally the per cep tion of the child re ga r ding the abu se. 

Key words: at ti tu des, se xu al abu se, chil dren.
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PrvagodišnjakonferencijaViktimološkogdruštvaSrbije

„PravažrtavaiEU:izazovipružanjapomoćižrtvama“

Beograd,11–12.novembar2010.godine

Pr va go di šnja kon fe ren ci ja Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je pod na zi vom 
Pra va žr ta va i EU: iza zo vi pru ža nja po mo ći žr tva ma odr ža na je 11. i 12. no vem-
bra 2010. go di ne u Be o gra du. Ka ko se iz sa mog na zi va mo že na slu ti ti kon fe-
ren ci ja je ima la dva osnov na ci lja: da sa gle da me sto na ci o nal nog za ko no dav-
stva u od no su na za ko no dav stvo EU i pru ži pre po ru ke za da lju har mo ni za ci ju 
do ma će le gi sla ti ve sa evrop skim pro pi si ma o žr tva ma, kao i da omo gu ći raz-
me nu bo ga tih is ku sta va i zna nja struč nja ka/inja i is tra ži va ča/ica ko ji se ba ve 
pra vi ma žr ta va i pru ža njem po mo ći i po dr ške žr tva ma kri mi na li te ta. 

Sve ča no otva ra nje kon fe ren ci je upri li če no je po zdrav nim go vo ri ma pred-
stav ni ka vla di nog i ne vla di nog sek to ra ko ji su svo jim sva ko dnev nim ra dom 
usme re ni na za šti tu pra va žr ta va: prof. dr Slo bo da na Sa vi ća (pred sed nik Vik ti-
mo lo škog dru štva Sr bi je i re do van pro fe sor na Me di cin skom fa kul te tu Uni ver zi-
te ta u Be o gra du), Gor da ne Pu a lić (dr žav na se kre tar ka Mi ni star stva prav de Re pu-
bli ke Sr bi je), Sne ža ne La ki će vić (dr žav na se kre tar ka Mi ni star stva ra da i so ci jal ne 
po li ti ke i pred sed ni ca Sa ve ta za rav no prav nost po lo va Vla de RS), Ro do lju ba 
Ša bi ća (po ve re nik za in fo r ma ci je od jav nog zna ča ja) i prof. dr Ve sne Ni ko lić-Ri-
sta no vić (di rek tor ka Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je i re dov na pro fe sor ka na Fa kul-
te tu za spe ci jal nu edu ka ci ju i rehabilitaciju Univerziteta u Beogradu). 

Gor da na Pu a lić je uka za la na zna čaj kon fe ren ci je za rad Mi ni star stva 
prav de i po ma ke ko je je ovo mi ni star stvo uči ni lo u prav cu po bolj ša nja po lo-
ža ja žr ta va (na ro či to ma lo let nih) i za šti te od se kun dar ne vik ti mi za ci je u kri-
vič nom po stup ku. Ona je uka za la i na sprem nost Mi ni star stva prav de da 
za jed no sa Viktimološkim društvom Srbije i uče sni ci ma kon fe ren ci je ra di 
na pla nu da ljeg una pre đe nja po lo ža ja žr ta va. Sne ža na La ki će vić se za hva-
li la Viktimološkom društvu Srbije na or ga ni zo va nju kon fe ren ci je i uka za la 
na njen prak tič ni zna čaj. Po seb no se osvr nu la na po lo žaj že na žr ta va po ro-
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dič nog na si lja i pri sut ne upo zna la sa pro jek tom Mi ni star stva ra da i so ci jal ne 
po li ti ke Bor ba pro tiv sek su al nog i rod no za sno va nog na si lja. Ro do ljub Ša bić se 
krat ko osvr nuo na po čet ke ra da Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je is ti ču ći da se 
ono i da nas ba vi ak tu el nim te ma ma i pro ble mi ma na pla nu po mo ći, po dr ške i 
za šti te pra va žr ta va kri mi na li te ta. Na sa mom kra ju pri sut ni ma se obra ti la prof. 
dr Ve sna Ni ko lić-Ri sta no vić ko ja je is ta kla da je ovo sa mo pr va u ni zu kon fe-
ren ci ja ko je će se odr ža va ti tra di ci o nal no sva ke go di ne, po uzo ru na prak su 
i tra di ci ju dru gih evrop skih i svet skih ze ma lja ko je ima ju slu žbe za po moć i 
po dr šku žr tva ma. 

Rad kon fe ren ci je se od vi jao kroz če ti ri ple nar ne i pet te mat skih se si ja, 
dve ra di o ni ce i po ster pre zen ta ci je1 čla ni ca i vo lon ter ki VDS-a i stu dent ki-
nja Fa kul te ta za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju. Kon fe ren ci ja je oku pi la 
pre ko 90 uče sni ka iz ze mlje, re gi o na i ze ma lja za pad ne Evro pe ko ji su se, u 
svo jim iz la ga nji ma ba vi li po sto je ćim za kon skim re še nji ma, prak tič nim ob li-
ci ma po mo ći žr tva ma, edu ka ci jom o žr tva ma u okvi ru na stav nih pro gra ma 
na fa kul te ti ma i obu ka ma struč nja ka. Po se ban ak ce nat bio je na te ma ma 
po put na si lje nad že na ma, de com i sta ri ma, mo bing, žr tve rat nih zlo či na, 
kom pju ter skog kri mi na li te ta, tr go vi ne lju di ma, sek su al nog na si lja.

Iz la ga či na pr voj ple nar noj se si ji pod na zi vom Pra va žr ta va i EU bi li su dr 
An tony Pem ber ton (Me đu na rod ni vik ti mo lo ški in sti tut IN TER VICT, Uni ver zi tet 
u Til bur gu, Ho lan di ja), dr Mag nus Lind gren (or ga ni za ci ja „Si gur na Šved ska‘‘ i 
Om bud sman za žr tve kri mi na li te ta), doc. dr Mir ja na Dok ma no vić (Fa kul tet 
za evrop ske prav no-po li tič ke stu di je Uni ver zi te ta Sin gi du num i Viktimološko 
društvo Srbije) i prof. dr Zo ri ca Mr še vić (Za me ni ca za štit ni ka gra đa na RS za 
rod nu rav no prav nost i pra va oso ba sa in va li di te tom). Pem ber ton se u svom 
iz la ga nju na te mu Iza zo vi za raz voj pra va žr ta va: pre gled re zul ta ta pro jek ta 
Žr tve u Evro pi osvnuo na pri me nu Okvir ne od lu ke o po lo ža ju žr ta va u kri vič-
nom po stup ku ko ju je EU usvo ji la 2001. i ko ju bi u pot pu no sti tre ba lo da pri-
me nju ju sve ze mlje čla ni ce. Me đu tim, pro je kat Žr tve u Evro pi je po ka zao da 
je po lo žaj žr ta va još uvek na pri lič no ni skom ni vou i da efek ti Okvir ne od lu ke 
kva li ta tiv no ni su dru ga či ji od pret hod nih prav no neo ba ve zu ju ćih me đu na rod-

1 Sa rad ni ca VDS Lji lja na Stev ko vić je odr ža la po ster pre zen ta ci ju BE CAN pro jek ta – Bal kan ska 
epi de mi lo ška stu di ja o zlo sta vlja nju i za ne ma ri va nju de ce, dok je vo lon ter ka VDS Da ni-
ca Ra da ko vić ima la pre zen ta ci ju Slu žbe VDS In fo i po dr ška žr tva ma. Stu dent ki nje III go di ne 
FA SPER-a Lju bi ca Ći rić i Iva na Bo žić, kao i stu dent ki nje, ujed no i vo lon ter ke VDS, Je le na Po po-
vić i Je le na Sr nić pred sta vi le su uče sni ci ma kon fe ren ci je po ster pre zen ta ci je ra do va ko je su 
na pi sa le u okvi ru na stav nog pred me ta Vik ti mo lo gi ja.
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nih do ku me na ta. Dr Mag nus Lind gren je u svom iz la ga nju na te mu Po dr ška 
žr tva ma i re for ma po li ci je u EU: is ku stvo iz Šved ske dao hro no lo ški pri kaz ak tiv-
no sti na pla nu za šti te žr ta va u Šved skoj i pred sta vio mo del Na ci o nal nog po li cij-
skog od bo ra pre ma ko jem je pre ci zno utvr đe no na ko ji na čin bi po li ci ja tre ba lo 
da uče stvu je u pru ža nju po dr ške žr tva ma u lo kal noj za jed ni ci. Doc. dr Mir ja na 
Dok ma no vić je da la kri tič ku ana li zu po sto je ćih na ci o nal nih za kon skih re še nja 
na pla nu pre ven ci je i za šti te žr ta va rod no za sno va nog na si lja. Svo je iz la ga nje 
je za vr ši la pre po ru ka ma za po bolj ša nje na ci o nal ne le gi sla ti ve u ovoj obla sti 
is ti ču ći neo p hod nost bo lje ko or di na ci je po li ci je, tu ži la štva i sud stva, otva ra nje 
spe ci ja li zo va nih po li cij skih i sud skih ode lje nja, hit nost po stup ka i za slu ča je ve 
rod no za sno va nog na si lja, in for mi sa nje žr ta va o iz la sku na sil ni ka iz za tvo ra, pro-
ši ri va nje osno va nu žne od bra ne na pret hod no su pru go vo na si lje ko jem je že na 
iz lo že na, uvo đe nje oba ve znog tret ma na na sil ni ka, bo lje raz vi je no sti i do stup no-
sti sklo ni šta, i niz dru gih me ra ko je po ka zu ju da na ša za ko no dav na re še nja još 
uvek ni su do volj no usa gla še na sa me đu na rod nim stan dar di ma na pla nu za šti te 
žr ta va rod no za sno va nog na si lja. Prof. dr Zo ri ca Mr še vić je pri sut ne upo zna la 
sa dva slu ča ja po ro dič nog na si lja sa smrt nim is ho dom ko ji su pred Evrop skim 
su dom za ljud ska pra va u Stra zbu ru pre su đe na u ko rist po ro di ca žr ta va is ti ču ći 
da su slič ni po stup ci i pre su de mo gu će i pro tiv Sr bi je, s ob zi rom na či nje nič nu i 
prav nu slič nost oba slu ča ja sa slu ča je vi ma po ro dič nog na si lja kod nas. 

Dru ga ple nar na se si ja bi la je po sve će na pra vi ma žr ta va u na ci o nal nom 
prav nom si ste mu. Rad mi la Dra gi će vić-Di čić (Pred sed ni ca Ape la ci o nog su da u 
Be o gra du) je pri sut ne upo zna la sa me ra ma po mo ći i za šti te žr ta va u kri vič nom 
po stup ku ko je su re gu li sa ne na ci o nal nim za ko no dav stvom i me đu na rod nim 
pre po ru ka ma i kon ven ci ja ma ko je je na ša ze mlja ra ti fi ko va la. Dra gi će vić-Di-
čić je po seb no na gla si la po tre bu kon ti nu i ra ne edu ka ci je pred stav ni ka po li-
ci je, tu ži la štva i su di ja sa ci ljem bo lje sen zi bi li za ci je za po tre be žr ta va i nji ho ve 
za šti te od re tra u ma ti za ci je i se kun dar ne vik ti mi za ci je. Prof. dr Ne ve na Pe tru šić 
(Prav ni fa kul tet, Niš, Po ve re ni ca za za šti tu rav no prav no sti) i dr Iva na Ste va no vić 
(In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja i Cen tar za pra va de te ta) kao 
čla ni ce rad ne gru pe ko ja pri pre ma no vi za kon o pra vi ma de te ta u svom iz la-
ga nju na te mu Prav na za šti ta de ce u Sr bi ji i me đu na rod ni stan dar di kri tič ki su se 
osvr nu le na pra va de te ta i za šti tu de ce žr ta va u kri vič no-prav nom po stup ku. 

Pe tru šić i Ste va no vić su is ta kle ne do volj nu pri men lji vost u prak si za ko no-
dav nih re še nja za za šti tu de ce kao ošte će nih ili sve do ka u kri vič nom po stup ku. 
Ka ko su na gla si le, po zi ti van po mak na ovom pla nu oče ku je se iz me na ma i 
do pu na ma Za ko na o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj 
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za šti ti ma lo let nih li ca i teh nič kom opre mlje no šću vi ših su do va sa ci ljem za šti te 
de ce od se kun dar ne vik ti mi za ci je. Po sled nja iz la ga či ca ove ple nar ne se si je bi la 
je dr Sa nja Ćo pić (In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja i Vik ti mo-
lo ško dru štvo Sr bi je) ko ja je pri sut ni ma pred sta vi la deo re zul ta ta is tra ži va nja 
ko je je eks pert ska gru pa Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je spro ve la 2008. i 2009. 
go di ne sa ci ljem ana li ze po sto je ćeg za ko no dav stva za žr tve u Sr bi ji i nje go ve 
pri me ne u prak si. Ćo pić je još jed nom na gla si la ne do sled nu pri me nu po sto-
je ćih za kon skih re še nja za za šti tu žr ta va na gla ša va ju ći da se ona uglav nom 
u prak si na ših su do va pri me nju ju u slu ča je vi ma or ga ni zo va nog kri mi na la i 
te ških kri vič nih de la. Sa dru ge stra ne, pri sut ne je upo zna la sa po zi tiv nim efek-
ti ma pri me ne re sto ra tiv nih me ra, i sa mim tim po tre bom nji ho ve ve će pri men-
lji vo sti u si tu a ci ja ma ka da po sto je uslo vi za to.

Na kon ple nar nih se si ja pr vog da na kon fe ren ci je odr ža ne su još tri te mat-
ske se si je i jed na ra di o ni ca. Pr va te mat ska se si ja pod na zi vom Žr tve raz li či tih 
ob li ka vik ti mi za ci je bi la je po sve će na žr tva ma tr go vi ne lju di ma, mo bin ga i na si-
lja u ško li, uz svo je vr stan fi lo zof ski osvrt na po lo žaj žr ta va u kri vič no-prav nom 
si ste mu. Doc. dr Sa ša Mi jal ko vić (Kri mi na li stič ko-po li cij ska aka de mi ja, Be o grad), 
upo zna ju ći pri sut ne sa po stu pa njem pred stav ni ka po li ci je pre ma žr tva ma 
tr go vi ne lju di ma, po seb no je na gla sio neo p hod nost ospo so blja va nja kri mi-
na li stič kih rad ni ka da pre po zna ju ovo kri vič no de lo, žr tvu i iz vr ši o ca, kao i da 
pra vil no po stu pa ju ru ko vo de ći se prin ci pom „naj bo ljeg in te re sa žr tve“. Mi jal-
ko vić je de talj no pred sta vio sve ope ra tiv no-tak tič ke si tu a ci je i po stup ke kod 
ot kri va nja kri vič nog de la tr go vi ne lju di ma i kon ta ka ta pred stav ni ka po li ci je sa 
žr tva ma. Dr Sr đan Ži kić sa Fa kul te ta za me nadž ment Me ga trend Uni ver zi te ta 
pred sta vio je re zul ta te is tra ži va nja psi hič kog zlo sta vlja nja rad ni ka na rad nom 
me stu – mo bin ga, ko je je ob u hva ti lo za po sle ne iz raz li či tih sek to ra. On je u 
svom iz la ga nju is ta kao da je mo bing, na ro či to u ak tu el nim uslo vi ma po slo va-
nja u na šem dru štvu ko je ka rak te ri šu pri va ti za ci ja i re struk tu i ra nje pred u ze ća, 
i te ka ko pri sut na po ja va ko joj su naj vi še iz lo že ne že ne sred nje ži vot ne do bi i 
ni skog ste pe na struč nog obra zo va nja. Sa aspek ta vik ti mi za ci je mla dih i kom-
pa ra ci je sa od no si ma me đu škol skom po pu la ci jom u na šoj ze mlji, po seb no je 
in te re sant no bi lo iz la ga nje prof. dr Oli ve ra Ba ča no vi ća sa Fa kul te ta bez bed-
no sti iz Sko plje, ko ji je pred sta vio re zul ta te is tra ži va nja na si lje u ško li, ko je je 
re a li zo va no u ma ju 2010. go di ne. Is tra ži va nje je po ka za lo da je vi še uče ni ka 
pri su stvo va lo na si lju ne go što ih je bi lo di rekt na žr tva, kao i da je pri sut na sla-
bi ja za in te re so va nost škol skog oso blja i uop šte sla bi ja per cep ci ja na si lja me đu 
uče ni ci ma kao ta kvog. Na sa mom kra ju ove te mat ske se si je, mr Da ni ca Va si lje-
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vić (Fa kul tet za spe ci jal nu edu ka ci ji u re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du) je 
pri sut ne upo zna la sa no vim ide ja ma kon ci pi ra nja kri vič nog po stup ka sa ak tiv-
nom ulo gom žr tve u ce lo kup nom pro ce su či ji je ro do na čel nik An tony Duff.

Is ku stva u pru ža nju prak tič ne po mo ći žr tva ma i sve do ci ma bi la su pred met 
dru ge te mat ske se si je ko ja je pru ži la mo guć nost sa gle da va nja me sta slu žbe za 
po dr šku žr tva ma i sve do ci ma pri Vi šem su du u Be o gra du u od no su na iste slu-
žbe u re gi o nu. Ni ki ca Ha mer-Vid mar (Sek tor za po dr šku žr tva ma i sve do ci ma, 
Mi ni star stvo prav de Re pu bli ke Hr vat ske) pred sta vi la je rad Ode lje nja za or ga-
ni zo va nje i pru ža nje po dr ške sve do ci ma i žr tva ma ko je je osno va no sa rad njom 
Mi ni star stva prav de Re pu bli ke Hr vat ske i UNDP i kao ta kvo od 2008. go di ne 
funk ci o ni še u če ti ri žu pa nij ska su da u: Za gre bu, Osje ku, Vu ko va ru i Za dru. 
Pred stav ni ci ovih ode lje nja pru ža ju emo ci o nal nu po dr šku i prav ne in for ma ci je 
žr tva ma svih te žih kri vič nih de la, uklju ču ju ći i rat ne zlo či ne. Sa ra dom je di ne 
slu žbe za po moć i po dr šku ošte će ni ma i sve do ci ma u na šoj ze mlji pri sut ne je 
upo zna la Sla vi ca Pe ko vić (Slu žba za po moć i po dr šku ošte će ni ma i sve do ci ma, 
Vi ši sud u Be o gra du, Ode lje nje za rat ne zlo či ne). Za raz li ku od Hr vat ske, Slu žba 
ko ja po sto ji pri Ode lje nju za rat ne zlo či ne u Vi šem su du u Be o gra du na me-
nje na je sa mo žr tva ma i sve do ci ma rat nih zlo či na. Če tvo ro go di šnje is ku stvo u 
ra du ove slu žbe po tvr đu je zna čaj po dr ške ošte će ni ma i sve do ci ma na su du i 
po tre bu pro ši ri va nja na dru ga kri vič na de la, po red rat nih zlo či na. Doc. dr Sve-
tla na Ni ko lo ska (Fa kul tet bez bed no sti, Sko plje) se u svom iz la ga nju osvr nu la na 
po seb no ose tlji vu ka te go ri ju žr ta va ka kve su žr tve sek su al nog na si lja, is ti ču ći 
neo p hod nost sa rad nje ne vla di nog i vla di nog sek to ra (so ci jal ne usta no ve, po li-
ci ja, tu ži la štvo, sud) u ci lju olak ša va nja i po bolj ša nja nji ho vog po lo ža ja u kri-
vič nom po stup ku. Na kra ju je Jan ko Rad ma no vić u for mi lič nog sve do čan stva 
is pri čao oku plje ni ma ka ko je od žr tve ra ta po stao rat ni zlo či nac, od no sno ka ko 
je u od su stvu osu đen za rat ni zlo čin 1991. go di ne u Hr vat skoj. 

Tre ća te mat ska se si ja bi la je po sve će na na si lju u po ro di ci, sa po seb nim 
ak cen tom na na si lje nad že na ma. Pro blem je ob ra đen sa zdrav stve nog, so ci-
jal nog i prav nog aspek ta. Mr Bo silj ka Đi ka no vić (In sti tut za so ci jal nu me di ci nu, 
Me di cin ski fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du) je pro blem na si lja nad že na ma 
pred sta vi la kroz vi zu ru zdrav stve nih rad ni ka i nji ho ve ulo ge u za šti ti že na. 
Đi ka no vić je pri ka za la re zul ta te is tra ži va nja2 spro ve de nog 2006. go di ne na 
slu čaj nom uzor ku u Be o gra du, a ko ji su po slu ži li kao po la zna osno va za iz ra du 

2 Is tra ži va nje je ba zi ra no na is tra ži va nju WHO „Stu di ja o žen skom zdra vlju i na si lju u po ro di ci‘‘ 
re a li zo va nom 2003. go di ne pri me nom CTC (Con flict Tac tic Sca le).
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pred lo ga Pro to ko la o po stu pa nju zdrav stve nih rad ni ka sa že na ma žr tva ma 
na si lja u po ro di ci. Pri stup so ci jal nih slu žbi u ra du sa že na ma žr tva ma po ro-
dič nog na si lja pred sta vi la je Ma ri ja Va sić (Cen tar za so ci jal ni rad, Pi rot) kroz 
ana li zu ak tiv no sti ko je na tom pla nu re a li zu je Cen tar za so ci jal ni rad u Pi ro tu. 
Va sić je is ta kla da je Cen tar uči nio ve li ki po mak na pla nu za šti te že na upr kos 
či nje ni ci da za po sle ni ne pro la ze po seb nu edu ka ci ju za rad sa vik ti mi zi ra nim 
že na ma. U Cen tru je for mi ran Tim za po moć i po dr šku žr tva ma na si lja ko ji 
je po kre nuo ini ci ja ti vu za uvo đe nje SOS te le fo na, de lje nje liflte ta sa po da-
ci ma ko me žr tve da se obra te za po moć i uklju či va nje pred u zet ni ka u smi slu 
obez be đi va nja rad nih me sta za že ne žr tve po ro dič nog na si lja. Iz la ga nje Na de 
Go lu bo vić (NVO Udru že ne že ne, Ba nja Lu ka) pru ži lo je in te re sant ne ide je za 
fi nan si ra nje iz grad nje i ra da si gur nih ku ća za žr tve po ro dič nog na si lja. Ini ci ja-
ti vom čla ni ca NVO Udru že ne že ne, ba zi ra noj na kon cep tu rod no od go vor nog 
bu dže ti ra nja, uči njen je zna ča jan ko rak u prav cu kre i ra nja ade kvat nog od go-
vo ra na rod no za sno va no na si lje kroz uvo đe nje za kon ske oba ve ze iz dva ja nja 
fi nan sij skih sred sta va iz bu dže ta Vla de Re pu bli ke Srp ske za fi nan si ra nje si gur-
nih ku ća. Na sa mom kra ju ove te mat ske se si je Ma ri na Mi ja to vić (NVO Di ja log, 
Va lje vo) nas je upo zna la sa po ra ža va ju ćom sli kom sud ske prak se 20 osnov nih 
su do va u Sr bi ji ko ji po stu pa ju u pred me ti ma na si lja u po ro di ci pre ma čla nu 
194 Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je. Is tra ži va nje ko je je ova ne vla di na 
or ga ni za ci ja re a li zo va la po ka za lo je neo prav da no uče sta lo iz ri ca nje bla gih 
ka zni čak i u slu ča je vi ma te škog, kon ti nu i ra nog na si lja i ša blon sku pri me nu 
in sti tu ta olak ša va ju ćih okol no sti. Na kon iz la ga nja ostao je go rak ukus i pi ta nje 
ko ja je svr ha ka zne i šta sa za šti tom žr ta va po ro dič nog na si lja?

Pr vi rad ni dan kon fe ren ci je za vr šen je ra di o ni com na te mu Slu žbe za 
po moć i po dr šku ošte će ni ma i sve do ci ma ko jom su mo de ri ra le Ja smi na Ilić 
(Mi si ja OEBS u Sr bi ji) i mr Sa nja Ni ko lić (In sti tut za men tal no zdra vlje, Be o grad).

Dru gog da na Kon fe ren ci je odr ža ne su po dve ple nar ne i te mat ske se si je i 
jed na ra di o ni ca. Iza zo vi pru ža nja po mo ći žr tva ma bi li su fo kus tre će ple nar ne 
se si je na ko joj su svo je ra do ve pre zen to va li prof. dr Ne ven ka Že ga rac (Fa kul-
tet po li tič kih na u ka Uni ver zi te ta u Be o gra du), prof. dr Ve sna Ni ko lić-Ri sta no-
vić (Fa kul tet za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du i 
Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je), prof. dr Slo bo dan Sa vić (Me di cin ski fa kul tet Uni-
ver zi te ta u Be o gra du i Viktimološko društvo Srbije) i Ja smi na Iva no vić (Mi ni-
star stvo ra da i so ci jal ne po li ti ke Re pu bli ke Sr bi je). Prof. dr Ne ven ka Že ga rac se 
u svom iz la ga nju osvr nu la na re for mu si ste ma so ci jal ne za šti te i me sto žr tve 
u ta ko re for mi sa nom si ste mu. Pri sut ne je upo zna la sa iz me na ma Za ko na o 
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so ci jal noj za šti ti od ko jih su sa aspek ta za šti te žr ta va naj va žni je one ko je se 
od no se na pro ši ri va nje kru ga ko ri sni ka i vr ste uslu ga uz eks pli cit no na vo đe nje 
žr ta va na si lja raz li či tih sta ro snih gru pa kao ko ri sni ka uslu ga hit ne in ter ven ci je. 
Ka ko je Že ga rac is ta kla, no vi na u re for mi sa nom si ste mu so ci jal ne za šti te bi će i 
to što je ka te go ri ja pru ža la ca uslu ga so ci jal ne za šti te pro ši re na na rav no prav-
noj osno vi i na or ga ni za ci je i udru že nja ci vil nog dru štva i pri vat ne agen ci je. 
Ti me se po pr vi put pri zna je le gi ti mi tet svih onih ne vla di nih or ga ni za ci ja ko je 
go di na ma i de ce ni ja ma una zad pru ža ju po dr šku i po moć žr tva ma na si lja. 

Prof. dr Ve sna Ni ko lić-Ri sta no vić upo zna la je uče sni ke kon fe ren ci je sa tren-
do vi ma do sa da šnjeg raz vo ja slu žbi za žr tve u Sr bi ji i sta njem u ve zi pru ža nja 
po mo ći žr tva ma kri mi na li te ta u sa vre me nom za ko no dav nom, in sti tu ci o nal-
nom i ši rem dru štve nom kon tek stu. Is tra ži va nje ko je je Vik ti mo lo ško dru štvo 
Sr bi je re a li zo va lo 2010. go di ne pu tem an ke ti ra nja pred stav ni ka NVO po ka za lo 
je da je da nas pri sut na ve ća sen zi bi li sa nost za žr tve na si lja u po ro di ci i tr go-
vi ne lju di ma, dok žr tve rat nih su ko ba još uvek ni su do volj no pre po zna te i tre ti-
ra ne kao ta kve. Ona je is ta kla zna čaj i ulo gu ne vla di nih or ga ni za ci ja u pru ža nju 
po dr ške žr tva ma, ali isto ta ko i na trend ko ji se da nas uoča va. Na i me, uglav nom 
usled ne do stat ka fi nan sij skih sred sta va, za pa ža se trend ga še nja slu žbi za žr tve 
u ne vla di nim or ga ni za ci ja ma i nji ho vo pre u sme ra va nje na dru ge ak tiv no sti. 

Naj u pe ča tlji vi je iz la ga nje ko je ni kog ni je osta vi lo rav no du šnim bi lo je iz la-
ga nje prof. dr Slo bo da na Sa vi ća o po mo ći žr tva ma u okvi ru si ste ma zdrav-
stve ne za šti te. Još je dan osvrt na nu žnost im ple men ti ra nja pro to ko la o po stu-
pa nju zdrav stve nih rad ni ka u slu ča je vi ma na si lja, na či ni ma po mo ći, ka ko 
ne po sred ne kroz sa ni ra nje po vre da, ta ko i po sred ne kroz oču va nje i obez be-
đi va nje do ka za na si lja, efek tiv no je bio upot pu njen po tre snim fo to gra fi ja ma 
te le snih po vre da i ob duk ci o nih na la za de ce i že na žr ta va po ro dič nog na si lja. 

Pri ča o ulo zi na ci o nal nog si ste ma so ci jal ne za šti te u za šti ti žr ta va uokvi-
re na je iz la ga njem Ja smi ne Iva no vić. Po la ze ći od ak tu el ne si tu a ci je u si ste mu 
so ci jal ne za šti te Iva no vić se po seb no fo ku si ra la na de cu žr tve na si lja i ak tu-
el ne i oče ki va ne3 mo guć no sti nji ho ve za šti te unu tar ovog sek to ra.

Po sled nja ple nar na se si ja bi la je po sve će na tra di ci o nal nom i sa vre me nom, 
na prin ci pi ma re sto ra tiv ne prav de za sno va nom, kri vič no prav nom si ste mu i 
nje go voj (ne)fo ku si ra no sti na žr tvu. Mi loš Jan ko vić (za me nik Za štit ni ka gra-
đa na za za šti tu pra va li ca li še nih slo bo de) je u svom iz la ga nju uka zao na te žak 

3 Oče ki va ne u od no su na no vi Za kon o so ci jal noj za šti ti i Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu (2011-
2015). 
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po lo žaj osu đe nih li ca u pri tvor skim je di ni ca ma i ka zne no-po prav nim za vo-
di ma u Sr bi ji. O me stu vik ti mo lo ških ini ci ja ti va u sa vre me nom evrop skom 
pra vu pri sut ne je upo zna la doc. dr Ni na Per šak (Fa kul tet za kri vič ne na u ke i 
bez bed nost, Ma ri bor) u svom iz la ga nju na te mu Evrop sko kri vič no pra vo: no vo 
me sto za vik ti mo lo ške ini ci ja ti ve. Per šak je na gla si la ten den ci je evrop skog kri-
vič nog pra va da se u pot pu no sti fo ku si ra na žr tvu. U osno vi tzv. špan skog 
pro jek ta je ini ci ja ti va 12 čla ni ca EU4 pre ma ko joj će žr tve po sta ti „cen tar in te-
re so va nja evrop ske prav de“. Ja cek Ko wa lew ski (Fo rum za raz voj ci vil nog dru-
štva, Polj ska) se svo jim iz la ga njem osvr nuo na mo guć no sti po bolj ša nja pra va 
žr ta va pred Me đu na rod nim kri vič nim su dom za biv šu Ju go sla vi ju i Evrop skim 
su dom za ljud ska pra va. Za sam kraj ove ple nar ne se si je Oli ve ra Vu čić (UNDP, 
Sr bi ja) pred sta vi la je Vo dič za pri me nu teh ni ka pre go va ra nja i me di ja ci je u 
re ša va nju su ko ba za sno va nih na dis kri mi na ci ji.

Če tvr ta te mat ska se si ja bi la je po sve će na iza zo vi ma i di le ma ma u za šti ti i 
pru ža nju po mo ći žr tva ma raz li či tih ob li ka kri mi na li te ta. Ni ki ca Ha mer-Vid mar 
(Sek tor za po dr šku žr tva ma i sve do ci ma, Mi ni star stvo prav de Re pu bli ke Hr vat-
ske) je u svom iz la ga nju u okvi ru ove se si je go vo ri la o ulo zi i zna ča ju an ga žo va-
nja vo lon te ra u pru ža nju po dr ške sve do ci ma i žr tva ma, a ujed no je pred sta vi la 
i re zul ta te is tra ži va nja Mi ni star stva prav de Re pu bli ke Hr vat ske o oprav da no sti 
an ga žo va nja vo lon te ra pri ode lje nji ma za po dr šku. Na do ve zu ju ći se na po me-
nu to iz la ga nje, Ta ma ra Bo škić (Dru štvo za za šti tu men tal nog zdra vlja rat nih 
ve te ra na i žr ta va ra to va 1991-1999. go di ne – Cen tar za rat nu tra u mu, No vi Sad) 
je uka za la na raz li či te aspek te i po ten ci ja le vo lon ter skog ra da u obla sti pru ža-
nja uslu ga psi ho lo škog sa ve to va nja ne po sred nim i po sred nim žr tva ma ra ta. 
Doc. dr Ve sna Bal te za re vić (Fa kul tet za kul tu ru i me di je, Me ga trend Uni ver zi-
tet, Be o grad) je u svom iz la ga nju go vo ri la o po sle di ca ma mo bin ga sa ko ji ma 
se su o ča va ju žr tve, na či ni ma nji ho vog pre va zi la že nja i ulo zi ne vla di nog sek-
to ra u pru ža nju po mo ći žr tva ma ovog vi da na si lja. Na kra ju ove se si je, Dra gan 
Ob ra do vić (Prav ni cen tar za de cu i ma lo let ni ke, Va lje vo) je go vo re ći o kri vič-
nim de li ma pro tiv ži vot ne sre di ne uka zao na te ško će sa ko ji ma se su o ča va ju 
dr žav ni or ga ni pri li kom pro ce su i ra nja ove gru pe kri vič nih de la, ali i na di le me i 
pro ble me u ve zi sa iden ti fi ko va njem žr ta va i po sle di ca.

Uče sni ci dru ge ra di o ni ce ima li su pri li ku da od vr hun skih pro fe so ra, prof. 
dr Ve sne Ni ko lić-Ri sta no vić, doc. dr Ni ne Per šak, prof. dr Slo bo dan ke Kon stan ti-

4 Ini ci ja ti va je usvo je na na se mi na ru Sa ve ta EU odr ža nom po čet kom 2010. go di ne.
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no vić-Vi lić i prof. dr Oli ve ra Ba ča no vi ća sa zna ju na ko ji na čin oni svo jim stu den-
ti ma pre no se svo ja zna nja i is ku stva na stu dij skim pro gra mi ma iz vik ti mo lo gi je. 

Vik ti mi za ci ja de ce i sta rih oso ba bi la je pred met po sled nje te mat ske 
se si je na ko joj su svo ja iz la ga nja ima le i autor ke pri ka za. Na i me, Lji lja na Stev-
ko vić (In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja i Vik ti mo lo ško dru-
štvo Sr bi je) je pred sta vi la re zul ta te is tra ži va nja o vik ti mi za ci ji sta rih u po ro-
dič nom i in stu tu ci o nal nom kon tek stu, dok je Je le na Dim tri je vić (Fa kul tet 
za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju, Uni ver zi tet u Be o gra du i Vik ti mo lo-
ško dru štvo Sr bi je) za jed no sa Ni ko lom Pe tro vi ćem (Vi so ka me di cinska ško la 
stru kov nih stu di ja „Mi lu tin Mi lan ko vić“ i Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je) iz lo-
ži la re zul ta te pr ve re a li zo va ne an ke te sa sa mo pri ja vlji va njem ma lo let nič ke 
de lin kven ci je u Be o gra du. Po red na ve de nih, u okvi ru ove se si je iz lo že ni su i 
re zul ta ti još jed nog is tra ži va nja. Mi le na Bo ško vić-Vi lo tić iz Auto nom nog žen-
skog cen tra pred sta vi la je re zul ta te is tra ži va nja o pri me ni Za ko na o ma lo let-
nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca u pra-
vo sud noj prak si su do va i tu ži la šta va u Voj vo di ni, a u slu ča je vi ma u ko ji ma su 
de ca di rekt ne ili in di rekt ne žr tve na si lja u po ro di ci. Na kra ju, Oli ve ra Ku ljić 
(Osnov ni sud, Zre nja nin) je kroz vr lo in te re sant no iz la ga nje na te mu Da li su 
(sa mo) sta ri žr tve, po la ze ći od sop stve nog su dij skog is ku stva i ana li ze par-
ni ca, uka za la da ka da go vo ri mo o ge ne ra cij skom aspek tu vik ti mi za ci je ne 
sme mo za bo ra vi ti i za po sta vi ti pri pad ni ke sred njeg do ba. 

Na kon ove te mat ske se si je kon fe ren ci ja je zva nič no za tvo re na po zdrav-
nim re či ma or ga ni za to ra i do no še njem ključ nih za klju ča ka i pre po ru ka za 
po bolj ša nje po lo ža ja žr ta va u na šem dru štvu5. Upra vo naj ve ći zna čaj ove kon-
fe ren ci je pro iz i la zi iz pre po ru ka do ko jih su za jed no do šli pred stav ni ci pra vo-
su đa, zdrav stva, so ci jal ne za šti te, Uni ver zi te ta i ne vla di nog sek to ra. 

lJI lJa na Stev ko vIć

Je le na DI MI trI Je vIć 

5 Za ključ ke i pre po ru ke, kao i knji gu ap stra ka ta sa kon fe ren ci je mo že te pre u ze ti na adre si 
www.vds.rs 
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Prikazi knjiga

DiNicola,A.,Cauduro,A.,Lombardi,M.,Ruspini,P.(ur.)

ProstitutionandHumanTrafficking.FocusonClients
(Prostitucijaitrgovinaljudima.Fokusnaklijente)

Springer,NewYork,2009,str.255

Upr kos ve li kom br o ju istrаživаnjа o 
tr go vi ni ljud skim bićimа sа ci ljem seksuаlne 
eksploаtаcije, mаlo je urаđeno kаko bi 
se pri ku pi li podаci o potrаžnji seksuаlnih 
uslugа. Potrebа zа istrаživаnjem o klijentimа 
pro sti tut ki, ko je su žr tve tr go vi ne ljudimа, 
je lаko rаzumljivа: bez trаžnje, ponudа 
seksuаlnih rаdnikа kojimа se tr gu je ne bi 
postojаlа. „Prostitucijа i trgovinа ljudimа. 
Fo kus nа klijentimа” imа zа cilj dа pru ži vi še 
informаcijа o ovoj strаni tr go vi ne ljudimа, 
potrаžnji, sа ci ljem dа pred lo ži rešenjа zа 
su zbi ja nje eksploаtаcije ženа.

Polаznа tаčkа ove publikаcije bilа je 
studijа pod nаzivom „Ko li ko? Pi lot studijа o 
če ti ri ključ ne člаnice EU i zemаljа kаndidаtа 
u ve zi sа potrаžnjom zа tr go vi nom prostitutkаmа“, ko ja je bi la finаnsirаnа od 
strаne Evrop ske ko mi si je u okvi ru progrаmа AGIS (projekаt br. 2005/AGIS/185) 
i spro ve de na od stra ne ISMU fondаcije (Itаlijа) u sаrаdnji sа “Trаnscrime” 
istrаživаčimа i Brå – šved skim nаcionаlnim sаvetom zа pre ven ci ju kriminаlа, 
ode lje njem zа kri mi no lo gi ju Erаzmus Univerzitetа iz Roterdаma (Holаndijа) 
i ru mun skim nаcionаlnim in sti tu tom zа kri mi no lo gi ju. Ov de je reč o pri ka zu 
knji ge ko ja pokаzuje plo do ve ovog istrаživаnjа.

Anаlizа predstаvljа pohvаlni nаpor dа se po pu ni prаzninа u znаnju 
o potrаžnji zа tr go vi nom prostitutkаmа. Ka ko bi se is pi tao ovaj fe no men, 
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istrаživаnje je spro ve de no u če ti ri evrop ske ze mlje od strаne lokаlnih timovа, 
ko ji su usvo ji li slič nu me to do lo gi ju kаko bi mo gli dа upo re de rezultаte. Ve ći na 
od četrnаest аutorа knji ge ra di na univerzitetimа ili u nаcionаlnim ode lje-
nji ma, institutimа ili istrаživаčkim centrimа zа kri mi no lo gi ju u Itаliji, Holаndiji, 
Ru mu ni ji i Šved skoj1.

Istrаživаnje je fokusirаno nа dve osnov ne gru pe pitаnjа, u pokušаju dа 
se pri ku pe informаcije o to me, s jed ne strаne, ko su kli jen ti pro sti tut ki žrtаvа 
tr go vi ne ljudimа u po gle du nji ho vih sociodemogrаfskih osobinа, а sа dru ge 
strаne, zаšto oni trаže bаš ovаj sek tor sek su al nih ponudа, od no sno ko ji su 
fаktori ko ji uti ču nа muškаrce dа trаže ovаj sek tor seksuаlnog tržištа.

Knjigа je orgаnizovаnа u de vet poglаvljа nа sle de ći nаčin: „Uvod“, „Pre-
gled istrаživаčkih studijа o potrаžnji zа pro sti tu ci jom u Evrop skoj uni ji i ši re“, 
„Ci lje vi i metodologijа istrаživаnjа“, „Nevinа u snu. Kli jen ti i trgovinа ženаmа 
u Itаliji“, „Te lo je slаbo, duh još slаbiji. Kli jen ti i trgovinа ženаmа u Holаndiji“, 
„Rumunijа: tr ži šte zа tr go vi nu ljudimа u eks pan zi ji? Kli jen ti i trgovinа ženаmа 
u Ru mu ni ji“, „U ze mlji pro hi bi ci je? Kli jen ti i že ne žr tve tr go vi ne ljudimа u Šved-
skoj“, „In te r net аnketа zа rаzumevаnje klijenаtа“ i „Uče nje od klijenаtа“. Auto ri 
istrаživаnjа su, po аbecednom re du: An drea Ca u du ro, An drea Di Ni co la, Dan 
Ale xan dru Dra go mi re scu, Chi a ra Fo nio, Jo han na Hag stedt, Lars Kor sell, Mar co 
Lom bar di, Car men Ne cu la, An drea Nu vo lo ni, Pa o lo Ru spi ni, Ra lu ca Si mion, 
Al fred Skagerö, Ric hard Sta ring i Damián Za itch.

Nаkon uvod nog delа, dru go poglаvlje da je pre gled po sto je će literаture 
nа ovu te mu. Po sto ji sаmo ne ko li ko istrаživаnja o klijentimа pr o sti tu ci je, а još 
mаnje je onih sа fo ku som nа kli jen te „tr go va nih“ pro sti tut ki. Kon kret no, аutori 
po mi nju stu di je Rejmondа i sаr. i Rejmondа (ur.) (Raymond, Hug hes, Go mez, 
2001 i Raymond i sar., 2003) i IOM izveštаj, kogа su nаpisаli Bri džet An der son i 
Džulijа O’Ko nel-Dej vid son (An der son, O’Con nell-Da vid son, 2003), ko ji su omo-
gu ći li dа se do bi ju ne ki podаci o klijentimа i prostitutkаmа pri si lje nim na rad u 
rаzličitim zemljаmа ši rom svetа. Auto ri po mi nju po tre bu zа prikupljаnjem vi še 
informаcijа o ovom pro ble mu.

Sle di tre će poglаvlje, gde su prikаzаni ci lje vi i metodologijа istrаživаnjа. 
Teh ni ke zа prikupljаnje podаtаkа su u osno vi trojаkog tipа: in ter vjui, 
posmаtrаnje učešćа nа in ter ne tu i in ter net upit nik. Implementаcijа ovih 
metodа će bi ti objаšnjenа u dаljem tek stu, vezаno zа odgovаrаjuće de lo ve 
istrаživаnjа.

1 Uglav nom u po me nu tim in sti tu ti ma.
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Podаci sа terenа predstаvljаju srž knji ge, či ne ći če ti ri centrаlnа poglаvljа 
knji ge, posvećenа studijаmа u Itаliji, Holаndiji, Ru mu ni ji i Šved skoj, ko ja su 
nаpisаli nаcionаlni istrаživаčki ti mo vi.

Svаko od ovih centrаlnih poglаvljа prikаzuje nаjpre nаcionаlni kon tekst, 
u smi slu podаtаkа o ženаmа žrtvаmа tr go vi ne ljudimа, oblicimа pro sti tu ci je 
ko ji su pri sut ni u ze mlji, kao i zаkonа i po li ti ke nа snаzi u ve zi sа seksuаlnim 
rаdom i imigrаcijom. Po sle prikаzivаnjа nаcionаlnog kontekstа, ve li ki nаpor je 
nаprаvljen u аnаlizi problemаtične neistrаžene te me ve za ne za kli jen te „tr go-
va nih” pro sti tut ki, uspostаvljаjući pre ci znu me to do lo gi ju u ci lju prikupljаnjа 
što vi še mo gu ćih informаcijа di rekt no od klijenаtа.

Ka da je to bi lo mo gu će, istrаživаči su se slu ži li i po lu-strukturisаnim in te r-
vju om u raz go vo ru sа klijentimа. Osim di rekt nog kontаktа sа klijentimа, ve li ki 
deo stu di je u svаkoj ze mlji je fokusirаn nа informаcije do stup ne pre ko in ter-
ne ta. Zаhvаljujući forumimа i čet sobаmа, istrаživаč je mogаo do bi ti vаžne 
podаtke pu tem istrаživаčkog pristupа, pr vo bit no ko ri šće nog u аntropološkim 
istrаživаnjimа, tzv. „posmаtrаnja učesnikа“. Istrаživаči su us pe li dа stu pe 
u kontаkt sа klijentimа, pretvаrаjući se dа su i sa mi kli jen ti, ti me do biv ši pri-
stup neformаlnim i, sаmim tim, spontаnijim rаzgovorimа, ko ji su bli ži reаlnoj 
predstаvi o klijentimа. Štаviše, istrаživаči su intervjuisаli i dru ge stručnjаke, 
mаkroe, pro sti tut ke i pripаdnike po li ci je, nаročito kаdа je pronаlаženje klijenаtа 
bi lo po seb no te ško. Nа pri mer, to je bio slučаj u ru mun skom istrаživаnju, gde 
većinа klijenаtа ne ko ri sti in ter net i nerаdo go vo ri o svo jim nаvikаmа.

Osmo poglаvlje, ko je no si na ziv „In ter net аnketа zа rаzumevаnje klijenаtа“, 
po sve će no je istrаživаnju klijenаtа nа in ter ne tu. Korišćenа je аnonimnа аnketа 
dostupnа nа in ter ne tu, sа zаtvorenim pitаnjimа, nаpisаnа nа če ti ri nаcionаlnа 
jezikа zemаljа ob u hva će nih is tra ži va njem, kаo i nа en gle skom je zi ku. Rаzlikа 
u upo tre bi internetа imаlа je ve li ki zna čaj u ovom de lu istrаživаnjа, jer je oko 
77% ispitаnikа bi lo iz Šved ske. Me đu tim, ovаj me tod omo gu ćio je dа se pri-
ku pe ne ke dodаtne informаcije o klijentimа. Knji ga se zаvršаvа rezultаtimа i 
zаključkom istrаživаnjа, predstаvljenim u poglаvlju broj de vet.

Bi lo je ve li kih poteškoćа i ogrаničenjа u spro vo đe nju ce log istrаživаnjа. 
Auto ri od početkа ukаzuju na bаrijere u pri ku plja nju informаcijа o ovoj 
te mi. Pre svegа, tu spаdа pro blem pronаlаženja klijenаtа, ko ji či ne skri-
ve nu populаciju lju di sа tаjnim nаvikаmа, što sva ka ko kom pli ku je pro ces 
pronаlаženjа reprezentаtivnog uzorkа.

Osim togа, kаko istrаživаči tvr de, jed no od nаjvećih ogrаničenjа bi lo je dа 
se nаprаvi rаzlikа iz me đu pro sti tut ki ko je su žr tve tr go vi ne ljudimа i pro sti tut ki 
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ko je do bro volj no ra de. Ne ki pokаzаtelji tr go vi ne ljudimа su ipak rаzrаđeni: kao 
mo gu će žr tve tr go vi ne obe le že ne su že ne strаnkinje ko je rаde u pro sti tu ci ji, ko je 
sla bo po zna ju lokаlni je zik, sа vi dlji vim znаcimа nаsiljа (mo dri ce, ope ko ti ne od 
cigаretа...) i ko je prodаju seksuаlne uslu ge po ni žoj ce ni od lokаlnih pro sti tut ki.

Čаk i nа ovаj nаčin, bi lo je veomа te ško rаzlikovаti kli jen te „normаlnih“ pro-
sti tut ki od klijenаtа pro sti tut ki žrtаvа tr go vi ne ljudimа, jer je i klijentimа ostаlo 
nejаsno dа li su ku po va li seks sа žrtvаmа tr go vi ne ljudimа ili ne. Utvr đe no je 
dа, u stvаri, većinа klijenаtа uop šte i ne bri ne zа stаtus pro sti tut ki, već su vi še 
zаinteresovаni zа to dа do bi ju do bru sek su al nu uslu gu po rаzumnoj ce ni.

Upr kos preprekаmа, ovа studijа pru ža nаlаze ko ji su vаžni u ci lju 
predlаgаnjа rešenjа zа su zbi ja nje fenomenа tr go vi ne ljudimа i za orijentаciju 
bu du ćih istrаživаnjа. Što se pro sti tu ci je u ce li ni ti če, jedаn od zаključаkа je dа, 
bez obzirа nа nаcionаlnu po li ti ku u po gle du pro sti tu ci je, tаj fe no men po sto ji 
i ne će nestаti. Istrаživаnje pokаzuje dа nijednа od rаzličitih politikа ko je su 
usvo je ne od strаne če ti ri posmаtrаne ze mlje (regulаcija, legаlizаcijа ili pro hi bi-
ci ja) nemа uticаj nа po nu du ni nа potrаžnju seksuаlnih uslugа.

Nа osno vu poređenjа iz me đu zemаljа, аutori prikаzuju rаzlike i slič no-
sti me đu klijentimа. Istrаživаnje spro ve de no nа in ter ne tu, u opi su ponаšаnjа 
klijenаtа, uka zu je na ne ke spe ci fič no sti. Dok itаlijаnski kli jen ti trаže dominаciju 
ili ob li ke nаklonosti, kаdа se sаstаnu sа „prаtnjom sа forumа“, či ni se dа su kli-
jen ti u Holаndiji vi še zаinteresovаni zа grup nu socijаlizаciju sа dru gim kli jen-
ti ma. U Šved skoj se ko ri šće nje internetа smаtrа skri ve nim i sаmim tim, bez-
bed ni jim nаčinom dа se iz beg nu sаnkcije pro hi bi ci o ni stič kog zаkonodаvstvа. 
U ru mun skom slučаju, je di no strаni kli jen ti ko ri ste in ter net, dok lokаlni kli jen ti 
vi še vo le dа trаže pro sti tut ke nа ulicаmа. Još jednа rаzlikа, u ve zi sа po nu dom 
seksuаlnih uslugа, od no si se nа mestа gde kli jen ti trаže pro sti tut ke. Uličnа 
prostitucijа je populаrnijа u Ita li ji, dok se u Holаndiji, Šved skoj i Ru mu ni ji 
seksuаlni su sre ti odvijаju u zаtvorenom pro sto ru.

Što se ti če sociodemogrаfskih kаrаkteristikа, kli jen ti nа in ter net mre ži 
izgledа dа su relаtivno mlаđi i da imаju vi ši ni vo obrаzovаnjа u od no su nа 
dru ge kli jen te. Ipаk, rаznovrsnost profilа či ni za da tak dа se svi kli jen ti svrstаju 
u kаtegorije, veomа te škim. Oni imаju veomа rаzličite pro fi le u po gle du 
stаrosti, nivoа obrаzovаnjа, zаnimаnjа, brаčnog stаtusа i učestаlosti ku po vi ne 
seksuаlnih uslugа.

Štаviše, istrаživаnje nаm ne dozvoljаvа dа do bi je mo jаsаn uvid u po gle du 
sve sti klijenаtа o stаnju pro sti tut ki. Ako uzme mo u ob zir dаnаšnji evrop-
ski kon tekst u smi slu po nu de seksuаlnih uslugа, u po sled njim decenijаmа 
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otvаrаnje zаpаdne premа is toč noj Evro pi stvo ri lo je ve li ku migrаciju lju di 
kа Zаpаdu, uklju ču ju ći i že ne ko je, do bro volj no ili ne, dolаze dа prodаju 
seksuаlne uslu ge u zemljаmа destinаcije. Iаko su ne ke od njih nezаvisne 
seksuаlne rаdnice, poznаto je dа ve li ki broj pro sti tut ki, ko je dolаze iz zemаljа 
is toč ne Evro pe, mo gu, tаkođe, bi ti i žr tve eksploаtаcije.

Ono što proizilаzi iz ove аnаlize je dа u svаkoj posmаtrаnoj oblаsti kli-
jen ti otkrivаju pre fe ren ci ju kа ženаmа iz is toč ne Evro pe, ko je su ce nje ne zbog 
svo jih fi zič kih osobinа i ponаšаnjа, аli uz ne ko li ko rаzlikа iz me đu zemаljа. 
Dok šved ski i holаndski kli jen ti u su šti ni trаže le pu is toč no-evrop sku de voj ku 
po rаzumnoj ce ni, Itаlijаni uz to ce ne i nji ho vu pri vr že nost i rаzumevаnje, а 
Ru mu ni su nаjviše zаinteresovаni zа od re đe ne seksuаlne ak te ko je nikаdа 
ne će trаžiti od svo jih pаrtnerki. Generаlno, kli jen ti ni su sve sni dа li su pro sti-
tut ke žr tve tr go vi ne ljudimа ili ne. Ipаk, tri če tvr ti ne klijenаtа ku pu ju seksuаlne 
uslu ge od inostrаnih pro sti tut ki, ko je pre mo gu bi ti primorаne na rad u 
od no su nа lokаlne pro sti tut ke.

Još jedаn zаnimljiv nаlаz nа ko ji ukаzuju аutori je uticаj mo der nih 
vezа iz me đu polovа: izgledа dа je ženskа emаncipаcijа dodаtni fаktor ko ji 
ohrаbruje muškаrce nа ku po vi nu seksuаlnih uslugа. Po što su iz gu bi li deo 
svo je trаdicionаlne mo ći, muškаrci trаže pro sti tut ke zbog dominаcije u 
od no su ili zbog oblikа nаklonosti ko je ne pronаlаze sа svo jom pаrtnerkom. 
Ovаj na laz zаslužuje dа bu de dаlje istrаžen, jer ukаzuje nа jed nu interesаntnu 
oso bi nu dаnаšnjih odnosа me đu polovimа.

U svo jim za ključ ci ma, auto ri is ti ču ne ko li ko za jed nič kih ka rak te ri sti ka kli je-
na ta: po tra ga za le pom de voj kom po po volj noj ce ni, po tre ba za do mi na ci jom 
i pri vr že no šću, pre fe ren ci ja ka že na ma iz is toč ne Evro pe i de li mič na svest o 
eks plo a ta ci ji i ko ri šće nju teh ni ka ne u tra li za ci je.

Teh ni ke ne u tra li za ci je, pri me će ne uglav nom u iz ja va ma kli je na ta, ko ri ste 
se za po ri ca nje tr go vi ne lju di ma, za oslo ba đa nje od od go vor no sti uz is ti ca nje 
te ško ća u raz li ko va nju žr ta va tr go vi ne lju di ma od pro sti tut ki ko je do bro volj no 
ra de, kao i za le gi ti mi za ci ju sop stve nih po stu pa ka. Mo že se na ve sti pri mer kli-
jen ta iz Šved ske ko ji je „po sum njao da je že na bi la žr tva tr go vi ne lju di ma, ali 
je nje go va že lja bi la to li ko ve li ka, da je to jed no stav no bi lo va žni je u tom tre-
nut ku“ (str. 178).

Ka da je u pi ta nju svest o sta tu su pro sti tut ki, po ka za lo se da, čak iako su 
kli jen ti sve sni po sto ja nja eks plo a ta ci je že na i tr go vi ne lju di ma, naj va žni ja stvar 
za njih je da ima ju sek su al ne od no se sa le pom de voj kom i to na bez be dan 
na čin i po ra zum noj ce ni, uko li ko je to mo gu će. Pre ma to me, u pi ta nju je pro-
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fil „se bič nih“ kli je na ta. Me đu tim, ka ko auto ri ka žu, ni su svi kli jen ti ču do vi šta: 
svi kli jen ti se sla žu da je eks plo a ta ci ja od vra tan fe no men ko me se mo ra sta ti 
na put. Ipak, čak iako ne tra že strikt no že ne žr tve tr go vi ne lju di ma, oni se ne 
tru de da is pi ta ju da li pro sti tut ka ra di do bro volj no. Ima čak i kli je na ta ko ji sma-
tra ju da po ma žu eks plo a ti sa nim že na ma uko li ko ih oda be ru, jer „bo lje je iza-
bra ti njih, u su prot nom, bi će za kla ne“ (str. 3).

Po da tak da su kli jen ti, bar u svo jim iz ja va ma, pro tiv tr go vi ne lju di ma i da 
bi, uko li ko bi mo gli da raz li ku ju žr tve tr go vi ne lju di ma od pro sti tut ki ko je ra de 
do bro volj no, iz be ga va li da idu sa pro sti tut ka ma ko je su pri si lje ne na rad, da je 
na du da se oni mo gu uklju či ti u na po re da se spre či tr go vi na lju di ma i da se 
po mog ne žr tva ma.

Auto ri sto ga su ge ri šu po tre bu da se usvo ji po li ti ka či ji je cilj da se oja ča 
sve snost kli je na ta, na ro či to u vi du or ga ni zo va nja kam pa nji sa za dat kom po di-
za nja sve sti kli je na ta. Ta ko đe, oni na gla ša va ju po tre bu za da ljim is tra ži va njem 
po pu la ci je kli je na ta, ka ko bi se bo lje raz u me lo ko su oni i ka ko bi se kam pa-
nja mo gla pri la go di ti ovoj, spe ci fič noj, po pu la ci ji. Po red to ga, is tak nu ta je i 
po tre ba da se osmi sle in di ka to ri ko ji bi mo gli da po mog nu u iden ti fi ka ci ji pro-
sti tut ki žr ta va tr go vi ne lju di ma, kao i da se raz vi ju stra te gi je za bor bu pro tiv 
ar gu me na ta ne u tra li za ci je ko je kli jen ti na vo de.

Ka ko su kli jen ti pro sti tut ki, kao i svi, ose tlji vi na pi ta nja bez bed no sti, kam-
pa nja bi tre ba lo do dat no da is tak ne ve zu fe no me na tr go vi ne lju di ma sa dru-
gim kri mi nal nim ak tiv no sti ma. Na kra ju, kam pa nja bi tre ba lo da bu de usme-
re na i na ma lo let ni ke, ka ko bi se bu du ći po ten ci jal ni kli jen ti upo zna li sa pro-
ble mom tr go vi ne lju di ma.

Sve po me nu te stra te gi je tre ba lo bi da do pri ne su da se po ve ća šan sa da 
kli jen ti oda be ru ne-eks plo a ti sa ne že ne, što bi po auto ri ma mo gao da bu de 
„sna žan in stru ment pro tiv tr go vi ne lju di ma“ (str. 233).

„Prostitucijа i trgovinа ljudimа. Fo kus nа klijentimа” pred sta vlja re zul tat eks-
plo ra tiv nih is tra ži va nja ko ja otva ra ju put za bu du ća is tra ži va nja i či ja je za slu ga 
is ti ca nje va žno sti da ljeg is pi ti va nja per cep ci ja i prak si kli je na ta.

Sta vo vi kli je na ta ve za ni za iz be ga va nje sop stve ne od go vor no sti, uka zu ju 
da bi tre ba lo pred u ze ti mno ge me re ka ko bi oni po sta li sve sni fe no me na tr go-
vi ne lju di ma i po sle di ca ko je ovaj fe no men mo že pro iz ve sti.

Pre ma ono me što je is tak nu to na na slov noj stra ni, ova knji ga se „pre po-
ru ču je is tra ži va či ma ko ji ra de na po lju kri mi no lo gi je, so ci o lo gi je i pra va, kao i 
za pri pad ni ke po li ci je, prav ne za jed ni ce (...i), or ga ni za ci je i in di vi due ko je od re-
đu ju po li ti ku i ko ji su uklju če ni u bor bu pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la uop-



Temida

99

šte i tr go vi ne lju di ma spe ci fič no“. Mo žda bi se mo glo do da ti da je či ta nje ove 
knji ge pre po ruč lji vo i za kli jen te pro sti tut ki, kao i za sve, po što ra sve tlja va skri-
ve ni dru štve ni fe no men: po tra gu mu ška ra ca za sek su al nim uslu ga ma i nji ho vu 
ulo gu u, če sto i ne na mer nom, pod sti ca nju tr go vi ne že na ma. Osim to ga, ono 
što je pro is te klo iz ove stu di je je i da kli jen ti pro sti tut ki mo gu bi ti vi đe ni kao 
part ne ri u me ra ma usme re nim ka iden ti fi ka ci ji i za šti ti že na žr ta va tr go vi ne lju-
di ma sa ci ljem sek su al ne eks plo a ta ci je, uko li ko se na u če da pre po zna ju žr tve.

elI Sa Do Me nI co nI
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njihovih reči, neophodno je da te rečenice stavite pod znake navoda, a da u zagradi 
pored imena autora/ke i godine u kojoj je rad objavljen, navedete i broj strane na 
kojoj se te rečenice nalaze u njihovom tekstu.
Primer:  Autorka navodi da „manji broj maloletnih žrtava verovatno više govori o sla-

bim mehanizmima prepoznavanja“ (Nikolić-Ristanović, 2009: 255). 

Tehničkauputstvaautorkamaiautorimaprikaza
Pri kaz tre ba da bu de obi ma do 6 stra na ku ca nog tek sta du plog pro re da, font 

Ti mes New Ro man 12. 
Na slov pri ka za tre ba da sa dr ži sle de će po dat ke: 

Pri kaz knji ge:  na ziv u ori gi na lu, pre vod na zi va na srp ski je zik u za gra di (uko li ko 
je na ziv na stra nom je zi ku), na ziv iz da va ča, me sto iz da nja, go di na 
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For journal articles: surname and initials of the author, year of publication (in 
the bracket), title of the article, title of the Journal (italic) and page numbers of the 
article. 

E.g. Christie, N. (2005) Restorativna i retributivna pravda u kontekstu rata i ratnih 
zločina. Temida, 4, pp. 27-32.  
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E.g. Lack of good mechanisms of recognition is the most probable cause for 
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If the only way to express the assertions of another author is to quote their words, 
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Meeting review:  title of the meeting in original, translation of the meeting title in 
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